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1922 
 

Deutsch-russischer Friedensvertrag in Rapallo – Wilhelm Cuno wird Reichspräsi-
dent – Außenminister Walter Rathenau wird von Rechtsradikalen erschossen – Mus-
solini wird Ministerpräsident und beginnt seine Einparteienherrschaft in Italien – 
Südirland wird Freistaat – Der türkisch-griechische Krieg endet und Griechen aus 
Kleinasien vertrieben – Zusammenschluß von SPD und USPD – Howard Carter ent-
deckt das Grab des Tutanchamun – Die Filme „Nosferatu“ von F. W. Murnau und 
„Dr. Mabuse“ von Fritz Lang erscheinen – Der französische Komponist Darius Mil-
haud bringt den Jazz nach Europa – Max Ernst berühmtes Porträt der Surrealisten 
entsteht in Paris – Oskar Schlemmers „Triadisches Ballett“ wird uraufgeführt und es 
erscheinen folgende Bücher: 

 
[1] Aldanow, M[ark] A[leksandrowitsch], Ogon' i Dym'. [Feuer und 
Rauch. Text russisch]. OKart. in neuerem Hlederbd. 188 SS., 2 Bll. Paris, 
„Franko-russkaja Petschat'„, 1922. 90,- 
Erste Ausgabe. – Erste Sammlung der historischen und politischen Essays des Emi-
granten, darunter über die III. Internationale. – Terras 18. – Etwas gebräunt, sonst 
schön erhalten. 
 

[2] Alverdes, Paul und Alfred Happ, Die ewige Weihnacht. Spiel. OPp-
bd. (gering fleckig). 111 SS. Regensburg, Franz Ludwig Habbel, 1922.10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 4 (falscher Verlag). 
 

[3] Andersen, Gustav, Unsere Stellung zur Sozialdemokratie nach Welt-
krieg und Umsturz. 1. Ihr Verschulden vor dem Zusammenbruch. Aus den 
Tatsachen ermittelt. OKart. (minimal fleckig). 107 SS. Hbg., Selbstverlag, 
1922. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die friedensstiftenden und revolutionären Bestrebungen der Sozial-
demokratie aus bürgerlicher Sicht. – Nicht bei Schwab. – Gebräunt, sonst gut erhal-
ten. 
 

[4] Andrejew, Leonid, Das rote Lachen. Bruchstücke aus einer aufgefun-
denen Handschrift. (Übers. von Arthur Luther). Gr.-8°. OGanzmaro-
quinbd. auf fünf Bünden mit goldgepr. Rsch. und schwarzen Lederintar-
sien auf den Deckeln sowie Kopfgoldschnitt sign. Hübel & Denck, Leipzig 
(Rücken verblaßt, Deckel leicht berieben). 3 Bll., 117 SS., 4 Bll. mit 7 
sign. Orig.-Radierungen von Magnus Zeller. Bln., Euphorion Verlag, 
1922. 900,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 37 von 100 Exemplaren der Vorzugsausgabe (Gesamt-
aufl. 320). – Andrejew schildert „als erklärter Kriegsgegner ... den Wahnsinn und 
Schrecken des Krieges in realistischer Darstellung“ (Jentsch). Der Expressionist Ma-
gnus Zeller (1888-1972) war Mitglied der „Novembergruppe“ und der „Berliner Se-
zession“. Die Andrejew-Radierungen zählen neben seinem Zyklus „Revolutionszeit“ 
(1920) „zu den Höhepunkten des illustrativen Schaffens dieser Zeit“ (Sennewald). – 
Hartmann 3. Hübner 261. Jentsch 128. KNLL I, 481. Lang, Expressionismus 374. 
Schweikert 45. Sennewald 22.1. Vgl. Kasack 60. – Schönes Exemplar auf Bütten. Ein 
Meilenstein expressionistischer Buchillustration in einem Meistereinband. – Die 
ganzseitigen Radierungen alle von Zeller signiert. 
 

[5] Aquila, Giulio [d.i. Julius Spitz bzw. Gyula Sas] Die Italienische So-
zialistische Partei. OBrosch. (kleine Fehlstellen). 46 SS., 1 Bl. Hbg., Ver-
lag der Kommunistischen Internationale, Carl Hoym, 1922. 38,- 
Erste Ausgabe. – Sas (1893-1943) war 1919 Mitglied der Ungarischen KP geworden 
und saß in der ungarischen Räterepublik im Ökonomischen Rat unter Varga. 1921 
schickte ihn die Komintern nach Italien, wo er auch Mitlied der dortigen KP wurde. 
Nach dem Putsch Mussolinis kam er über Wien nach Berlin, wo er bis zum Exil in 
der UdSSR für die Komintern arbeitete. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und 
Bibl.Stein. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten, derzeit nur als Reprint im 
Handel. 
 

[6] Bang, Ole, Der alte Erich. Eine Komödie. Übers. von Heinrich Goebel. 
OKart. (angestaubt, Rücken mit leichten Fehlstellen). 116 SS. Lpz., H. 
Haessel-Verlag, 1922. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Das erste ins Deutsche übersetzte Stück des norwegischen Auto-
ren (1870-1939). – Meyen 116. – Schnitt und stellenweise etwas stockig, sonst gutes 
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unaufgeschnittenes Exemplar. – Ohne Exlibris von Tilla Durieux, aber mit ihrer hs. 
Bibliotheksnummer in Bleistift. – Selten. 
 

[7] Der Bauer in Gefahr. Ein Wort an die Bauern und Arbeiter. Kl.-8°. 
OBrosch. 22 SS. Schaffhausen, Schaffhauser Arbeiterzeitung, [1922]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Separatdruck aus der Arbeiterzeitung ist eine seltene Darstel-
lung der Lage der Bauern in der Schweiz. 
 

[8] Benndorf, Friedrich Kurt, Landschaft der Seele. Illustr. OKart. 43 
SS., 2 Bll. Dresden, Richard A. Giesecke, 1922. 20,- 
Erste Ausgabe. – Kreise / Gesammelte Dichtung, 33. Kreis. – Kosch, 20. Jhdt. II, 304 
(falsches Jahr). – Vortitel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[9] Berend, Alice, Bruders Bekenntnis. Aufgefunden von ... Goldgepr. 
OLwdbd. (Rücken verblaßt). 224 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen, 1922.
 8,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. II, 335. Stump-W. 38. Wall I, 39. – Leicht ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[10] Bethge, Hans, Pfirsichblüten aus China. Gr.-8°. Lithogr. OHlwdbd. 
mit Kordelbindung. 3 Bll., 121 SS. mit 6 farbigen Orig.-Lithographien 
von Georg A. Mathéy. Bln., Rowohlt, 1922. 15,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. II, 529 (falsches Jahr). Lang, Expressionis-
mus 223. Rowohlt I, 614. Slg.Jordan 138. – Etwas gebräunt und eine Ecke zu Beginn 
leicht gestaucht, Vorsatz wellig. 
 

[11] – Frühe Verse. Illustr. OKart. (verfärbt und gering geknickt). 51 SS., 
2 Bll. Bln., Gyldendalscher Verlag, 1922. 8,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. II, 529 (falsches Jahr). – Schönes Exemplar auf am 
Fußsteg unbeschnittenem Hadernpapier. 
 

[12] – – Dass. Goldgepr. OGanzlederbd. auf fünf Bünden mit Vorderdek-
kelvign. (sign. Bruno Scheer, Berlin) (am Rücken verblaßt, Kapitale berie-
ben). 51 SS., 2 Bll. mit Titelvignette und 1 Orig.-Radierung von Robert 
Genin als Frontispiz. Bln., Gyldendalscher Verlag, 1922. 120,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 13 von 50 Exemplaren der absoluten Vorzugsausgabe (Gesamt-
aufl. der Vorzugsausgaben 250). – Kosch, 20. Jhdt. II, 529 (falsches Jahr). – Schönes 
Exemplar auf Deutschem Bütten. – Im Druckvermerk von Hans Bethge signiert. 
 

[13] Blüher, Hans, Secessio Judaica. Philosophische Grundlegung der hi-
storischen Situation des Judentums und der antisemitischen Bewegung. 5.-
10. Tsd. Goldgepr. OPpbd. (etwas lichtrandig). 66 SS., 1 Bl. Bln., Der 
Weisse Ritter Verlag, 1922. 18,- 
Antisemitische Streitschrift aus der Wandervogelbewegung. – Bressem I, 125. Frei-
mann 241. Mohler 103.1.52. Wiener Lib. II, 2198. – Etwas gebräunt, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[14] Borchardt, Julian, Deutsche Wirtschaftsgeschichte. Von der Urzeit 
bis zur Gegenwart. Erster Band: Bis zum Ende der Hohenstaufen. Gold-
gepr. OHlwdbd. 196 SS. Bln., Vereinigung Internationaler Verlags-An-
stalten, 1922. 18,- 
Erste Ausgabe. – Kapitalismusgeschichte aus sozialistischer Sicht. – Lex.dt.-
jüd.Autoren III, 331.18. Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[15] – Der historische Materialismus. Eine Einführung in die Materialisti-
sche Geschichtsauffassung. 2. verbesserte und vermehrte Aufl. OKart. 
(etwas lichtrandig). 47 SS. Bln., E. Laubsche Verlagsbuchhandlung, 1922.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Der Journalist Julian Borchardt (1868-1932) war Mitbegründer des 
Bundes proletarisch-revolutionärer Schriftsteller und lehrte an der Marxistischen Ar-
beiterschule (MASCH). – Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Etwas ge-
bräunt, sonst gut erhalten. – Selten, derzeit nur als Nachdruck im Handel. 
 

[16] Chamisso, Adelbert von, Das Lied von der Weibertreue. Kl.-8°. Il-
lustr. OKart. 13 SS., 1 Bl. mit 6 Orig.-Holzschnitten von Hans Alexander 
Müller. Bln., Fritz Heyder, [1922]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wohl die erste Einzelveröffentlichung der boshaften Ballade über 
die untreuen Frauen. – Eichhorn-S. 1.19. Nicht bei Rifkind. – Unbeschnittenes Ex-
emplar auf Hadernpapier. 
 

[17] Degas – Tugendchold, Ja[kow], Edgar Dega i ego Iskusstwo. [Edgar 
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Degas und seine Kunst. Text russisch]. 4°. OKart. mit Vorderdeckelillustr. 
von Alexandra Exter (etwas geknickt, Rücken mit Fehlstelle). 89 SS. mit 
50 mont. Abb. Moskau, S. I. Grshebina, 1922. 350,- 
Erste Ausgabe. – Erste umfangreiche russische Monographie über den französischen 
Impressionisten. – Hellyer 520. Jablonskaja 138 mit Abb. Kowalenko 136 mit Abb. 
Osterwalder II, 372 mit Abb. Slg.Getty 795. – Gering gestaucht, sonst schönes unbe-
schnittenes Exemplar. 
 

[18] Dirr, P[ius], Auswärtige Politik Kurt Eisners und der Bayerischen 
Revolution. Nach unveröffentlichten Geheimakten. OKart. (Randläsuren 
und Eckfehlstelle). 8 Bll., SS. [241]-280, 4 Bll. Lpz. u. Mchn., Süddeut-
sche Monatshefte, 1922. 10,- 
Erste Ausgabe. – Sonderheft der SÜDDEUTSCHEN MONATSHEFTE Februar, 
1922. – Pius Dirr war für die Liberalen Mitglied des bayerischen Landtags. Als Vor-
stand des Münchener Stadtarchivs hatte er Einsicht in die Originalakten und konnte 
so nachweisen, daß die Enthüllungen Eisners über die deutsche Kriegsschuld falsch 
waren. – Wiener Lib. II, 241. Vgl. Reichshandbuch d. Dt.Gesellschaft I, 328 f. – 
Leicht gebräunt sonst gut erhalten. 
 

[19] Ebert, Georg (Hrsg.), Der Zauberwald. Deutsche Märchen. Kl.-8°. 
Illustr. OHlwdbd. 98 SS., 1 Bl. mit farb. Illustr. von Franz Wacik auf Ta-
feln. Lpz. u. Wien, Wiener Graphische Werkstätte, 1922. 15,- 
Erste Ausgabe. – Irgendwo und Irgendwann Band 1. – Gutes Exemplar. 
 

[20] E[h]renburg, Il'ja, Neprawdopobnyja Istorii. [Unwahrscheinliche 
Geschichten. Text russisch]. Kl.-8°. OKart. 137 SS., 1 Bl. Bln., S. Efron, 
[1922]. 280,- 
Erste Ausgabe. – Die sechs Erzählungen des Bandes sind bisher nicht in deutscher 
Übersetzung erschienen. Kindlers neues Literatur-Lexikon weist diesen Band fälsch-
lich als eine Ausgabe des „Julio Jurenito“ aus. – Bibliographisch bei uns nicht nach-
weisbar. – Gering gebräunt und etwas gestaucht, Titelblatt im Falz etwas eingerissen. 
– Selten. 
 

[21] – Portrety Russkich' Poetow'. [Porträts russischer Dichter. Text rus-
sisch]. Kl.-8°. OKart. (etwas berieben und verfärbt). 160 SS., 2 Bll. Bln., 
Argonawty (Argonauten-Verlag, 1922). 380,- 
Erste Ausgabe. – Jeweils mehrere kurze Essays über Anna Achmatowa, Konstantin 
Balmont, Alexander Blok, Sergej Esenin, Osip' Mandel'stam, Wladimir Majakowskij, 
Boris Pasternak, Fedor Sologub, Marina Zwetaewa u.a., dazu dann Beispiele ihrer 
Lyrik. – Kasack 310. – Titel mit hs. Namen in Bleistift, stellenweise etwas stockig, 
Titelrückseite verfärbt, Inhaltsverzeichnis gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[22] Entstaatlichung der Gas- und Wasserwerke. Mit Anhang: Der Ge-
sellschafts- und Betriebsvertrag. Hrsg. vom Fünfzehnerausschuß der Be-
triebsräte Groß-Hamburg. Gr.-8°. OUmschl. (etwas fleckig). 16 SS. Hbg., 
Selbstverlag, [1922]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Wider die Pläne des Großkapitals im Hamburger Senat die Privati-
sierung der Werke zu erreichen. – Etwas gebräunt, senkrechte Knickfalte, Eckknick 
und Eckfehlstelle, sonst gut erhalten. – Sehr selten, nur ein Exemplar in einer deut-
schen Bibliothek. 
 

[23] Der erste Kongreß der kommunistischen und revolutionären Or-
ganisationen des Fernen Ostens. Moskau, Januar 1922. OKart. (leichte 
Gebrauchsspuren). IX, 140 SS., 1 Bl. Hbg., Verlag der Kommunistischen 
Internationale, 1922. 58,- 
Erste dt. Ausgabe. – Umschlagtitel: Der ferne Osten. – Etwas gebräunt und gestaucht, 
Titel und Seite 15 mit kleinem Bibliotheksstempel, letzte sechs Seiten mit Anstrei-
chungen. – Selten. 
 

[24] Ewers – Der Geisterseher. Aus den Papieren des Grafen O*.* I. Teil 
hrsg. von Friedrich von Schiller. II. Teil hrsg. von Hanns Heinz Ewers. Il-
lustr. OPpbd. von Paul Haase und Ortwin Eberle (gering fleckig, Bezug 
stellenweise etwas wellig). 2 Bll., 530 SS., 3 Bll. Mchn., Georg Müller, 
1922. 12,- 
Erste Ausgabe. – Der erstmals 1788 erschienene unvollendete Roman von Schiller 
wurde in seiner englischen Übersetzung zum Vorbild der Gothic Novel. – Bloch² 
932. G.Müller 83. Wilpert-G.² 36. Zondergeld-W. 308. – Etwas gebräunt sonst gut 
erhalten. 
 

[25] – Krüger-Welf, Hans, Hanns Heinz Ewers. Die Geschichte seiner 
Entwicklung. OLwdbd. (geringer Lichtrand). 189 SS., 1 Bl. mit 11 Fotota-
feln und 1 Handschriftenprobe. Lpz., Rainer Wunderlich, 1922. 38,- 
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Erste Ausgabe. – Der Verfasser war auch in der Reihe „Galerie der Phantasten“ als 
Übersetzer tätig und hatte somit eine Bindung zu Ewers. – Zwei Seiten durch ehema-
lige Beilage etwas gebräunt, sonst schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[26] Fankhauser, Alfred, Tobias Moor. Kl.-8°. OKart. (Randläsuren) mit 
Orig.-Holzschnitt. 94 SS., 1 Bl. mit Holzschnitten des Verfassers. Bern, 
Minosa-Verlag, [1922]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Im Manualdruck hergestelltes Faksimile von Fankhausers Hand-
schrift und seinen Holzschnitten. Das im Eigenverlag erschienene Bändchen ist eine 
gereimte satirische Abrechnung mit dem Verriß seines Romans „Der Gotteskranke“ 
durch Otto von Greyerz. – Kosch³ IV, 778. Schulz II, C 97. – Gutes Exemplar. – Kein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[27] France, Anatole, Die Bratküche zur Königin Pedauque. (Übers. von 
Paul Wiegler). OLwdbd. 2 Bll., 314 SS. Mchn., Musarion Verlag, 1922. 8,- 
Erste Ausgabe in der Werkausgabe. – Gesammelte Schriften, Die Romane 2. Band. – 
Die Übersetzung erschien zuerst 1907 bei Piper. – Fromm III, 9749.2. – Leicht ge-
bräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[28] – Der Mann der eine Stumme freite. Ein Schwank. Übers. von Fried-
rich von Oppeln-Bronikowski. Kl.-8°. Goldgepr. verzierter OHlederbd. mit 
Buntpapierbezügen in OKart.-Schuber (dieser mit leichten Kratzspuren). 
90 SS., 3 Bll. Dresden, Carl Reissner, [1922]. 30,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nr. 306 von 900 Exemplaren (Gesamtaufl. 1000). – 2. Opal-
Druck. – Fromm III, 9769. Nicht bei Rodenberg. – Schönes Exemplar auf Maschi-
nenbütten. 
 

[29] Frank, Ludwig, Seelenleben und Rechtssprechung. OHlwdbd. 409 
SS., 1 Bl. Zürich u. Lpz., Grethlein & Co., (1922). 15,- 
Erste Ausgabe. – Anhand von rund 50 Fallbeispielen beschreibt der Züricher Nerven-
arzt hier u. a. die Homosexualität (SS. 246-306). – Grethlein 392. Grinstein I, 10168. 
Nicht bei Hayn-G. u. Herzer. – Etwas gebräunt, Vorsatz mit Besitzerstempel. 
 

[30] Geissler, Willi, Sammlung von 167 meist sign. und teils kolor. Weih-
nachts- und Neujahrsgrüßen von Willi (und Elfriede) Geissler in Orig.-
Holzschnitten. Meist Kl.-8°. 167 Bll. [Rudolstadt, Köln u. Wuppertal, 
1922-1968]. 380,- 
1-10. Für 1923. Kind schaukelt auf der Nase des Mondes. – 11.-12. [Für 1924]. Mu-
sentempel. Einer handkolor. und sign. – 13.-14. Für 1925. Beide sign. (1 mont.). – 
15.-16. 1929. Schneemann. Orig.-Radierungen. 1 sign., 1 monogr. und als 5. Probe-
druck bezeichnet. – 17. Für 1931. Wecker. Auf China, sign. und handkolor. – 18. 
[Um 1933]. Kind reitet auf Drachen. Sign. – 19.-20. Für 1934. Nußknacker. Beide 
sign., 1 kolor. (beide mont.). – 21.-22. Für 1935. Kasperletheater. Beide auf China 
und sign. (1 mont.). – 23.-25. [Um 1938]. Kind wird aus Brunnen gezogen. 2 sign., 1 
monogr., mont. und handkolor. – 26. Für 1939. Sonnenuhr. – 27. Für 1940. Der deut-
sche Michel kämpft mit einer doppelköpfigen Schlange. Auf China, sign. und hand-
kolor. (mont.). – 28.-32. Für 1941. Knabe in Fehdehandschuh. 3 sign., 1 monogr., 1 
handkolor. 2 auf China (1. mont.), 1 auf Japan, 1 auf Bütten. – 33.-34. Für 1942. 
Mars auf Steckenpferd. Beide sign. und als Handdruck bezeichnet, 1 kolor. – 35.-37. 
Für 1949. Michel steigt eine Treppe hinauf. sign., 2 auf Bütten, 1 als Klappkarte mit 
Text. – 38.-49. 1949. Goethespruch mit Masken. 9 sign., 1 monogr., 1 handkolor., 1 
auf China, 9 auf Bütten. – 50.-68. Für 1950. Europa auf Stier. Alle sign., 2 auf China, 
5 auf Bütten, 3 als Klappkarten mit Text (1 mont.). – 69.-71. Für 1951. Zwei Para-
diesvögel. Auf Bütten, 1 sign. und handkolor. 72.-74. Für 1952. Jahreszahl. Zweifar-
big, sign., auf China. – 75.-76. Für 1953. Glas mit Gesicht vor Häusern. Beide sign. 
und handkolor., 1 unter Passepartout. – 77. Für 1954. Vogel wird aus Käfig gelassen. 
Auf Bütten, sign. – 78.-84. Für 1955. Seiltänzer. Zweifarbig, 5 als Klappkarte mit 
Text, davon 2 sign., 2 auf China sign. – 85.-86. Für 1957. Figur vor abstraktem Hin-
tergrund. Beide sign. und auf China, 1 handkolor. (diese stark braunfleckig), 1 mont. 
– 87.-124. (Für 1960). Stern. Alle kolor. und sign., 3 auf Bütten, 35 als Klappkarten. 
– 125.-138. [Für 1962]. Masken. 12 sign., 2 monogr., 3 handkolor., 8 auf China, 3 auf 
Bütten. – 139.-148. Flötenspieler mit Vogel. 8 sign., 1 handkolor., 7 auf China, 2 als 
Klappkarten mit Text. – 149.-152. [Für 1965]. Ruderer vor Leichtturm. Sign. Klapp-
karten. – 153.-167. Für 1969. Hausdach mit Mond und Sternen. 14 sign., 1 monogr. 
und als Probedruck bezeichnet. 11 auf China, 4 als Klappkarten mit Text. – Wenn 
nicht anders erwähnt, alles sehr gut erhalten. 
 
[31] Gerlach, H[ellmut] v[on], Die deutsche Mentalität. (1871-1921). 2. 
Aufl. OBrosch. 23 SS. Ludwigsburg, Verlag „Friede durch Recht“, 1922.
 38,- 
Messerscharfe Analyse der Zeitgeschichte, die zum Ersten Weltkrieg führen mußte 
und Plädoyer für den Pazifismus. – Vgl. Donat-H. 159 u. Josephon 321 für die EA. – 
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Leicht gebräunt, etwas gestaucht, stellenweise Buntstiftunterstreichungen, sonst or-
dentlich erhalten. – In allen Auflagen selten. 
 

[32] Gesell – Gedenkblatt anläßlich des 60. Geburtstages Silvio Ge-
sell's. Illustr. Doppelblatt. (Hbg., Wilhelm Voss, [1922]). 28,- 
Erste Ausgabe. – Enthält einen Text von Alfred Bader als Sonderdruck aus der Mo-
natsschrift „Ich“. – Nicht bei Onken. – Etwas geknickt, Bleistiftmarginalien. – Sehr 
selten. 
 

[33] Gogol, Nikolai, Die Abenteuer Tschitschikows oder Die Toten See-
len. Übers. von Alexander Elisberg. (6.-9. Tsd.). Kl.-8°. Goldgepr. roter 
OGanzlederbd. (etwas berieben). 416 SS. Potsdam, Gustav Kiepenheuer, 
1922. 18,- 
Das neue Buch. – In dieser Übersetzung zuerst 1921 erschienen. – Vgl. KNLL VI, 
549 (spätere Ausgabe) und Lex.dt.-jüd.Autoren VI, 318.41. – Gutes Exemplar. 
 

[34] – Taras Bulba. (Übers. von Rudolf Kaßner). Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. 
(minimal fleckig). 148 SS., 2 Bll. mit 30 Orig.-Holzschnitten von Karl 
Rössing. Wien, Lpz. u. Mchn., Rikola Verlag, 1922. 10,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Frühe Arbeit des bedeutenden Holzschneiders. – Arnold, 
Malerbuch 1023. Ehmcke 99. Eichhorn-M. 1.10.1. Slg.Kritter VI/10. Lang, Expres-
sionismus² 289. Rifkind II, 2405. Schauer II, 112. Schütz 262. Slg.Schütz 100. Ties-
sen II, 11. 
 

[35] Grebenschtschikow, Georgij, Put' Tschelowetscheskij. [Der mensch-
liche Weg. Text russisch]. Kl.-8°. OKart. in neuerem Hlederbd. 127 SS. 
Bln., Russkoe Uniwersal'noe Isdatel'stwo, 1922. 90,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Kasack. – Vortitel mit leichtem Einriß im Falz, sonst gu-
tes Exemplar. 
 

[36] Greulich, Herman, Ein Kampf um die Menschwerdung. Gegen die 
Verlängerung der Arbeitszeit (Art. 41 des Fabrikgesetzes). Hrsg. Schwei-
zer Gewerkschaftsbund. OBrosch. 46 SS., 1 Bl. Aarau, Druckerei-Genos-
senschaft, (1922). 15,- 
Erste Ausgabe. – Herman Greulich (1842-1925) begründete die erste sozialdemokra-
tische Partei der Schweiz und war Vorkämpfer für das Frauenstimmrecht. – Gutes 
Exemplar. 
 

[37] Hartmut, Walter, Alice und andere Novellen. Goldgepr. OHlederbd. 
(etwas lichtrandig und berieben). 125 SS., 1 Bl. mit Textillustr. von Max 
Slevogt. Bln., Propyläen-Verlag, (1922). 12,- 
Erste Ausgabe. – Isphording II, 312. Rümann 42 a. Schütz 157. Söhn 547. – Leicht 
gebräunt, Titel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 
[38] – – Dass. Goldgepr. OGanzlederbd. mit Kopfgoldschnitt (minimal be-
rieben und fleckig). 125 SS., 1 Bl. mit Textillustr. und 1 sign. Orig.-Ra-
dierung von Max Slevogt. Bln., Propyläen-Verlag, (1922). 150,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 79 von 150 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – Isphording II, 
312. Rümann 42 b. Schütz 157. Söhn 547 a. – Schönes Exemplar auf van Gelder-
Bütten, die Radierung auf Japan. 
 
[39] Hauptmann, Gerhart, Elga. (12.-14. Aufl. [= Tsd.]). OPpbd. (etwas 
berieben und stockig). 68 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1922. 18,- 
Erste Einzelausgabe der überarbeiteten Fassung des Dramas. – Beck 194. – Vorsätze 
stockig, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 
[40] Heinz, Karl, Die Entwicklung der Kommunistischen Jugendinterna-
tionale. OBrosch. (Eckfehlstelle, etwas fleckig und geknickt). 31 SS. 
Wien, Verlag der Internationalen Arbeitsgemeinschaft sozialistischer Ju-
gendorganisationen, Wiener Volksbuchhandlung, 1922. 35,- 
Erste Ausgabe. – Sworakowski 1950 (ohne den Autor zu nennen). – Leicht gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 
[41] – – Dass. OBrosch. (minimale Läsuren). 31 SS. Ebda., 1922. 38,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[42] Herrle, Theo, Die deutsche Jugendbewegung in ihren wirtschaftli-
chen und gesellschaftlichen Zusammenhängen. 2. erweiterte Aufl. OKart. 
XII, 90 SS. Stgt. u. Gotha, Friedrich Andreas Perthes, 1922. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Edelmann 33. Kindt, Grundschriften 526. – Ge-
bräunt, sonst gutes unaufgeschnittenes Exemplar. 
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[43] Heynicke, Kurt, Der Weg zum Ich. Die Eroberung der inneren Welt. 
Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. (etwas lichtrandig). 137 SS., 3 Bll. Prien, An-
thropos-Verlag, 1922. 15,- 
Erste Ausgabe. – Den Grundströmungen des Expressionismus folgend, entwickelte 
Kurt Heynicke (1891-1985) sein System einer Menschfindung im Hinwenden zum 
eigenen individuellen Sein und dem Streben nach der Vollkommenheit in Gott. „So-
lange die Volksglieder noch nicht im Schatten der hohen geistgeschenkten Weishei-
ten gehen, solange die Menschheit noch Schlagworten wehrlos verfällt, werden im-
mer wieder Giftgase die Ebenbilder Gottes zerfressen, und Lüge und Verhetzung ma-
chen wehrlose Menschen zu Raubtieren, die einander auf Befehl zerfleischen.“ (S. 
36). – Bieber 22. Raabe, Bücher 125.7. Soergel II, 614. Wilpert-G.² 8. – Leicht ge-
bräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[44] – – Dass. Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. (etwas fleckig und berieben, Ge-
lenk geklebt). 137 SS., 3 Bll. Ebda., 1922. 20,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit eh. Besitzvermerk des Schauspielers und späteren 
SWR-Programmdirektors Walter Reuschle. – Titelblatt mit eh. Signatur von Kurt 
Heynicke, dat. 1982. 
 

[45] Hiller, Kurt, § 175: die Schmach des Jahrhunderts! OKart. (minimal 
fleckig). 2 Bll., 132 SS., 2 Bll. Hannover, Paul Steegemann, 1922. 280,- 
Erste Ausgabe. – Das Plädoyer des Expressionisten zur Abschaffung des Homosexu-
ellen-Paragraphen. – Herzer 1486. Lex.dt.-jüd.Autoren XI, 359.15. Meyer 69. Müller 
9. Raabe, Bücher 127.11. Spielhoff 5. Steegemann-Kat.-Hannover 69. Wilpert-G.² 
18. – Leicht gebräunt, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. – Selten 
 

[46] Hofmann, Walter, Der Weg zum Schrifttum. Gedanke, Gestalt, 
Verwirklichung der deutschen volkstümlichen Bücherei. OKart. (leichte 
Gebrauchsspuren und Randfehlstellen). 72 SS. Bln. u. Ffm., Verlag der 
Arbeitsgemeinschaft, 1922. 38,- 
Erste Ausgabe. – Volk und Geist zweites Heft. – Der Herausgeber der Schriftenreihe, 
Robert von Erdberg, war einer der Väter des Volkshochschulwesens in Deutschland. 
– Gutes unaufgeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[47] Hofmannsthal, Hugo von, Das Salzburger grosse Welttheater. 
OKart. (stark lichtrandig und kleine Randeinrisse). 97 SS., 1 Bl. Lpz., In-
sel-Verlag, 1922. 5,- 
Erste Ausgabe. – Hofmannsthals Drama ist stark an Calderons Fronleichsnamsspiel 
„El gran teatro del mundo“ angelehnt. – Houghton Lib. 584. KLL IX, 8395. KNLL 
VII, 1014. Sarkowski 771. Slg.F.S. 458. Weber W 22.5. Wilpert-G.² 87. – Gutes un-
beschnittenes Exemplar. 
 

[48] – Deutsches Lesebuch. Hrsg. von Hugo von Hofmannsthal. 2 Bde. 
Gr.-8°. 2 OPpbde. mit mont. Titelschild (Rücken verblaßt, Rücken von 
Band I mit Läsuren). 1 Bl., XIV, 205 SS., 1 Bl.; 247 SS., 2 Bll. mit Titel 
und Initialen von Anna Simons. Mchn., Bremer Presse, 1922-23. 15,- 
Erste Ausgabe. – Eine Auswahl deutscher Prosastücke aus dem Jahrhundert 1750-
1850. – Bremer-Presse-Kat.-Hannover 50. Houghton Lib. 219. Lehnacker 55. Roden-
berg 60. Weber W 23.2. Wilpert-G.² 85. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 
[49] Holz, Arno, Neue Dafnis-Lieder ... OHlwdbd. (minimal stockig, hin-
ten lichtrandig). 91 SS. mit zweifarbigem Titelblatt von Hanns Thaddäus 
Hoyer. Dresden, Carl Reißner, 1922. 9,- 
Erste Ausgabe. – Neue „Freß-, Sauf und Venus-Lieder“. – Hayn-G. IX, 288. Wilpert-
G.² 46. – Innen gutes Exemplar. 
 
[50] – – Dass. OHlwdbd. 91 SS. mit zweifarbigem Titelblatt von Hanns 
Thaddäus Hoyer. Dresden, Carl Reißner, 1922. 15,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar. 
 
[51] Hurwicz, Elias, Geschichte der jüngsten russischen Revolution. 
OKart. (kleine Kratzer) in Lwdbd. d. Zt. 208 SS. Bln., „Der Firn“, (1922).
 18,- 
Erste Ausgabe. – Elias Hurwicz (1884-1973) war Weltbühne-Autor und dort Spezia-
list für die Sowjetunion. Sein Buch wurde 1938 von den Nazis verboten. – Nicht in 
der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Gebräunt, stellenweise etwas wasserrandig, 
sonst gutes Exemplar. 
 
[52] Ibsen, Henrik, Die Frau vom Meere. Schauspiel in fünf Akten. 
[Übers. von Julius Hoffory]. OPpbd. XII, 108 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 
1922. 15,- 

 

 
 

45  Kurt Hiller 

 
 

50  Arno Holz 



 

 1922 7 
 

Beck 114. Meyen 1074. – Exlibris Tilla Durieux. Vereinzelt ein Stockfleck, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[53] Insel-Almanach auf das Jahr 1923. Kl.-8°. Illustr. OKart. von E. R. 
Weiß (Eckknick). 207 SS. mit Abb. von Frans Masereel, Rudolf Groß-
mann u.a. im Text und auf Tafeln. Lpz., Insel-Verlag, [1922]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von Stefan Zweig, Johannes R. Becher, Hugo von 
Hofmannsthal, Alexander Lernet-Holenia, Hans Carossa, Rainer Maria Rilke, Theo-
dor Däubler, Hermann Bahr u.a. – Erber-Bader 295. Erber-B.² I, 1048. Ritter C c) 6. 
Sarkowski 2001. Tillmann 157. – Gebräunt, vereinzelt kleine Eckknicke. 
 

[54] Jahrbuch für Wirtschaft, Politik und Arbeiterbewegung 1922/23. 
OLwdbd. (gering fleckig, Gelenke geklebt). XXXV, 1108 SS. mit farb. 
Faltkarten. Hbg., Carl Hoym, 1922. 38,- 
Erste Ausgabe. – Erster von drei Jahrbüchern der Komintern. Mit Texten von Henri 
Barbusse, Willi Münzenberg, Eugen Varga, Leo Trotzki, Karl Radek, Lenin u.a. – 
Slg.Kerssemakers 2910. Sworakowski 32. – Gebräunt, sonst sehr gutes Exemplar des 
wichtigen Quellenwerks. 
 

[55] Jhering, Herbert, Der Kampf ums Theater. OKart. (lichtrandig). 111 
SS., 2 Bll. Dresden, Sibyllen-Verlag, 1922. 8,- 
Erste Ausgabe. – Über Max Reinhardt, das jüdische Künstlertheater u.a. – Kosch³ 
VIII, 577. – Exlibris, papierbedingt gebräunt, erstes und letztes Blatt gering stockig, 
stellenweise Bleistiftmarginalien (ausradierbar). 
 

[56] Jugend-Liederbuch. Hrsg. vom Hauptverbande des Verbandes der 
Arbeiterjugend-Vereine Deutschlands. Zusammengestellt von Aug[ust] 
Albrecht. 5. Aufl. 12°. OPpbd. (fleckig, Rücken fehlt). 1 Bl., 156 SS., 1 Bl. 
Bln., Arbeiterjugend-Verlag, 1922. 10,- 
Erste Ausgabe in diesem Verlag. – Erschien vorher im „Vorwärts“. – Emig-S. E 26. 
Wegehaupt 306. – Gebräunt, Titelrückseite mit ganzseit. Besitzvermerk, hinteres 
Vorsatz mit eingeklebtem hs. Gedicht. 
 
[57] Jungnickel, Max, Der Puppenspieler auf der Blaumeise. Kl.-8°. Farb. 
illustr. OHlwdbd. 65 SS., 1 Bl. Stgt. u. Gotha, Friedrich Andreas Perthes, 
1922. 6,- 
Erste Ausgabe. – Der im Flattersatz gesetzte Text wirkt so fast wie eine Gedicht. – 
Wilpert-G.² 30. – Gutes Exemplar. 
 
[58] Kautsky, Karl, Die proletarische Revolution und ihr Programm. 2. 
Aufl. OPpbd. (geringe Gebrauchsspuren). VIII, 340 SS. Bln. u. Stgt., J. W. 
H. Dietz, 1922. 15,- 
Internationale Bibliothek 64. – Mit aktuellem Vorwort zur zweiten Auflage. – Emig-
S. A 714. Huber 159. Slg.Kerssemakers 3153. – Gebräunt, Vorsatz mit hs. Namen, 
sonst gut erhalten. 
 
[59] Kersten, Kurt, Fridericus Rex und die Krise des Absolutismus. 
Hlwdbd. z. Zt. (mit Papieraufkleber). 67 SS. Bln., E. Laub'sche Verlags-
buchhandlung, 1922. 10,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ X, 1099. Lex.soz.Lit. 250. – Leicht gebräunt, mehrere 
Stempel einer Gewerkschafts-Bibliothek. 
 
[60] König Drosselbart. Ein Märchen. Folio. OHpergamentbd. mit Bunt-
papierbezügen und Deckelschild (dieses minimal stockig). 16 SS. mit 9 (1 
ganzseit.) Orig.-Lithographien von Max Slevogt. Bln., Bruno Cassirer, 
1922. 200,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 209 von 360 Exemplaren. – Breitrandiger Druck auf fe-
stem Karton. Die Lithographien sind Handabzüge von M. W. Lassally. – Rümann 34 
a. Söhn 549-557. – Vorsätze minimal stockig, sonst sehr schönes Exemplar. – Im 
Druckvermerk von Slevogt signiert. 
 
[61] Kraus, Emil, Die geschichtlichen Grundlagen des Sozialismus. 
OKart. 61 SS., 1 Bl. Karlsruhe, G. Braun, 1922. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wissen und Wirken 3. Band. – Kraus (1893-1972) studierte Philo-
sophie, arbeitete als Journalist und saß für die SPD im Badischen Landtag. – 
Slg.Kerssemakers 3391. Nicht in der Bibl.Stein. – Leicht gebräunt, sonst schönes un-
aufgeschnittenes Exemplar. 
 
[62] Krawtschenko, Alexej, Ex Libris. Stichotworenija k nim K. C. 
Krawtschenko. [Text russisch]. 12°. Illustr. OKart. (leichte Gebrauchsspu-
ren). 4 Bll. mit 2 illustr. Titeln, 12 num. Tafeln mit 12 Orig.-Holzschnitten 
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von Alexej Krawtschenko, 3 Bll., 12 num. Bll. mit Vignetten, 1 Bl. Mos-
kau, Moskowskaja Grafika, 1922. 480,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 107 von 500 Exemplaren. – Zwölf Holzschnitt-Exlibris des be-
deutenden russischen Künstlers mit dazugehörigen Gedichten seiner Frau. – Schmidt, 
Rus. Graphik S. 151 Nr. 3. Tarasenkow 193. Thieme-B. XXI, 474. – Vereinzelt ge-
ring fleckig. – Selten. 
 

[63] Krieger, Bogdan, Das Berliner Schloß in den Revolutionstagen 1918. 
Erinnerungen und Eindrücke. Illustr. OBrosch. 34 SS. mit Frontispiz. Lpz., 
Konkordia-Verlag, 1922. 38,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ IX, 481. – Schwach gebräunt, sonst schön erhalten. – Sel-
ten. 
 

[64] Krojanker, Gustav (Hrsg.), Juden in der deutschen Literatur. Essays 
über zeitgenössische Schriftsteller. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (fleckig, 
Ecken etwas aufgerauht). 359 SS. Bln., Welt-Verlag, 1922. 48,- 
Erste Ausgabe. – Standardwerk über die zumeist expressionistischen Schriftsteller 
mit Texten von Rudolf Kayser, Ernst Blass, Max Brod (über Franz Kafka), Ernst 
Weiss, Paul Mayer, Martin Buber, Oskar Baum, Willy Haas, Alfons Paquet, Albert 
Ehrenstein, Julius Bab, Arnold Zweig, Manfred George, Alfred Wolfenstein u.a. – 
Wiener Lib. III, 2274. – Gutes Exemplar. 
 

[65] Land, Oskar, Deutsche Romantik in der Illustration. Illustr. OPpbd. 
93 SS. mit 75 Abb. Mchn., Einhorn-Verlag, [1922]. 7,- 
Erste Ausgabe. – Mit einzelnen Kapiteln über Philipp Otto Runge, Moritz von 
Schwind, Ludwig Richter, Franz Pocci u.a. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[66] Leid, Lisa [d.i. Elisabeth Diel], Gedichte. Neue Folge. Gr.-8°. Gold-
gepr. OPergaminbd. (etwas berieben). 36 SS., 2 Bll. Stgt., Felix Krais, 
1922. 45,- 
Erste Ausgabe. – Eine unbekannt gebliebene Lyrikerin. – Schön erhalten. – Nur drei 
Exemplare in deutschen Bibliotheken. – Vorsatz mit Schenkungsvermerk von Asta-
Elisabeth [von] Reventlow in Bleistift, die das Buch von Frau Diel im März 1923 be-
kam. 
 

[67] Leskow, N[ikolaj], Schtopal'schtschik'. [Der Flickschneider. Text 
russisch]. Illustr. OKart. (etwas fleckig). 43 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Bo-
ris Kustodiew. [St.]Petersburg, Akwilon', 1922. 180,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Klassische russische Buchillu-
stration. – Slg.Kritter IX, 212-216 (nur den Nachdruck). Vgl. Schmidt, Rus. Kunst 
169 f. – Vortitel mit leichtem Wasserrand, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[68] Lhotzky, Heinrich, Geschichten die nie veralten. OPpbd. mit Bunt-
papierbezügen (Deckelschild fehlt). 385 SS., 1 Bl. Ludwigshafen am Bo-
densee, Hans Lhotzky, 1922. 12,- 
Erste Ausgabe. – Religiöse Erzählungen. – Kosch³ IX, 1350. – Vortitel mit Wid-
mung, sonst gutes Exemplar. 
 

[69] Liebknecht, Karl, Studien über die Bewegungsgesetze der gesell-
schaftlichen Entwicklung. (hrsg. von Dr. [Max] Morris). Gr.-8°. OHlwdbd. 
367 SS. Mchn., Kurt Wolff, (1922). 26,- 
Erste Ausgabe. – Veröffentlichung des Hauptwerks aus dem Nachlaß. Die Texte ent-
standen während seiner Haft im Gefängnis Luckau 1916 bis 1918 und wurden nicht 
in die Werkausgabe der DDR übernommen. – Göbel 573 (fälschlich William Morris 
als Hrsg.). Slg.Kerssemakers 3882. Bibl.Stein B0236. – Vorsatz leicht stockig, etwas 
gebräunt, drei Blätter mit Randeinriß, sonst schön erhalten. 
 

[70] – – Dass. Gr.-8°. OHlwdbd. 367 SS. Ebda., (1922). 28,- 
Erste Ausgabe. – Insgesamt etwas gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[71] Ligt, B[arthélemy] de, Anarchisme en Revolutie. Beschouwingen 
naar Aanleiding van het Anarchisten-Congres te Berlijn 25-31 Dec. 1921. 
OBrosch. 39 SS. Baarn, Hollandia-Druckkerij, 1922. 30,- 
Erste Ausgabe. – Bestandsanalyse des damals führenden holländischen Anarchisten. 
– Slg.Kerssemakers 3932. Nicht im I.F.H.S. – Unbeschnittenes Exemplar. – Um-
schlag mit stark verblaßter Widmung des Verfassers. – Selten. 
 

[72] Ljesskow, Nikolai, Pawlin. (Übers. von Johannes von Guenther). Il-
lustr. OLwdbd. (stärkere Gebrauchsspuren). 108 SS., 2 Bll. mit 24 (5 
ganzseit.) Orig.-Holzschnitten von Karl Rössing. Mchn., Orchis-Verlag, 
1922. 38,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Ehmcke 99. Eichhorn-M. 1.25. Tiessen II, 12. – Gebräunt, 
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hinteres Vorsatz fleckig, sonst innen ordentlich erhalten. – Zwischentitel 
von Karl Rössing signiert. 
 

[73] Ludwig, Otto, Buschdichtungen. Hrsg. von Hans Heinrich 
Borcherdt. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (gering berieben). 82 
SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Nbg., Verlag „Der Bund“, 1922. 20,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 200 von 250 Exemplaren. – Vereinigt erstmals die 
Dichtungen um das Meißener Buschbad und die „Buschnovelle“. – Vor-
satz mit zwei Exlibris und hs. Besitzvermerk, zwei Blätter mit Eckknick-
falte, sonst frisch erhalten. 
 

[74] Luxemburg, Rosa, Briefe aus dem Gefängnis. (21.-40. 
Tsd.). Kl.-8°. Illustr. OKart. 75 SS. mit Frontispiz und Hand-
schriftenfaksimile. Bln., Verlag der Jugendinternationale, 1922.
 9,- 
Slg.Brüggemann I, 519. Lex.dt.-jüd.Autoren XVI, 242.1. Sworakowski 
1966 (spätere Aufl.). Wegehaupt 327. – Etwas stockig. 
 

[75] Mann, Thomas, Rede und Antwort. Gesammelte Abhand-
lungen und kleine Aufsätze. Goldgepr. illustr. OLwdbd. XII, 
402 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1922. 8,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke. – Beck 200. Bürgin I, 20. Haack-K. 87. Po-
tempa A1 u. B 64. Wilpert-G.² 24. – Vorsatz mit hs. Namen und Namenstempel, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[76] – Die Bekenntnisse des Hochstaplers Felix Krull. Buch der Kindheit. 
4°. OPpbd. (etwas berieben und fleckig, Rücken- und Deckelschild stok-
kig, Gelenk am oberen Kapital geklebt). 65 SS., 1 Bl. mit 6 Orig.-
Farblithogr. von Oskar Laske. Wien, Rikola Verlag, 1922. 480,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 311 von 400 Exemplaren (Gesamtaufl. 500). – Das erste Kapitel 
aus dem in über dreißig Jahren nicht fertiggestellten Roman. – Bürgin I, 21. Haack-K. 
92. Potempa D 12.1.1. Wilpert-G.² 22. – Stellenweise leicht stockig, erstes und letztes 
Blatt stärker, sonst schönes unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[77] Marx, Madeleine, Du. Roman. (Übers. von Victor Henning Pfannku-
che). Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 221 SS., 1 Bl. Basel u. Lpz., Rhein-Verlag, 
1922. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fromm IV, 16531. Hack 22.13. 
 

[78] Masjutin – Tschechow, Anton, Der Persische Orden und andere 
Grotesken. (Übers. von Alexander Eliasberg). 4°. Goldgepr. OHlwdbd. 
(gestaucht und etwas fleckig). 61 SS., 1 Bl. mit 8 Orig.-Holzschnitten von 
Wassili Masjutin. Bln., Welt-Verlag, 1922. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Reizvolle expressionistische Arbeit des russischen 
Buchillustrators. – Oestmann 25 a. Werner 492. Nicht bei Bloch. – Erstes und letztes 
Blatt gebräunt, Vorsatz mit Wachsflecken, Vortitel mit mehreren Besitzvermerken, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar auf Bütten. 
 

[79] Maslow, Georgij, Awrora. Poema. [Aurora. Gedichte. Text russisch]. 
Kl.-8°. OKart. (minimal wasserrandig). 28 SS., 2 Bll. mit 2 Illustr. von A. 
I. Boscherjanow und A. Golowin. Petersburg, 1922. 45,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Tarasenkow 240. – Vortitel minimal 
braunfleckig, Titel mit kleinem hs. Namen, sonst schön erhalten. 
 

[80] Maupassant, Guy de, Romane und Novellen. 7 von 12 Bänden. 
OHlwdbde. (etwas fleckig, Band 2 mit größerem Fleck am Rücken). Zus. 
1888 SS. Mchn., Kurt Wolff, (1922-1924). 68,- 
Erste dt. Ausgaben. – Vorhanden sind: [1.] Stark wie der Tod. [2.] Der schöne Freund 
„Bel Ami“. [3.] Unser Herz. [7.] Ungenützte Schönheit. [9.] Mont-Oriol. [11.] 
Fräulein Fifi. [12.] Die kleine Roque. – Die Übersetzungen stammen von Friedrich 
von Oppeln-Bronikowski, Robert Michel, K. L. Ammer und Paul Amann. – Göbel 
604. Nicht bei Fromm. – Exlibris. Vier Bände mit Besitzerstempel, ein Band mit hs. 
Namen, ein fliegendes Vorsatz fehlt, in dem Band sind die Vorsätze stockig. 
 

[81] Michel, Wilhelm, Verrat am Deutschtum. Eine Streitschrift zur Ju-
denfrage. OKart. (geringe Randläsuren). 47 SS. Hannover u. Lpz., Paul 
Steegemann, (1922). 45,- 
Erste Ausgabe. – Bressem II, 799. Freimann 250. Meyer 75.1. Steegemann-Kat.-
Hannover 75.1. Wiener Lib. III, 1571. – Gebräunt, Titel mit kleinem Randeinriß, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[82] Mit Gesang wird gekämpft! 12°. OKart. (starke Gebrauchsspuren, 
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Rücken mit größeren Fehlstellen). 99 SS. Bln., Verlag „Junge Garde“, 
1922. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Texte von Johann Most u.a. reichen bis ins 16. Jahrhundert zu-
rück. – Wegehaupt 328. – Titelblatt fleckig und mit radiertem Besitzvermerk, In-
haltsverzeichnis mit Anstreichungen, durchgängig Eckknicke. – Sehr selten. 
 

[83] Mitrochin – Kuzmin, M[ichail] und Wsewolod Woinow, D. I. Mi-
trochin. [Text russisch]. 4°. Illustr. OKart. (leichte Randläsuren, hinten et-
was fleckig). 131 SS. mit 1 Orig.-Lithogr. von P. Neradowsky und rund 
90 teils farblithogr. Illustr. von Dmitrij Mitrochin. Moskau, Staatsverlag, 
1922. 250,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutende großformatige Monographie des russischen Künstlers 
mit meist ganzseitigen Abbildungen seiner Buchgestaltungen. – Schmidt, Rus. Gra-
phik S. 197. Thieme-B. XXIV, 595. – Leicht gebräunt, sonst sehr schön erhalten. 
 

[84] Mörike, Eduard, Das Stuttgarter Hutzelmännlein. Ein Märchen. Gr.-
8°. Illustr. OLwdbd. 92 SS., 2 Bll. mit 10 Farbtafeln von Carl Rabus. 
Mchn., Paul Stangl, [1922]. 25,- 
Erster Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Klotz III, 4729/72. Sennewald 22.3. – 
Schönes Exemplar. 
 

[85] Moll, Bruno, Logik des Geldes. 2. Aufl. Gr.-8°. OKart. VIII SS., 1 
Bl., 96 SS. Mchn. u. Lpz., Duncker & Humblodt, 1922. 10,- 
Der Nationalökonom Bruno Moll (1885-1968) wurde 1934 wegen seiner jüdischen 
Herkunft an der Universität Leipzig entlassen und wanderte nach Lima aus, wo er 
u.a. die Regierung in Währungsfragen beriet. – Etwas gebräunt, Titel mit Randeinriß, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[86] Moses, Julius, Gesundheitspflege der arbeitenden Jugend. Dickere 
gelbe OBrosch. (hs. Zahlen, neue Fadenheftung). 23 SS. Bln., Verlagsge-
nossenschaft „Freiheit“, 1922. 58,- 
Erste Ausgabe. – Proletarisches Jugend. Sammlung sozialistischer Jugendschriften 
Heft 8. – Der Arzt Julius Moses (1868-1942) war seit 1920 Mitglied des Reichstags, 
zuerst für die USPD, dann für die SPD in deren Parteivorständen er auch saß. Er starb 
1942 im KZ Theresienstadt unter ungeklärten Umständen. – Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Titel mit hs. Zahl und Stempeln eines Arbeiterju-
gend-Vereins, hinterer Innendeckel mit größerem Kleberest, sonst gut erhalten. – Bei-
liegt: Dass. Dünne rote OBrosch. (Fehlstellen). 23 SS. Bln., Buchhandlung „Frei-
heit“, 1922. – Erste Ausgabe. – Die Anzeigenseiten auf den Innendeckeln und der 
letzten Seite ausgetauscht. – Gebräunt, kleine Eckknicke. – In beiden Ausgaben sehr 
selten. 
 

[87] Müller, E[mil] R[einhardt], Blühende Erde. Ein Spiel für frohe 
Menschen. Aufzuführen im Freien und im Festsaal. Kl.-8°. Illustr. 
OBrosch. (etwas verfärbt). 24 SS. Magdeburg, Buchhandlung Volks-
stimme, 1922. 10,- 
Erste Ausgabe. – Müller (1879-1950) fand nach der Jahrtausendwende zur sozialisti-
schen Arbeiterjugend. 1910 wurde er Redakteur der Magdeburger Volksstimme. – 
Kosch³ X, 1449. – Etwas gebräunt und gestaucht, durchgehende senkrechte Knick-
falte. 
 

[88] – Der Aufbruch. Ein Festspiel in 2 Teilen für die Arbeiterjugend. Kl.-
8°. Illustr. OBrosch. (etwas verblaßt, 2 Stempel von sozialistischen Ju-
gendorganisationen). 39 SS. Bln., Aug. Albrecht, 1922. 15,- 
[Zweite Ausgabe]. – Emil Reinhardt Müller (1879-1950) zählt als Hauptvertreter der 
Bühnenspiel-Bewegung der sozialistischen Arbeiterjugend. Der Band erschien zuerst 
1921 in einem Magdeburger Kleinverlag. – Wegehaupt 330. Vgl. Kosch³ X, 1449. – 
Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[89] Münchhausen, Börries von, Bayard. Ein Balladenkranz. Hrsg. vom 
Künstlerdank. Gr.-8°. Weißer Orig.-Ganzlederband auf vier Bünden mit 
ornamentaler Vergoldung, Steh- und Innenkantenvergoldung und schwarz-
goldenem Rückenschild (Bünde minimal berieben). 18 nn. Bll. mit 7 (5 
sign.) Orig.-Radierungen von Alois Kolb. Bln., Eigenbrödlerverlag, 
[1922]. 180,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 21 von 100 Exemplaren der Vorzugsausgabe (Gesamtaufl. 525). 
– Sennewald 22.6. Wilpert-G.² 16. – Schönes Exemplar auf unbeschnittenem Ha-
dernpapier. – Im Druckvermerk von Münchhausen und Alois Kolb signiert. 
 

[90] Musaios, des Schriftgelehrten, Weise von Hero und Leander. (Übers. 
von Fritz Norden). 4°. OHlederbd. auf 4 Bünden mit goldgepr. Rsch. und 
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Kopfgoldschn. (Rücken verblaßt und beschabt). 3 Bll., 59 SS., 4 Bll. mit 7 
Orig.-Lithographien von Erich Stephani. Mchn., Georg Müller, 1922.48,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 83 von 380 Exemplaren (Gesamtaufl. 430). – Die reiz-
vollen Illustrationen des Pressendruckes schwanken zwischen impressionistischem 
Realismus und Abstraktion. – G.Müller 178. Slg.Schulz II C 448. Thieme-B. XXXI, 
598. Nicht bei Rodenberg. – Innen schönes Exemplar. 
 

[91] Nörpel, Clemens, Aus der Betriebsräte-Praxis. Zweiter Teil: Spruch-
sammlung. OKart. (gering geknickt und angestaubt). XIV, 258 SS. Stgt., J. 
H. W. Dietz u. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1922. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Bescheiden, Schiedssprüchen und Urteilen zum 
Betriebsrätegesetz. – Emig-S. A 737. Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – 
Gebräunt, Titelblatt mit ergänztem Ausschnitt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[92] Novellino. Novellen und Schwänke der ältesten italienischen Erzäh-
ler. Hrsg. von Hermann Hesse. Kl.-8°. OPpbd. 202 SS., 1 Bl. mit Frontis-
piz. Bern, Seldwyla, [1922]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Merkwürdige Geschichten, Band II. – Mileck VII, A 19.2. Waibler 
Hg 8.2. Wilpert-G.² 120 (Hesse). – Etwas stockig. 
 

[93] Paquet, Alfons, Delphische Wanderung. Ein Zeit- und Reisebuch. Il-
lustr. OHlwdbd. 235 SS., 2 Bll. Mchn., Drei Masken Verlag, (1922). 10,- 
Erste Ausgabe. – Bericht einer Reise im Frühjahr 1921, der u.a. den griechischen Ge-
neralstreik beschreibt und hier eine Seelenverwandtschaft zu Deutschland sieht. – Ha-
try 67. Paquet-K. 82. Wilpert-G.² 36. – Vorsatz stockig und mit einem „K“-Stempel, 
sonst gut erhalten. 
 

[94] Paula, M[aria], Kindermärchen. Kl.-8°. OPpbd. (leichte Gebrauchs-
spuren). 64 SS. mit Illustr. von Angela Mayer. Regensburg, Josef Habbel, 
[1922]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die Autorin war Ordensschwester bei den Franziskanern. – Klotz 
III, 5322/16. – Papierbedingt gebräunt. – Selten. 
 

[95] Pohle, Richard, Russland und das Deutsche Reich. Gr.-8°. OKart. 
(Läsuren, Rücken mit Fehlstellen). VIII, 142 SS., 1 Bl. Bonn u. Lpz., Kurt 
Schroeder, 1922. 25,- 
Erste Ausgabe. – Pohle (1869-1926) war ein deutsch-russischer Botaniker, der schon 
während des Weltkrieges ein Buch zum deutsch-russischen Verhältnis geschrieben 
hatte und hier die junge Sowjetunion beschreibt und der Stellung der Deutschrussen 
nachgeht. – Nicht bei Metzger, Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Gebräunt und 
stellenweise Randläsuren, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[96] Poljakow, S[alomon] L., Warwara. Schauspiel in vier Aufzügen. 
Übers. von August Scholz. OKart. (etwas fleckig, Rücken mit Fehlstellen). 
71 SS. J. Ladyschnikow Verlag, [1922]. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Hübner 274. – Papierbedingt gebräunt, sonst gutes unaufge-
schnittenes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[97] Radek, Karl, Nach Genua und Haag. Kl.-8°. OKart. 72 SS. Hbg., 
Carl Hoym, 1922. 58,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kleine Bibliothek der Russischen Korrespondenz 75-76. – Nicht 
in der Slg.Kerssemakers, Bibl.Stein und bei Sworakowski. – Schwach gebräunt, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[98] – Genua. Die Einheitsfront des Proletariats und die Kommunistische 
Internationale. Rede auf der Konferenz der Moskauer Organisation der 
Kommunistischen Partei Rußlands am 9. März 1922. (2. Aufl.). OKart. 
(hs. Jahreszahl). 78 SS., 1 Bl. Hbg., Verlag der Kommunistischen Interna-
tionale Carl Hoym, 1922. 18,- 
Slg.Kerssemakers 5646. Sworakowski 1640. – Etwas gebräunt, Titel mit hs. Jahres-
zahl und Randausschnitt, sonst gut erhalten. 
 

[99] Ransome, Arthur, Die Krisis in Russland. (Übers. von Hans Holl). 
Gr.-8°. Illustr. OKart. von Ed Parin (gering fleckig und geknickt). 106 SS., 
3 Bll. Regensburg, Franz Ludwig Habbel, 1922. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der spätere Kinderbuchautor war 1913 als Korrespondent der 
Daily News nach Rußland gekommen. Den Aufbau des Sowjetstaates im Jahr 1921 
beschreibt er hier recht wohlwollend. – Metzger 100. Nicht in der Slg.Kerssemakers 
und Bibl.Stein. – Gebräunt und vereinzelt schwach fleckig, sonst gutes unbeschnitte-
nes Exemplar. – Selten. 
 

[100] Reichsjugendtag SPJD 1922. Qu.-8°. OBrosch. (gelocht) in Kart. d. 
Zt. 4 Bll. mit 1 ganzseit. Illustr. Plauen, Selbstverlag, 1922. 75,- 
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Erste Ausgabe. – Programmheft der Ortsgruppe der Sozialistischen Proletarier Ju-
gend Deutschlands mit einer Entwicklungsgeschichte in der Parteienlandschaft der 
sozialistischen Jugend zwischen Kommunisten und Sozialdemokraten. – Leicht ge-
bräunt, mehrfach gefaltet, Randeinriß, letzte Seite und Innendeckel mit Sammler-
stempel. – Extrem selten. Kein Exemplar in einer Bibliothek weltweit nachweisbar. 
 

[101] Reimann, Hans, Das verbotene Buch. Grotesken und Schnurren. 
(7.-16. Tsd. Veränderte Ausgabe). Kl.-8°. OKart. mit farb. Vorderdeckel-
illustr. von Emil Preetorius (Randläsuren). 148 SS., 2 Bl. mit Frontispiz. 
Hannover, Paul Steegemann, (1922). 8,- 
Erste Ausgabe im Steegemann-Verlag. – Meyer 79. Raabe, Bücher 242.4. Steege-
mann-Kat.-Hannover 79. Wilpert-G.² 21. – Etwas gebräunt, sonst gutes unbeschnitte-
nes Exemplar. 
 

[102] Richter, Edgar, Die deutsche Kleinstadtzeitung unter besonderer 
Berücksichtigung thüringischer Verhältnisse. OKart. VI SS., 1 Bl., 107 SS. 
mit 1 Falttafel und 2 Beilagen. Roda, Selbstverlag, 1922. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor geht besonders der wirtschaftlichen Lage, dem Aufbau, 
der Organisation und der Abhängigkeit der Lokalpresse nach. – Titel mit Besitzver-
merk in Bleistift. 
 

[103] Röttger, Karl, Die sechs Schwäne. Märchenspiel. Buchblock mit 
Papierstreifen am Rücken (so erschienen). 68 SS. Lpz. u. Hartenstein, 
Erich Matthes, 1922. 18,- 
Erste Ausgabe. – So als Belegexemplar oder Bühnenmanuskript gebunden. – Wil-
pert-G.² 28. – Vortitel mit Nummernstempel, erstes und letztes Blatt mit geringen 
Randläsuren und stockig. – Selten. 
 

[104] Rolland, Romain, Peter und Lutz. Eine Erzählung. (Übers. von Paul 
Amann. 9.-16. Tsd.). OHlwdbd. (Ecken etwas beschabt). 218 SS., 3 Bll. 
mit 16 Holzschnitten von Frans Masereel. Mchn., Kurt Wolff, (1922).
 18,- 
Erste illustr. dt. Ausgabe. – Fromm V, 22333. Göbel 543. Ritter C a) 14.I. Slg.Kritter 
VII/38. Nicht im Lex.dt.-jüd.Autoren (Amann). – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[105] – Johann Christof. Roman in 3 Bänden. (Übers. von Otto und Erna 
Grautoff). 3 goldgepr. OHlwdbde. mit Buntpapierbezügen (etwas ge-
schabt). 4 Bll., 801 SS., 1 Bl.; 562 SS., 1 Bl.; 625 SS., 1 Bl. Ffm., Rütten 
& Loening, 1922. 10,- 
1. Johann Chrisof Kinder- und Jugendjahre. 58.-72. Tsd. 2. Johann Christof in Paris. 
52.-66. Tsd. 3. Johann Christof am Ziel. 51.-64. Tsd. – Etwas gebräunt, erste und 
letzte Blätter von Band 2 im Schnitt mit Tintenfleck, letztes Blatt mit Eckknick, sonst 
gutes Exemplar. 
 
[106] Roy, Manabendra Nath und Abani Mukherji, Indien. (Übers. von 
Willi Schulz). Gr.-8°. Hlwdbd. d. Zt. mit aufgezogener OKart. (etwas flek-
kig). XV, 189 SS. Hbg., Verlag der Kommunistischen Internationale Carl 
Hoym, 1922. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Ausführlichste Darstellung der politischen Lage in Indien aus 
kommunistischer Sicht, die in der Weimarer Republik erschien. Roy war der Vertre-
ter der indischen KP in der Komintern. – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[107] Rühle, Otto, Das proletarische Kind. Eine Monographie. Völlig neu 
bearbeitete und erweiterte Aufl. Kl.-8°. OLwdbd. (Rücken gering verblaßt) 
373 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, 1922. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Hauptwerk des Reformpädagogen. – Kosch³ XIII, 
508. Schille-S. 223. – Schönes Exemplar. 
 
[108] Rumpelstilzchen [d.i. Adolf Stein], Was sich Berlin erzählt. Illustr. 
OHlwdbd. von Karl Arnold (gebräunt). 295 SS. Bln., Dom-Verlag, (1922).
 10,- 
Erste Ausgabe. – Galliges über die Berliner Gesellschaft und Politik, was zuvor zwi-
schen 1921 und 1922 in Provinzzeitungen Hugenbergs erschienen war. – Kosch³ 
XIII, 557. – Schönes Exemplar. 
 
[109] Russische Meisterbriefe. Ausgewählt und übertragen von Karl 
Nötzel. OHlwdbd. 414 SS., 1 Bl. Mchn., Musarion Verlag, 1922. 8,- 
Erste Ausgabe. – Reizvolle Auswahl mit Briefen von Puschkin, Gogol, Lermontow, 
Turgenjew, Dostojewski, Tolstoi u.a. – Kosch³ XI, 410. – Titel mit hs. Namen, 
Schnitt und hinteres Vorsatz gering stockig, sonst gutes Exemplar. 
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[110] Sajzew, Boris, Sobranie Sotschinenij. [Gesammelte Werke. Text 
russisch]. Bände II und V [von 7] in 2 Bänden. 2 neuere Hlederbde. 196 
SS., 2 Bll.; 231 SS. Bln., Petersburg u. Moskau, S. I. Grshebin, 1922-1923.
 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält: II. Sny. Rasskasy. V. Semnaja petschal'. Rasskasy. – Band 
V gestempelt und mit Restaurierungen der ersten und letzten Blätter, sonst gut erhal-
ten. 
 

[111] – Dal'nij Kraj. Roman. [Fernes Land. Roman. Text russisch]. OKart. 
in neuerem Hlederbd. 284 SS., 2 Bll. (Bln.), Slowo, 1922. 90,- 
Erste Ausgabe? – Nach Kasack erschien Sajzews Romanerstling zuerst 1915, nach 
der KLE 1913, wir konnten jedoch weltweit kein Exemplar vor 1922 ausfindig ma-
chen. – Etwas gebräunt, Titel mit kleiner Kritzelei, sonst gut erhalten. 
 

[112] Schaeffer, Albrecht, Demetrius. Ein Trauerspiel in fünf Aufzügen. 
Gr.-8°. OPpbd. (stark gestaucht, Rücken fehlt zur Hälfte). 179 SS. Bln., 
Rowohlt, 1923 [recte 1922]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Neubearbeitung des schon von Schiller und Hebbel verwandten 
Stoffes. – Rowohlt I, 618. Slg.Jordan 1934. Wilpert-G.² 38. – Gebräunt, ein Blatt 
stark eingerissen. – Vorsatz mit eh. Widmung u. U. von Schaeffer, dat. 25. 11. 22. – 
Das Exemplar durchgehend mit Bleistift von fremder Hand bearbeitet und für eine 
damalige Aufführung umgeschrieben. 
 

[113] Scher, Peter, Panoptikum. OKart. mit handkolor. Vorderdeckelil-
lustr. von Friedrich Blum (geringe Gebrauchsspuren). 60 SS., 2 Bll. Da-
chau, Einhorn Verlag, [1922]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Lyrikband des Sturm-Mitarbeiters. – Kosch³ XIV, 445. – Schwach 
gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[114] Schildhauer, F., Der Pfarrhof. Ein Bauratgeber für Pfarrpfründebe-
sitzer. Illustr. OPpbd. (beschabt). VIII, 263 SS. mit zahlr. Abb. auf 11 
doppelblattgr. Tafeln. Regensburg, G. J. Manz, 1922. 58,- 
Erste Ausgabe. – Bau- und Bauerhaltungsratgeber. – Etwas gebräunt und stellenweise 
gering gestaucht, Titel gestempelt und mit hs. Zahl, sonst gut erhalten. 
 

[115] Schippel, Max, Die Praxis der Handelspolitik. Eine gemeinfassliche 
Einführung. 2. ergänzte Aufl. Kl.-8°. OKart. 136 SS. Bln., Verlag für So-
zialwissenschaft, 1922. 11,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Sozialwissenschaftliche Bibliothek 4. – Ränder 
schwach gebräunt, Titel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[116] Schlaf, Johannes, Die Wandlung. Roman. OHlwdbd. mit mont. il-
lustr. Deckelschild (gebräunt). 235 SS. Dessau, C. Dünnhaupt, 1922. 8,- 
Erste Ausgabe. – Fortsetzung des Romans „Mutter Lise“. – Wilpert-G.² 78. – Ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[117] – Radium. Erzählungen. Farblithogr. OHlwdbd von Erich Büttner 
(Rückentitel etwas abgeblättert). 90 SS., 3 Bll. Bln., Mosaik Verlag, 1922.
 8,- 
Erste Ausgabe. – Mosaik-Bücher Band 2. – Wilpert-G.² 75. – Vorsätze etwas ge-
bräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[118] Schnack, Friedrich, Der Zauberer. Gedichte. OHlwdbd. mit Bunt-
papierbezügen und mont. Deckelschild. 62 SS., 1 Bl. Lpz., Fr. Wilh. Gru-
now, 1922. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 6. – Vorsatz mit Besitzvermerk und Exlibris, sonst 
schönes Exemplar. 
 
[119] Schultze-Naumburg, Paul, Die Einrichtung des Wohnhauses. Gr.-
8°. OHlwdbd. 2 Bll., 115 SS. mit 18 Abb. Mchn., Georg D. W. Callwey, 
1922. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die neue Wohnungsgestaltung nach dem Jugendstil. – Etwas ge-
bräunt und vereinzelt gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 
[120] Schwab, Gustav, Die Schildbürger für Jung und Alt wiedererzählt. 
4°. Goldgepr. OGanzlederbd. mit Kopfgoldschn. in OUmschl. in OPp.-
Schuber mit mont. Deckelschild (hs. Rückentitel). 50 SS., 1 Bl. mit 10 
mont. Orig.-Farbholzschnitten von Hans Alexander Müller auf Tafeln. 
Mchn., Georg W. Dietrich, [1922]. 180,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 33 von 250 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – Kleinoden der 
Weltliteratur Band 22. – Sehr reizvoll illustrierte Ausgabe der berühmten Streiche. 
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Gedruckt in der Modernen Schwabacher auf extrafeinem Alfa-Papier, die Holz-
schnitte auf Japan. – Slg.Achilles 322. Eichhorn-S. 1.21. Sennewald 22.4. – Vorsätze 
stockig, sonst gut erhalten. 
 

[121] Shakespeare, [William], Verlorene Liebesmüh. (Übers. von Max J. 
Wolff). OPpbd. (Rücken gebräunt, Kapital geklebt). 160 SS. mit Titelvi-
gnette von Walter Tiemann. Lpz., Insel-Verlag, 1922. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Shakespeares Werke in Einzelausgaben. – 
Recht unbekanntes Stück. – Sarkowski 1602. Slg.F.S. 896. – Vorsatz und Titel mit 
Namensstempel, sonst gut erhalten. 
 

[122] Shelley, [Percy Bysshe], Dichtungen. In neuer Übertragung von Al-
fred Wolfenstein. Gr.-8°. OPpbd. (vorne mit kleiner Schabstele, hinten mit 
leichtem Lichtrand). 94 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Bln., Paul Cassirer, 
(1922). 15,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Feilchenfeldt-B. 181.1 a). Raabe, Bücher 
335.26. Wilpert-G.² 11. – Exlibris Tilla Durieux. Wasserrandig, zu Beginn stärker, 
danach kaum merklich. 
 

[123] Sinclair, Upton, Das Buch des Lebens. Aus dem Manuskript über-
tragen von Hermynia zur Mühlen. Band I: Das Buch des Geistes (apart). 
Kl.-8°. OLwdbd. (etwas verblaßt). 192 SS. Bln., Malik-Verlag, 1922. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Hermann 327. Melzwig 854.1. Raabe, Bücher 346.48. Schulz² A 
10.1. – Gut erhalten. 
 

[124] – – Dass. Band I: Das Buch des Geistes (apart). Kl.-8°. Goldgepr. 
OHlederbd. (berieben). 192 SS. Ebda., 1922. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gut erhalten. 
 

[125] Somadeva, Des Prinzen Brautfahrt. Märchen und Geschichten aus 
dem Kathasaritsagara „Ozean der Märchenströme“. Übers. von Ernst Roe-
nau. Goldgepr. OHlwdbd. (stärker lichtrandig, Ecken bestoßen). 113 SS., 1 
Bl. mit Frontispiz und mont. Farbillustr. von Karl Borschke. Lpz., Ar-
thur Wolf, 1922. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nr. 89 von 250 Exemplaren der Vorzugsausgabe; entgegen dem 
Impressum jedoch nicht in Leder. – Vgl. zu dem berühmtesten indischen Prosaroman, 
der bereits im 2. Jahrhundert v. Chr. entstanden ist KLL II, 1626 und KNLL XVIII, 
339. – Exlibris, ein Bogen unsauber aufgeschnitten, entgegen dem Druckvermerk 
nicht vom Künstler signiert. 
 

[126] Sorge, Reinhard Johannes, Mystische Zwiesprache. Gr.-8°. 
OPpbd. (gering fleckig). 3 Bll., 49 SS., 1 Bl. Kempten, Josef Kösel & 
Friedrich Pustet, 1922. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Expressionist war 1913 zum Katholizismus konvertiert und 
wurde zu einem der meistgespielten religiösen Dramatiker der 20er Jahre. – Raabe, 
Bücher 283.7. Wilpert-G.² 7. – Exlibris. Vorsätze minimal gebräunt, sonst sehr schön 
erhalten. 
 

[127] Sowremennik. Sbornik No. 1. [Zeitgenosse. Sammelband Nr. 1. 
Text russisch]. Gr.-8°. OKart. (leichte Gebrauchsspuren, Rücken und eine 
Ecke mit geringer Fehlstelle). 87 SS. Moskau, Sowremennik, 1922. 580,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene Anthologie mit Texten von Boris Pasternak, Nikolaj 
Aseew, Walerij Brjusow, P. Antokol'skij und einer langen phantastischen Erzählung 
von W. und N. Posharskie. – Eine Ecke etwas gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[128] Spahn, Adolf, Knurrhahn als Silberbräutigam. Urkomische Solo-
szene. Text und Musik. 4°. Illustr. OUmschl. von Rud[olf] Breiding (Aus-
lieferungsstempel, leichte Randläsuren). [3 SS.] mit Noten. Lpz., Franz 
Dietrich, [um 1922]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Kabarettszene mit einem Lied zum Schluß. – Weltweit nur ein Ex-
emplar in Bibliotheken (Dresden). 
 

[129] Stampfer, Friedrich, Das Görlitzer Programm. Kl.-8°. OBrosch. 56 
SS. Bln., J. H. W. Dietz u. Buchhandlung Vorwärts, 1922. 15,- 
Erste Ausgabe. – Das 1921 verabschiedete Grundsatzprogramm löste nach dreißig 
Jahren das „Erfurter Programm“ der SPD ab. Bereits 1925 wurde jedoch schon das 
neue „Heidelberger Programm“ verabschiedet. – Emig-S. A 753. – Etwas gebräunt 
und minimal gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[130] Steffen, Albert, Die Krisis im Leben des Künstlers. OPpbd. 162 
SS., 1 Bl. Bern, Seldwyla, 1922. 20,- 
Erste Ausgabe. – Über deutsche Klassiker, Rabindranath Tagore sowie den Expres-
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sionismus vor und nach dem Weltkrieg. Albert Steffen (1884-1963) wirkte als Be-
kannter von Rudolf Steiner am Aufbau des ersten Goetheanums in Dornach mit. – 
Kosch³ XIX, 286. – Kopfschnitt etwas stockig, sonst frisches Exemplar. – Mit dem 
Exlibris „Geschenk der Schweizerischen Schillerstiftung“, von Albert Steffen sig-
niert. 
 

[131] Stendhal, Henri Beyle-de, Reise in Italien. (Rome, Naples et Flo-
rence en 1817). Übers. von Friedrich von Oppeln-Bronikowski. Mit zahl-
reichen Briefen und unveröffentlichten Bruchstücken. 3. Aufl. Roter gold-
gepr. OHlederbd. von Hugo Steiner-Prag. 4 Bll., LVII, 518 SS., 1 Bl. mit 
23 Ansichten auf Tafeln. Bln., Propyläen-Verlag, [1922]. 30,- 
Gesammelte Werke 5. Band. – Fromm VI, 24712.5. (kennt die 3. Aufl. nicht). 
E.Steiner-Prag 55. Steiner-Prag-Kat.-Esslingen 33. – Schöne Dünndruckausgabe. 
 

[132] Stifter, Adalbert, Werke in sechs Bänden. Hrsg. von Rudolf Fürst. 
6 Tle. in 3 Bdn. 3 goldgepr. OHlwdbde. (Rücken gering verblaßt). Zus. 
2236 SS. mit Frontispiz, Handschriftenfaksimile und Abb. Lpz., Hesse & 
Becker, [1922]. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mit umfangreichem Lebenslauf Stifters. – Kosch³ 
XX, 133. – Exlibris. Schönes Exemplar im Dünndruck. 
 

[133] Ströbel, Heinrich, Die Sozialisierung, ihre Wege und Vorausset-
zungen. Hrsg. von „Aufbau und Werden“, Gesellschaft für praktische 
Volksaufklärung. 2. Aufl. Gr.-8°. OHlwdbd. (minimal fleckig). 254 SS., 1 
Bl. Bln., „Der Firn“ Verlag, 1922. 15,- 
Heinrich Ströbel (1869-1944) war als Mitglied der USPD und zusammen mit Paul 
Hirsch Vorsitzender der preußischen Revolutionsregierung. Vom November 1918 bis 
Januar 1919 war er preußischer Ministerpräsident. – Nicht in der Slg.Kerssemakers 
und Bibl.Stein. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[134] Sudermann, Hermann, Bilderbuch meiner Jugend. Illustr. OHlwd-
bd. (minimal fleckig). 402 SS., 3 Bll. Stgt. u. Bln., J. G. Cotta, 1922. 8,- 
Erste Ausgabe. – Bode 101. Jessen I, 197. Wilpert-G.² 40. – Gutes Exemplar. 
 

[135] Swarzenski, Georg, Bartolomeo Veneto und Lucrezia Borgia. 4°. 
OKart. (angestaubt, leichte Gebrauchsspuren). SS. [63]-72 mit Abb. Ffm., 
Frankfurter Verlags-Anstalt, 1922. 38,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus dem Städel-Jahrbuch 1922. – Swarzenski (1876-
1957) war über 30 Jahre Leiter des Städel und prägte die Frankfurter Kunstszene. – 
Aus der Bibliothek von Tilla Durieux. Einband mit dreizeiliger eh. Widmung „Frau 
T. D. in aufrichtiger Verehrung“. – Nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken 
nachweisbar. 
 

[136] Swift, Jonathan, Gullivers Reisen. Illustr. OHlederbd. mit reicher 
Rvg. 3 Bll., 496 SS. mit Illustr. und Vignetten von Grandville. Stgt., Bln. 
u. Lpz., Union Deutsche Verlagsgesellschaft, [1922]. 25,- 
Erste Ausgabe in diesem Verlag. – Enthält die Reisen nach Liliput, Broddingnag, La-
puta und in das Land der Hauyhnhnms. – Schnitt und letztes Blatt schwach stockig, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[137] Das Tage-Buch. Geleitet von Stefan Grossmann und Leopold 
Schwarzschild. Jahrgang 3, Heft 1-52 [= alles]. 2 OHlwdbde. 4, 1808 SS., 
1 Bl. Bln., Rowohlt, 1922. 250,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Henri Barbusse, John Maynard Keynes, Robert 
Müller, Franz Blei, Albert Ehrenstein, Franz Hessel, Hugo von Hofmannsthal, Tho-
mas Mann, Rudolf Leonhard, Leo Matthias, Carl Sternheim, Ernst Weiss, Arnold 
Zweig, Arnolt Bronnen, Richard Dehmel, Rosa Luxemburg, Carlo Mierendorff, Ru-
dolf Olden, Kurt Pinthus, Hans Reimann, Egon Friedell, Kurt Hiller, Egon Erwin 
Kisch, Alfred Polgar, Ernst Toller, Jakob Wassermann u.a. – Dietzel-H. IV, 2879. 
Lex.dt.-jüd.Autoren XIX, 160 (Schwarzschild). Rowohlt I, 613. – Papierbedingt ge-
bräunt, sonst sehr gutes Exemplar mit dem Inhaltsverzeichnis. – Sehr selten. 
 

[138] Thoma, Ludwig, Die Dachserin und andere Geschichten aus dem 
Nachlaß. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. von Karl Arnold (am Rücken stockig). 
211 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, 1922. 9,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 64. – Schönes Exemplar. 
 

[139] Toller, Ernst, Masse Mensch. Ein Stück aus der sozialen Revolu-
tion des 20. Jahrhunderts. 4.-6. Tsd. OPpbd. 82 SS., 1 Bl. Potsdam, Gustav 
Kiepenheuer, 1922. 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erstmals mit Vorwort Tollers. – Melzwig 675.2. 
Raabe, Bücher 303.4. Spalek 40. Nicht bei Berger. – Schönes Exemplar. 
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[140] Tolstoi, Graf Leo, Kreutzer-Sonate. Deutsch von Alexander Elias-
berg. (6.-10. Tsd.). Kl.-8°. Illustr. OPpbd. mit OPergamentkapitalen und -
ecken (hinten mit Kratzer). 110 SS., 1 Bl. Potsdam, Gustav Kiepenheuer, 
1922. 15,- 
Lex.dt.-jüd.Autoren VI, 318.42. Nicht bei Berger. – Schönes Exemplar. 
 

[141] – Kindheit. (Übers. von Katja Lachmann). Goldgepr. typographisch 
gestalteter OHlwdbd. (gering fleckig). 165 SS. Mchn., O. E. Recht, 1922.
 6,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Gestern und Heute, Rechts Roman Reihe, erster 
Band. – Vgl. KNLL XVI, 659. – Frisches Exemplar. 
 

[142] Turgen[j]ew, I[wan] S., Pomeschtschik. Redakzija i Posleslowie B. 
L. Modsalewskogo. [Der Gutsbesitzer. Redaktion und Nachwort von B. L. 
Modsalewski. Text russisch]. OKart. mit illustr. OUmschl. (geringe Rand-
läsuren). 62 SS., 2 Bll. mit zahlr. oft ganzseit. Illustr. von Wladimir M. 
Konaschewitsch. Petersburg, 1922. 350,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 980 von 1000 Exemplaren. – Reizvoller russischer Pri-
vatdruck der berühmten Erzählung mit umfangreichem Nachwort. – Vgl. Schmidt, 
Rus. Graphik S. 140. – Vereinzelt gering fleckig, insgesamt aber schön erhalten. 
 

[143] Unser Lied. Hrsg. im Auftrage des Exekutivkomitees der interna-
tionalen Arbeitsgemeinschaft Sozialistischer Jugend-Organisationen. 12°. 
OKart. (Stempel: Arbeiter-Bildungsausschuss Cuxhaven). XVI, 80 SS. mit 
Noten. Lpz., Sozialistischer Proletarier-Jugend-Verlag, (1922). 38,- 
Erste Ausgabe. – Das russische Lied „Die rote Fahne“ in der Übersetzung von Rosa 
Luxemburg. – Wegehaupt 343. – Gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[144] Uzarski, Adolf, Das Chamäleon. Ein Heldenbuch. Illustr. OPpbd. 
(etwas verblaßt). 363 SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. des Verfassers. Mchn., 
Delphin-Verlag, (1922). 8,- 
Erste Ausgabe. – Witzige Satire des Düsseldorfer Schriftstellers und Malers. – Thie-
me-B. XXXIV, 19. Vgl. Vollmer IV, 501. Nicht im Uzarski-Kat.-Düsseldorf. 
 

[145] Voltaire, [François Marie Arouet de], Candide. Eine Erzählung. 
(Übers. von Johann Frerking). 4°. Goldgepr. OLwdbd. (Gebrauchsspuren, 
Rücken geklebt). 4 Bll., 145 SS., 1 Bl. mit 28 Illustr. von Alfred Kubin. 
Hannover, Paul Steegemann, (1922). 18,- 
Erste Ausgabe. – Die berühmte phantastische Erzählung ist wohl der aufwendigst ge-
staltete Band im Steegemann Verlag. – Arnold, Malerbuch 2975. Fromm VI, 26957. 
Horodisch, Buchillustr. A 37. Horodisch, Taschenbibl. 132. Kritter III, 75. Meyer 89. 
Marks A 69. Raabe, Kubin 183. Schütz 174. Steegemann-Kat.-Hannover 89. – Leicht 
gebräunt, Vorsätze und letztes Blatt etwas fleckig, sonst innen gut erhalten. 
 

[146] Walden, Martha, Der Tag bricht an. Schauspiel in drei Akten. 
OKart. (leichte Randläsuren, minimal fleckig). 113 SS., 1 Bl. Lpz., Wien 
u. Zürich, E. P. Tal & Co., 1922. 60,- 
Erste Ausgabe. – Selten. – Vorsatz mit vierzeiliger 
eh. Widmung von Martha Walden an den Schrift-
steller Herbert Günther, dat. 1960. 
 

[147] Wandervogelgeschichten. Kl.-8°. Illu-
str. OKart. von Hugo Geißler (minimale Lä-
suren). 108 SS., 2 Bll. Heilbronn, Eugen Salzer, 1922. 20,- 
Erste Ausgabe. – Taschenbücherei deutscher Dichter 1. Band. – Kurzgeschichten von 
Hermann Hesse, Emil Strauß, Robert Walser, Norbert Jacques, Alfons Paquet und 
Wilhelm Schäfer. – Mileck I, IV 161. Waibler P 1460. – Gebräunt, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[148] Warski, A[dolf], Rosa Luxemburgs Stellung zu den taktischen Pro-
blemen der Revolution. OKart. (fleckig). 38 SS., 1 Bl. Hbg., Verlag der 
Kommunistischen Internationale, 1922. 28,- 
Erste Ausgabe. – Adolf Warski (1868-1937) gab gemeinsam mit Rosa Luxemburg 
und J. Marchlewski die Parteizeitung „Sprawa Robotnicza“ heraus, war Gründungs-
mitglied der polnischen KP und nahm an mehreren Kongressen der Komintern teil. – 
Slg.Kerssemakers 4105. Nettl 291. – Etwas gebräunt, Klammerheftung stark angero-
stet. Titel mit hs. Namen der kommunistischen Widerstandskämpferin Martha Pleul 
(verh. Naujoks). 
 

[149] Wille, Bruno, Legenden von der heimlichen Maid. Goldgepr. illustr. 
OHlwdbd. 2 Bll., 174 SS., 3 Bll. Dresden, Carl Reißner, 1922. 5,- 
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Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 39. – Klammerheftung etwas angerostet, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[150] Williams, Albert Rhys, Durch die Russische Revolution 1917-
1918. (Übers. von Hermynia Zur Mühlen). Gr.-8°. OHlwdbd. (Ecken be-
schabt, hinterer Deckel mit Kratzern). 257 SS. mit Fotos und Abb. Bln., 
Vereinigung Internationaler Verlagsanstalten, 1922. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Neben John Reed einer der wenigen Amerikaner, die die Revo-
lution als Augenzeugen miterlebt haben. – Koenen 898. Mehnert II F 44 (Seite 55). 
Melzwig 843.1. Metzger 108. Nicht in der Slg.Kerssemakers und bei Raabe, Bücher. 
– Etwas gebräunt, Vorsatz und Titel mit hs. Namen und Jahr, sonst gut erhalten. 
 

[151] (Woitinski, W[ladimir]), Kommunistische Blutjustiz. Der Mos-
kauer Prozeß der Sozialrevolutionäre und seiner Opfer. Vorwort von Karl 
Kautsky. Hrsg. von der Auslandsdelegation der Sozialrevolutionären Par-
tei Russlands. OKart. (hinterer Deckel geknickt). 111 SS. mit zahlr. Fotos. 
Bln., (J.H.W.Dietz), 1922. 48,- 
Erste Ausgabe. – Erster Bericht über Schauprozesse in Moskau. – Emig-S. A 757. 
Slg.Kerssemakers 8399. Bibl.Stein D886. – Gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[152] Zwing, Karl, Die Geschichte der deutschen freien Gewerkschaften. 
Illustr. OKart. X SS., 1 Bl., 171 SS. mit Frontispiz. Jena, Volksbuchhand-
lung, 1922. 12,- 
Erste Ausgabe. – Potthoff 401. Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Ge-
bräunt und zu Beginn stockig. 
 

[153] – – Dass. Illustr. OKart. X SS., 1 Bl., 171 SS. mit Frontispiz. Ebda., 
1922. 15,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt. 
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[154] Almanach der Bücherstube auf das Jahr 1921. Dritter Jahrgang. 
2. Aufl. Illustr. OKart. von Alfred Kubin. 91 SS., 18 Bll. Mchn., Horst 
Stobbe, 1920. 10,- 
Mit Texten von Thomas Mann, Frank Wedekind, Kurt Martens, Kurt Pfister u.a. – 
Erber-B. II, 1975. Potempa G 139.1 und Raabe, Kubin 130 (kennen die 2. Aufl. 
nicht). – Leicht gebräunt, Innendeckel mit kleinem Aufkleber, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[155] Almanach des Verlages der Kommunistischen Internationale 
1921. Gr.-8°. OKart. (Kanten berieben, Deckel braunfleckig). IX, 331, 44 
SS. mit 40 Illustrationen, davon 2 Holzschnitte und 14 farblithogra-
phierte Karikaturen. Hbg., Verlag der Komintern Carl Hoym, 1921. 45,- 
Erste Ausgabe. – Herausragend illustrierter Almanach mit jeweils mehreren Texten 
von Leo Trotzki, Lenin, Rosa Luxemburg, Karl Liebknecht, Upton Sinclair, John 
Reed, Sinowjew, Karl Radek, Eugen Varga u.a. – Die Illustrationen zumeist von so-
wjetischen Künstlern im Stile der berühmten Rosta-Fenster, daneben aber auch ein 
Holzschnitt von Käthe Kollwitz und zwei Zeichnungen von George Grosz. – Erber-
B.² II, 2290. Slg.Kerssemakers 145. Schulz² B 1 (falsches Jahr). Sworakowski 21. 
Nicht bei Bülow. – Vorsatz mit hs. Namen, Titel mit kleinem Namensstempel, 
schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[156] Almsloh, Ernst [d.i. Heinrich Schulz], Aus meinen vier Pfählen. Er-
lebnisse und Plauderstunden mit meinen Kindern. Für nachdenkliche El-
tern und Kinderfreunde erzählt. Illustr. OHlwdbd. (hs. Rückentitel, Bezug 
etwas wellig). 4 Bll., 100 SS. mit Abb. im Text und auf Tafeln. Dresden, 
Kaden & Comp., [1911]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der sozialdemokratische Autor und Pädagoge arbeitete u.a. an der 
Arbeiterbildungsschule Berlin. – Doderer IV, 497 (falsches Jahr). – Ein Blatt mit 
Eckknick, sonst gutes Exemplar. 
 

[157] Bartel, Walter, Deutschland in der Zeit der faschistischen Diktatur 
1933-1945. (2. verbesserte Aufl.). Gr.-8°. OHlwdbd. mit fotomontiertem 
OUmschl. von John Heartfield (geringe Randläsuren). 269 SS., 1 Bl. 
Bln., Volk und Wissen, 1956. 45,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Walter Bartel (1904-1992) wurde nach illegaler Tä-
tigkeit für die KPD im Juni 1933 verhaftet und zu zwei Jahren Zuchthaus verurteilt. 
1936 emigrierte er in die Tschechoslowakei wo er nach der deutschen Besetzung 
1939 erneut verhaftet wurde und bis 1945 im KZ Buchenwald einsaß. – Vgl. Weber-
H. 74 f. – Leicht gebräunt, Vorsatz minimal stockig, sonst gut erhalten. – Völlig un-
bekannte Nachkriegs-Fotomontage von Heartfield. 
 

[158] Bebel, August, Aus meinem Leben. 9. Aufl. 3 Bände in 1. Gold-
gepr. OLwdbd. (etwas fleckig). VIII, 236 SS.; VIII, 420 SS.; VIII, 270 SS., 
1 Bl. mit Frontispiz und Abb. auf Tafeln. Stgt., J.H.W.Dietz, 1930. 8,- 
„Klassiker“ des Sozialismus. Die Memoiren des SPD-Vorsitzenden der Jahrhundert-
wende. – Emig-S. A 374. – Schönes Exemplar im Dünndruck. 
 

[159] Biging, Curt, Ruach der Tiger. Illustr. OPpbd. von Will Faber. 78 
SS., 1 Blw. Bln., J.H.W. Dietz, 1928. 15,- 
Erste Ausgabe. – Emig-S. A 1027. – Schönes Exemplar. 
 

[160] Biro, Karl, Die ungarische Arbeiter-Bewegung 1919-1925. Kl.-8°. 
Illustr. OKart. (gering stockig). 157 SS., 1 Bl. (Hbg.), Carl Hoym, (1925).
 75,- 
Erste Ausgabe. – Internationale Zeit- und Streitschriften 8. – Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Erste Blätter mit Eckknick, sonst gut erhalten. – 
Recht selten. 
 

[161] Brust, Alfred, Spiele. Gr.-8°. Goldgepr. OHlwdbd. (angestaubt). 
159 SS., 2 Bll. Mchn., Kurt Wolff, 1920. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die vierte Dramenveröffentlichung des religiös bestimmten expres-
sionistischen Dichters, der im Weltkrieg als Zensor arbeitete und Delegierter des Sol-
datenrates von Riga wurde. – Raabe, Bücher 48.4. Wilpert-G.² 4. – Vorsätze gering 
stockig, vier Blätter mit Randläsur, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. – 
Vorsatz mit großer Bleistiftwidmung an den Dresdener Schauspieler Karl Blankmei-
ster. 
 

[162] Bucharin, N[ikolai], Programm der Kommunisten (Bolschewiki). 
Mit Vorwort des Verfassers zur Ungarischen Ausgabe. OKart. 127 SS. 
Bln., Verlag „Rote Fahne“, 1919. 18,- 
Kommunistische Bibliothek Nr. 5. – Eines der drei Hauptwerke kommunistischer 
Propaganda der 20er Jahre. 1938 wurde Bucharin im letzten großen Schauprozeß 
zum Tode verurteilt, weil er angeblich 1918 Lenin ermorden wollte. Diese Ausgabe 
erschien zuerst 1918 in Leipzig. – Bibl.Stein K 1363. Vronskaya-C. 56. Vgl. 
Slg.Kerssemakers 802. – Schwach gebräunt, zu Beginn minimal gestaucht, sonst sehr 
schönes Exemplar. 
 

[163] Bucher, Alexander, Aus Dresdens Maitagen vor 50 Jahren. Jugend-
Erinnerungen. Neuerer Hlwdbd. mit aufgezogenem Vorderdeckelteil. 96 
SS. Dresden, C. Heinrich, 1899. 58,- 
Erste Ausgabe. – Die Mairevolution von 1849 in Dresden in den Augen eines alten 
Militärs. – Bibliographisch bei uns nicht nachweisbar. – Titelblatt mit Wasserrand, 
sonst ordentliches unbeschnittenes Exemplar. – Titelblatt mit dreizeiliger eh. Wid-
mung des Verfassers an die Frau eines Oberst Andrich, dat. 6. II, 99. 
 

[164] Büchner, [Georg], Werke. Eingeleitet und hrsg. von Adam Kuck-
hoff. Goldgepr. OLwdbd. 284 SS. mit Frontispiz. Bln., Volksbühnen- Ver-
lags- und Vertriebs-G.m.b.H., 1927. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Schöne Dünndruckausgabe des 1943 hingerichteten 
Dramaturgen und Widerstandskämpfers Kuckhoff. – Vgl. Kosch³ IX, 584. 
 

[165] Bührer, Jakob, Sturm über Stifflis. Roman. Gr.-8°. OLwdbd. 195 
SS. mit Illustr. von Fritz Pauli. Zürich, Oprecht und Helbling, 1935. 18,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – Zuerst 1934 in der Büchergilde erschienen. Nach sei-
nem Eintritt in die sozialdemokratische Partei wurde Bührer als Leitartikler der Bas-
ler National-Zeitung entlassen und verdiente sich als Lektor und Übersetzer der Bü-
chergilde seinen Lebensunterhalt. – Renner O 38. – Gutes Exemplar. 
 

[166] Die deutsche Arbeiterdelegation in Sowjetrussland. Zwei Bespre-
chungen mit Genossen Sinowjew am 20. und 28. August 1925. Kl.-8°. Il-
lustr. OKart. von Griffel. 74 SS., 3 Bll. Hbg., Carl Hoym, (1925). 75,- 
Erste Ausgabe. – Internationale Zeit- und Streitfragen 7. – Metzger 195. Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Schwach gebräunt, Titelrückseite mit Stempel 
der Parteihochschule „Karl Marx“ beim ZK der SED, sonst gutes Exemplar. – Sehr 
selten. 
 

[167] (Dreher, Hans und Oswald Schumann), Die ökonomischen Vor-
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bedingungen und Das Werden der Organisation. Ein Ausschnitt aus der 
Geschichte der Handels-, Transport- und Verkehrsarbeiter-Bewegung 
Deutschlands. Nebst einer tabellarischen Übersicht und graphischen Dar-
stellung der Entwicklung der Organisation als Anhang. Gr.-8°. Goldgepr. 
OPracht-Lwdbd. (Kapitale etwas berieben). 4 Bll., 411 SS., 1 Bl., XVII 
SS., 8 farb. Tafeln und 2 Diagramme. Bln., Buchhandlung „Courier“, 
1907. 15,- 
Erste Ausgabe. – Bibl.Stein G 286. – Sehr schönes Exemplar des Standardwerks zur 
Gewerkschaftsgeschichte. 
 

[168] Dreiser, Theodor, Schwester Carrie. Roman. (Übers. von Anna 
Nußbaum). Illustr. OLwdbd. von Willi Bahner (gering fleckig und kleine 
Druckstelle). 447 SS. Wien, Büchergilde Gutenberg, [1954]. 12,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Erschien zuerst 1929 bei Zsolnay. Durch die Not 
der Arbeitslosigkeit wird ein Mädchen aus kleinbürgerlichen Verhältnissen die Ge-
liebte eines Handlungsreisenden. Sie gibt ihn jedoch auf, um seinen reichen Freund 
zu heiraten, der ihretwegen Familie und Vermögen im Stich läßt. Während er sozial 
Stufe um Stufe sinkt und schließlich im Nachtasyl endet, rettet Carrie sich aus dem 
Zusammenbruch in eine Karriere als Schauspielerin. Mit seiner unerschrockenen und 
wahrhaftigen Darstellung von wilder Ehe und Scheidung schockierte der große ame-
rikanische Erzähler eine puritanische Öffentlichkeit. Die Verfilmung mit Jennifer Jo-
nes und Laurence Olivier ist unvergessen. – Nur ein Exemplar in einer Bibliothek in 
Deutschland. – Frisch erhalten. 
 

[169] [Eichler, Willi und Willi Heidorn; Hrsg.:], Russland und die Ko-
mintern. Gedanken fuer einen internationalen sozialistischen Neuaufbau. 
OBrosch. 64 SS. Garden City, „Renaissance“, [1942]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Kritische Auseinandersetzung mit dem Stalinismus herausgegeben 
vom Internationalen Sozialistischen Kampfbund. – Dt.Exilarchiv 1189. Sternfeld-T. 
114 u. 591. Strauss-R. I, 148. Sworakowski 252 u. 344. – Etwas gestaucht, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[170] Eisner, Kurt, Taggeist. Culturglossen. Lwdbd. d. Zt. mit goldgepr. 
Rtit. 393 SS. Bln., John Edelheim, 1901. 38,- 
Erste Ausgabe. – Sammelt die frühen Zeitungsglossen zu Politik, Literatur und Kultur 
der Jahrhundertwende. – Lex.dt.-jüd.Autoren VI, 214.4. Lex.soz.Lit. 129. Nicht bei 
Stammhammer – Exlibris Adolf Kohner. Gebräunt, Titel mit kleinem Stempel, sonst 
gutes Exemplar. – Adolf Kohner (1866-1937) war Geschäftsmann, Kunstsammler, 
Mäzen und führendes Mitglied der ungarischen jüdischen Gemeinde. 
 

[171] – Feste der Festlosen. Hausbuch weltlicher Predigtschwänke. Gr.-8°. 
Goldgepr. Lwdbd. d. Zt. 294 SS., 5 Bll. mit Abb. auf Tafeln. Dresden, Ka-
den & Comp., (1906). 20,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Essays und Kurzgeschichten des Sozialisten und 
späteren Revolutionärs. Unter den Abbildungen sieben Arbeiten von Käthe Kollwitz. 
– Kosch, 20. Jhdt. VII, 377 und Lex.dt.-jüd.Autoren VI, 216.7 (falsches Jahr). – Hin-
teres Vorsatz mit Resten einer Buchhändlermarke aus Prag, sonst gutes Exemplar auf 
Maschinenbütten. 
 

[172] Ernst, Eugen, Polizeispitzeleien und Ausnahmegesetze 1878-1910. 
Ein Beitrag zur Geschichte der Bekämpfung der Sozialdemokratie. OKart. 
(gering geknickt). 159 SS. mit Abb. auf 12 Tafeln. Bln., Buchhandlung 
Vorwärts, 1911. 28,- 
Erste Ausgabe. – U.a. über Spitzel, die selbst im Ausland eingesetzt wurden, um So-
zialdemokraten zu verfolgen. – Emig-S. D 743. Slg.Kerssemakers 1834. Bibl.Stein 
D0514. – Leicht gebräunt und gering gestaucht, sonst frisch erhalten. 
 

[173] Die Fackel. Blätter für junges Wollen. Organ des Jungproletarischen 
Bundes. Nr. 3 u. 7 1925 sowie 1 1926. 3 OBrosch. Je ca. 20 SS. mit 2 
ganzseit. Holzschn. von Frans Masereel. (Bln., Jungproletarischer Bund), 
1925-1926. 90,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Jugendzeitschrift. Nummer 7 ist ein Frans Masereel gewid-
metes Heft mit 2 Abbildungen aus „Die Passion eines Menschen“. Mit Texten und 
Zitaten von Hermann Hesse, Alfons Paquet, Peter Kropotkin, Arthur Holitscher, Fe-
lix Theilhaber, Martin Buber u.a. Es erschienen insgesamt nur 8 Hefte. – Dietzel-H. 
II, 923. Eberlein² I, 8319. Nicht bei Seywald. – Heft 3 mit senkrechter Knickfalte, lo-
sen Blättern und 2 Seiten mit Anstreichungen, sonst sehr schön erhalten. 
 

[174] Fallada, Hans, Der Alpdruck. Illustr. OPpbd. (minimal gestaucht 
und fleckig). 235 SS., 2 Bll. Bln., Aufbau-Verlag, 1947. 25,- 
Erste Ausgabe. – Mit Nachwort von Johannes R. Becher zu Falladas Tod. – Hoeft-S. 
928. Wilpert-G.² 21. – Etwas gebräunt, sonst frisch erhalten. 
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[175] Fedin, Konstantin, Die Brüder. Roman. Übers. von Erwin Honig. 
Typographisch gestalteter OLwdbd. von Paul Urban (minimal angestaubt). 
. 440 SS., 2 Bll. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1928. 10,- 
Erste Ausgabe in der Universum-Bücherei. - Lorenz 40a. Sommer 313. - Gutes 
Exemplar. 
 

[176] Flake, Otto, Die moralische Idee. Eine kritische Untersuchung. 
OKart. (etwas fleckig). 101 SS., 1 Bl. Mchn., Drei Masken Verlag, 1921.
 15,- 
Erste Ausgabe. – Philosophisch-theologische Abhandlung des Expressionisten. – 
Raabe, Bücher 73.20. Wilpert-G.² 36. – Eine Ecke wasserrandig, sonst gut erhalten. 
 

[177] Flaubert, Gustave, Bücherwahn. Erzählung. (Übers. von Marianne 
Jess und Hans Krey). Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 61 SS., 1 Bl. 
mit Illustr. von Josef Hegenbarth. Dresden, Wolfgang Jess, (1949). 15,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Löffler D 16. Zesch A 37.1. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[178] Die Frau von Morgen wie wir sie wünschen. Hrsg. von Friedrich 
M. Huebner. OLwdbd. (am Rücken wasserfleckig). 4 Bll., 181 SS., 1 Blw. 
Lpz., E.A.Seemann, (1929). 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Sammelband enthält Texte zur Emanzipation der Frau von Max 
Brod, Arnolt Bronnen, Axel Eggebrecht, Otto Flake, Walther von Hollander, Richard 
Huelsenbeck, Hans Henny Jahnn, Robert Musil, Alfons Paquet, Frank Thiess, Stefan 
Zweig u.a. – Kayser 122. Kayser-G. 534. Lehmkuhl 26. Meyer 165. Raabe, Bücher 
131.51. Roth 31 u. 342. Sheppard 271. Sveistrup-Z. 33. – Innen schönes Exemplar. 
 

[179] Die Genossin. Informationsblätter d. weiblichen Funktionäre d. So-
zialdemokratischen Partei Deutschlands. Jahrg. 2, Nr. 1-15 [= vollständig]. 
Hlwdbd. d. Zt. 456 SS., 1 Bl. (Bln., Vorwärts Buchdruckerei), 1925. 90,- 
Erste Ausgabe. – Von Marie Jucharz herausgegebene Zeitschrift. – Eberlein² II, 
10413. Seywald 358. – Sachregister mit minimaler Läsur, sonst sehr gutes Exemplar. 
 

[180] Giono, Jean, Lebendige Wasser. (Übers. von Ruth Gerull-Kardas). 
Illustr. OLwdbd. von E. R. Weiß. 248 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, (1935).
 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fromm III, 10953. Jurt-E. 243.S.1. – Titel mit kaligraphischer 
Widmung, sonst schönes Exemplar. 
 
[181] Gold, Michael, Juden ohne Geld. (Übers. von Paul Baudisch). Il-
lustr. OLwdbd. von Hugo Gellert. 305 SS., 1 Bl. Bln., Universum-Büche-
rei für Alle, 1931. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 89. – Der Roman schildert das ärmli-
che Leben in den jüdischen Vierteln New Yorks. Der Autor war Begründer der Zeit-
schrift „New Masses“. – Lorenz² 104. Sommer 590. Nicht bei Raabe, Bücher. – Sehr 
gutes Exemplar. 
 
[182] Goldschmidt, Alfons, Deutschland heute. OLwdbd. (minimal flek-
kig). 220 SS., 2 Bll. Bln., Rowohlt, 1928. 58,- 
Erste Ausgabe. – Der WELTBÜHNE-Mitarbeiter setzt sich hier philosophisch-poe-
tisch mit seiner Heimat auseinander. Textstellen wie die nachfolgende, machen Lust 
auf mehr: „Dasselbe mit der Nachtbeleuchtung Berlins. Nur, wo die reklamesüchtige 
Unfruchtbarkeit haust, im Zentrum und im Wilden Westen, wird Licht gespendet, 
Licht geschmissen, aber in den Proletenstraßen, wo helle Nacht den schwarzen Ar-
beitstag verjagen müßte, funzelt jene Schäbigkeit. Dort sind Lichter wie Gendarme, 
wie Spione, sie belauern aber beleuchten nicht.“ (Seite 37). – Kosch³ VI, 577. Ro-
wohlt I, 623. Slg.Jordan 786. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 
[183] Gorki, Maxim, Das Werk der Artamonows. (Übers. von Klara 
Brauner). OLwdbd. (etwas fleckig, Kapital gestaucht). 420 SS., 1 Blw. 
Bln., Universum-Bücherei für Alle, (1927). 5,- 
Erste dt. Ausgabe, Teilauflage der Ausgabe im Malikverlag. – Universum-Bücherei 
Jahresreihe 1927, Band 1. – Das erste Buch der neuen Buchgemeinschaft. Auf dem 
letzten Blatt eine Aufzählung der Gorki-Ausgaben im Malik-Verlag ohne diesen zu 
erwähnen. – Lorenz² 1. Sommer 269. Nicht bei Hermann. – Schnitt gering fleckig, 
sonst gutes Exemplar. 
 
[184] Gräff, Werner, Ottos Fotos. Gr.-8°. Farb. illustr. OHlwdbd. (hinten 
gering fleckig). 62 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. und Fotos. Stgt., K. Thiene-
manns, [1932]. 180,- 
Erste Ausgabe. – Ungewöhnliches Fotolehrbuch für Jugendliche. Gräff war Bauhaus-
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schüler und unterrichtete selber an der Schule Reimann. – Heidtmann I, 3692. Vgl. 
Honnef-W. 196, Koetzle 175 und Mißelbeck 104 f. – Vorsatz geknickt, sonst gut er-
halten. 
 

[185] Graf, Oskar Maria, Licht und Schatten. Eine Sammlung zeitgenös-
sischer Märchen. Einleitung von Manfred Georg. Goldgepr. OLwdbd. 99 
SS. Bln., Verlag der Neuen Gesellschaft, (1927). 78,- 
Erste Ausgabe. – Jugendbücher der Neuen Gesellschaft Band 8. – Recht seltenes Ju-
gendbuch Grafs. – Dietz-P. 14. Pfanner 16. Raabe, Bücher 89.14. Wegehaupt 611. 
Wilpert-G.² 16. – Vorsatz mit hs. Zahl, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[186] Halle, Fannia W., Die Frau in Sowjetrussland. Goldgepr. OLwdbd. 
(gering fleckig). 567 SS. mit 109 Abb. auf Tafelss. Bln., Wien u. Lpz., 
Paul Zsolnay, (1932). 18,- 
Erste Ausgabe. – Standardwerk zur Wandlung der Frauenrolle in Rußland. – Delven-
dahl-M. 2122 (nur den Reprint von 1973). Slg.Kerssemakers 8428. Mehnert V K 3 
(Seite 155). Metzger 694. Zsolnay 452. – Schönes Exemplar. 
 

[187] Handbuch für Handel und Industrie der Union der Sozialisti-
schen Sowjet-Republiken. (Rußland, Ukraine, Transkaukasien, Weiß-
rußland). Kl.-8°. OLwdbd. 9 Bll., XI, 330 SS., 9 Bll. Bln., Handelsvertre-
tung der Union der Sozialistischen Sowjet-Republiken in Deutschland und 
Oesterreich, 1924. 45,- 
Erste Ausgabe. – Wichtiges Quellenwerk über die junge Sowjetunion. – Etwas ge-
bräunt, die beiliegende Karte fehlt, sonst schönes Exemplar. 
 

[188] Heller, Otto, Wladi Wostok! Der Kampf um den Fernen Osten. Ty-
pographisch gestalteter OLwdbd. 308 SS. mit Fotos und Karten im Text 
und auf Tafelss. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1932. 8,- 
Erste Ausgabe in der Universum-Bücherei. – Lorenz² 145. Sommer 723. – Titel et-
was knittrig und mit Namensstempel, Kopfsteg stellenweise gestaucht und mit Rand-
einrissen, sonst gut erhalten. 
 

[189] Henel, Hans Otto, Eros im Stacheldraht. Siebzehn Liebes- und Le-
bensläufe. Kl.-8°. OKart. mit OUmschl. (etwas berieben). 236 SS., 2 Bll. 
Lpz., Freidenker-Verlag, (1926). 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die auf wahren Begebenheiten beruhenden Erzäh-
lungen beschreiben, wie der Krieg das Sexualverhalten der Menschen beeinflußt. Da 
geht es um Prostitution, Ehebruch, Syphilis etc. Der Band wurde 1926 von den 
Staatsanwaltschaften in Leipzig und Bayreuth überprüft, aber wieder freigegeben. – 
Hayn-G. IX, 272 u. Kosch³ VII, 875. Polunbi-Kat. II, 18. Vgl. Krieg u. Frieden I, 
173. – Letztes Blatt mit Eckknick, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[190] Hermann, Grete, Politik und Ethik. OBrosch. 59 SS. (London), In-
ternationaler Sozialistischer Kampf-Bund, (1945). 45,- 
Erste Ausgabe. – Die philosophische Auseinandersetzung mit der Politik fußt größ-
tenteils auf Leonard Nelson. – Dt.Exilarchiv 2291. Sternfeld-T. 209. – Frisches Ex-
emplar. 
 

[191] Das heutige Russland. 1917-1922. Wirtschaft und Kultur in der 
Darstellung russischer Forscher. Gr.-8°. OHlwdbd. (gering fleckig und be-
rieben). VIII SS., 1 Bl., 158 SS., 1 Blw., 191 SS. Bln., L. D. Frenkel, 
(1923). 18,- 
Erste Ausgabe. – Enthält neben dem ersten Teil zum wirtschaftlichen Umbau im 
zweiten Teil einzelne Kapitel über die russische Literatur während der Revolutions-
zeit sowie das revolutionäre Theater. – Koenen-K. 882. – Schwach gebräunt, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[192] Hier schreibt Berlin. Eine Anthologie von heute. Hrsg. von Herbert 
Günther. Geprägter OLwdbd. (etwas fleckig und berieben). 423 SS. Bln., 
Internationale Bibliothek, (1929). 48,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutende Anthologie mit Texten von Heinrich Mann, Hans 
Siemsen, Ernst Lissauer, Ernst Toller, Kurt Tucholsky, Alfred Kerr, Lion Feucht-
wanger, Erich Kästner, Alfred Richard Meyer, Erich Weinert, Carl Zuckmayer, Al-
fred Wolfenstein, Arnold Zweig, Walther von Hollander, Franz Hessel, Georg Kaiser, 
Alfred Döblin, Joachim Ringelnatz, Heinrich Eduard Jacob, Arno Holz, Max Herr-
mann-Neisse, Armin T. Wegner, Paul Zech, Mynona, Julius Bab, Arthur Kahane, 
Walter Hasenclever, Hans Natonek, Martin Beheim-Schwarzbach, Richard Huelsen-
beck u.a. – Nicht bei Literatur im Industriezeitalter-Kat.-Marbach etc. – Gutes Exem-
plar. 
 

[193] Hinkel, Karl, Indien in der Zange. Die wirtschaftliche Not eines 
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großen Volkes. Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (etwas stockig und 
mit kleiner Fehlstelle am Rücken). IX, 147 SS., 1 Bl. mit 8 Fotos auf Ta-
feln und 1 Faltkarte. Bln., Verlag „Öffentliches Leben“, 1932. 15,- 
Erste Ausgabe. – Öffentliches Leben. Neue Folge 9. – Gegen die britische Kolonial-
herrschaft gerichtete sozialistische Veröffentlichung mit einem Brief von Mahatma 
Gandhi im Vorwort. – Liste d.schädl.u.unerwünschten Schrifttums I, 59. – Vorsätze 
etwas stockig und mit hs. Datum, sonst gut erhalten. 
 

[194] Holitscher, Arthur, Mein Leben in dieser Zeit. Der „Lebensge-
schichte eines Rebellen“ zweiter Band. (1907-1925). Goldgepr. OLwdbd. 
245 SS., 1 Bl. Potsdam, Gustav Kiepenheuer, 1928. 38,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibt neben der deutschen Revolution auch in einem Kapitel 
Holitschers Rußlandreise nach der er sich für die Rußlandhungerhilfe stark machte. – 
Berger 440. Bode 47. Donat-H. 193. Jessen I, 103. Krieg u. Frieden II, 777. 
Lex.soz.dt.Lit. 231. Wilpert-G.² 32. Nicht bei Mehnert und Metzger. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[195] Hoyer, Th. B. F., Russische Filmkunst. Fotomontierte OKart. von 
Piet Zwart (Kanten berieben, Randeinriß). 84 SS. mit 90 Fotos. Rotter-
dam, W. L. & J. Brusse, 1932. 150,- 
Erste Ausgabe. – Serie Monografieën over Filmkunst onder Redactie van C. J. Graadt 
van Roggen 4. – Schönes Exemplar des holländischen Textes in konstruktivistischer 
Buchgestaltung. – Lang, Konstruktivismus 178. – Selten. 
 

[196] Jungnickel, Max, Die Schnurrpfeil und die anderen. Buntes Skiz-
zenbuch. Kl.-8°. OLwdbd. (minimal fleckig). 144 SS. (Bln.), Büchergilde 
Gutenberg, 1928. 9,- 
Erste Ausgabe. – Jungnickel berichtet u.a. über den ausgefallenen Beruf des Heim-
bringers, der in der Moselgegend gegen Bezahlung Betrunkene in einer Karre nach 
Hause fährt, wobei die „Fahrgäste“ ihr Ticket schon vor dem Besäufnis gelöst haben. 
– Friedsam 111. Scholl 28.5. Wilpert-G.² 52 (falsche Angaben). – Vorsätze gebräunt, 
sonst schön erhalten. 
 

[197] Kabaktschieff, Christo, Die Entstehung und Entwicklung der Ko-
mintern. Kurzabriss der Geschichte der Komintern. Vorwort von A. Ben-
net [d.i. Max Goldfarb]. Illustr. OKart. (minimal gestaucht). 174 SS., 1 Bl. 
Hbg. u. Bln., Carl Hoym, (1929). 30,- 
Erste dt. Ausgabe. – Probleme der Weltpolitik und der Arbeiterbewegung Band 10. – 
Kabaktschieff (1878-1940) war Gründungsmitglied der bulgarischen KP und als de-
ren Funktionär bei der Komintern in Moskau tätig. – Slg.Kerssemakers 3014. La-
zitch-D. 174. Sworakowski 258. – Zu Beginn zahlreiche Buntstiftunterstreichungen, 
sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[198] Kästner, Erich, Der 35. Mai oder Konrad reitet in die Südsee. Farb. 
illustr. OHlwdbd. (gering fleckig und berieben). 120 SS. mit 21 teils ganz-
seit. Illustr. von Walter Trier. Wien, Büchergilde Gutenberg, (1953). 25,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – In gleichem Format und Ausstattung wie die 
Erstausgabe bei Williams. – Nicht bei Zonneveld. – Gutes Exemplar. – In dieser 
Ausgabe selten. 
 

[199] Kállai, Ernst, Vision und Formgesetz. Aufsätze über Kunst und 
Künstler von 1921 bis 1933. OLwdbd. mit typographisch gestalteten 
OUmschl. (minimale Randläsuren). 274 SS., 1 Bl. Lpz. u. Weimar, Gustav 
Kiepenheuer, 1986. 5,- 
Erste Ausgabe. – Gustav Kiepenheuer Bücherei 73. – Über Moholy-Nagy, George 
Grosz, El Lissitzky, Kasimir Malewitsch und mehrere Essays über das Bauhaus. – 
Frisches Exemplar. 
 
[200] Kerr, Alfred, Es sei wie es wolle, Es war doch so schön. Illustr. 
OLwdbd. von Hugo Steiner-Prag (etwas fleckig). 469 SS., 1 Bl. Bln., 
S.Fischer, 1928. 12,- 
Erste Ausgabe. – Im ersten Teil des Bandes hat Kerr Reisebeschreibungen zu Dich-
tern zusammengefaßt, den zweiten und dritten Teil bilden autobiographische Auf-
zeichnungen und Skizzen. – Beck 245. Lex.dt.-jüd.Autoren XII, 383.27. Steiner-
Prag-Kat.-Esslingen 38. Wilpert-G.² 21. – Vorsatz und Titel mit schwachem Buch-
handelsstempel, sonst gutes Exemplar. 
 
[201] Kersten, Kurt, Der Moskauer Prozess gegen die Sozialrevolutio-
näre 1922. Revolution und Konterrevolution. Roter OPpbd. von Georg 
Salter (Rücken sauber geklebt). 163 SS., 2 Bll. mit Fotos auf Tafeln. Bln., 
Die Schmiede, (1925). 65,- 
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Erste Ausgabe. – Aussenseiter der Gesellschaft Band 12. – Der erste der berühmten 
Moskauer „Säuberungsprozesse“, bei dem sogar aktive Mitglieder des ZK wegen an-
geblicher Feindspionage und geheimen Verschwörungen verurteilt wurden. – Hansen 
181. Hermann-S. 90. Holstein, Salter 74. Slg.Kerssemakers 3206. Schütte 55. 
Bibl.Stein D870. – Schnitt sowie erste und letzte Blätter etwas stockig, sonst sehr 
schönes Exemplar. 
 

[202] Der Kinderfreund. Beilage der Sozialdemokrat. Tageszeitungen. 
Nr. 1-26 [= vollständig]. Goldgepr. (O?)Lwdbd. (etwas fleckig, Gelenke 
geklebt). 415 SS. mit zahlr. teils farb. Abb. (Bln., Vorwärts), 1931. 90,- 
Erste Ausgabe. – Vollständiger Jahrgang der Vierteljahresschrift mit Texten von 
Erich Kästner, Max Barthel, Julius Zerfass, Walter Bauer, Ernst Preczang, Ruth Re-
wald, Wilhelm Lamszus u.a. Die Illustrationen von Hermann Abeking, Willibald 
Krain u.a. – Die Kinderzeitschrift sollte mit einer bunten Mischung von humorvollen 
Erzählungen, naturgeschichtlichen Skizzen bis hin zu einer Biographie von Karl 
Marx die jungen Leser zum sozialistischen Gedanken erziehen. – Slg.Brüggemann II, 
481. Doderer II, 180. Wegehaupt 79. Zonneveld 8-1166 u. 8-1902. Vgl. Slg. Seifert 
407 (anderer Jahrgang). Nicht in der Slg.Sauer. – Vereinzelt Randeinrisse (zwei mit 
Tesa geklebt), die Rätsel mit Bleistift gelöst, sonst gut erhalten. 
 

[203] Kisch, Bruno, Herbe Blüten. Kriegserlebtes. OKart. mit illustr. 
Deckelschild (Außenkante gestaucht). 31 SS. mit Illustr. von Ladislaus 
Medgyes. (Prag, Koppe-Bellmann), 1916. 75,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des Prager Schriftstellers und späteren Psychologie-
professors. – Kosch, Erg. V, 390. – Titelblatt mit kleiner monogrammierter Wid-
mung des Verfassers. – Schönes teils unaufgeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[204] Kisch, Egon Erwin, Kriminalistisches Reisebuch. Typographisch 
gestalteter OPpbd. von Georg Salter. 111 SS., 1 Bl. Bln., Die Schmiede, 
(1927). 38,- 
Erste Ausgabe. – Berichte aus der Wirklichkeit, Band 1. – Enthält u. a. Reportagen 
über das Verhalten der österreichischen Polizei in Serbien während des Krieges, po-
litische Prozesse in der Sowjetunion und das Moskauer Frauengefängnis. – Hansen 
181. Hermann-S. B 93. Holstein, Salter 78 mit Abb. Huelke-E. II, 4514. Krieg u. 
Frieden II, 804. Lex.dt.-jüd.Autoren XIV, 43.13. Lex.soz.dt.Lit. 287. Melzwig 349.1. 
Schütte 93. Utitz 70 ff. Wilpert I, 861. – Schönes Exemplar. 
 

[205] – ... beehrt sich darzubringen: Paradies Amerika. (17.-20. Tsd.). Ty-
pographisch gestalteter OLwdbd. von Paul Urban (lichtrandig). 347 SS., 2 
Bll. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1930. 15,- 
Erste Ausgabe in der Universum-Bücherei. – Enthält u.a. auch Gespräche mit Upton 
Sinclair. – Lorenz² 87. Melzwig 356.2. Sommer 511. – Gutes Exemplar. 
 

[206] – Hetzjagd durch die Zeit. Typographisch gestalteter OLwdbd. von 
Fritz Stammberger. 4 Bll., 359 SS. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 
1931. 18,- 
Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 90. – Neue Reportagen aus aller Welt, 
darunter über die „Giftschränke der Deutschen Bücherei“, Spuk im Mozarthaus, Hai-
fischfang, Prag u.v.a. Neu aufgebundener Buchblock der Reiss-Erstausgabe von 
1925. – Lorenz² 105. Sommer 601. Nicht bei Melzwig. – Schön erhalten. 
 

[207] – Asien gründlich verändert. OLwdbd. von Georg Salter. 259 SS., 2 
Bll. mit 1 Karte. Bln., Erich Reiss, 1932. 18,- 
Erste Ausgabe. – Kisch berichtet von einer Reise durch Tadschikistan, Usbekistan 
und Afghanistan und den dortigen revolutionären Wandlungen. – Halbey 32.5. Han-
sen 180. Holstein, Salter 82. Kosch³ VIII, 1218. Lex.dt.-jüd.Autoren XIV, 46.21. 
Melzwig 359.1. – Titel, Fußschnitt und hinteres Vorsatzblatt mit hs. Namen, sonst 
gutes Exemplar. 
 

[208] Klee – Zahn, Leopold, Paul Klee. Leben / Werk / Geist. 4°. 
OHlwdbd. (schwach fleckig). 87 SS. mit 1 Handschriftenfaksimile und 
zahl. ganzseit. Abb. Potsdam, Gustav Kiepenheuer, 1920. 45,- 
Erste Ausgabe. – Erste Monographie über den weltbekannten Surrealisten. – Berger 
670. Grohmann-M. 230. Klee-Kat.-Moma 346. Thieme-B. XX, 426. – Eine Ecke mi-
nimal gestaucht, Vorsatz im Falz gering angerissen, sonst schönes Exemplar. 
 

[209] Kneschke, Julius Emil, Göthe [! sic] und Schiller in ihren Bezie-
hungen zur Frauenwelt. Dargestellt in zwei Abschnitten nebst Zusätzen 
und Anhängen. Goldgepr. Hlwdbd. d. Zt. (Deckel etwas berieben). XVI 
SS., 2 Bll., 394 SS., 1 Bl. Nbg., Bauer & Raspe, 1858. 28,- 
Erste Ausgabe. – „Klassiker“ der Sekundärliteratur. – Vorsatz, Zwischentitel und 
letzte Textseite etwas fleckig, sonst sehr schön erhalten. 
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[210] Köster, Karl, Russland querdurch. Erlebnisbericht einer Nord-Süd-
Grossfahrt deutscher Pfadfinder durch die Sowjet-Union. OPpbd. (minimal 
berieben). 159 SS. mit 1 Karte und Fotos auf 40 Tafelss. Eisenach, Phi-
lipp Kühner, (1933). 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Gruppe von drei Studenten war im Sommer 1932 in voller 
Pfadfindermontur von Leningrad über Moskau bis in den Kaukasus gereist. Leicht als 
Ausländer zu erkennen, konnten sie einfach Kontakte zur Bevölkerung knüpfen und 
interessante Einblicke gewinnen. – Heeke 323 u. 592 ausführl. Metzger 806. Nicht 
bei Mehnert. – Vorsatz mit Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[211] Kohlstock, Paul, Unschuldig verurteilt. Ein Notschrei aus dem Ge-
fängnis. Erlebnisse und Ergebnisse. Illustr. OKart. (minimal berieben). 139 
SS. Karlsruhe-Rüppurr, Verlag der religiösen Sozialisten, [1929]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Kritische Auseinandersetzung mit Schuld, Vererbung, Erziehung 
und Umfeld sowie dem Justizsystem durch einen Gefängnispfarrer. – Titel mit Exli-
brisstempel, etwas gebräunt, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[212] Kretzer, Max, Die beiden Genossen. Socialer Roman. 2. verb. Aufl. 
OKart. (dieser fleckig und mit ergänzten Fehlstellen, am Rücken ganz 
neu). IV SS., 2 Bll., 222 SS., 1 Bl. Lpz., Carl Reissner, 1887. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Neufassung seines Erstlingswerks, das den Natura-
lismus in Deutschland mit einleitete. Max Kretzer (1854-1941) war einer der ersten 
Arbeiterschriftsteller und seit 1879 Mitglied der SPD. – Vgl. Kosch³ IX, 458. – Gutes 
unbeschrittenes Exemplar. – Selten. 
 

[213] Landauer, Gustav, Der werdende Mensch. Aufsätze über Leben 
und Schrifttum. (Hrsg. von Martin Buber). OHlwdbd. (Prägung etwas ab-
geblättert) 363 SS., 2 Bll. Potsdam, Kiepenheuer, 1921. 28,- 
Erste Ausgabe. – Postume Sammlung von Essays des 1919 im Gefängnis ermordeten 
Dichters und Revolutionärs. – Berger 77 u. 132 (falsches Jahr). Bock 323. Catanne 
234. Kosch³ IX, 852. Slg.Kerssemakers 3551. Lex.dt.-jüd.Autoren XV, 66.33. Slg. 
Serke 39. Wolf 22. – Erste und letzte Blätter etwas stockig, sonst gutes Exemplar auf 
Maschinenbütten. 
 

[214] Lawrenjew, Boris, Der Einundvierzigste. Eine Novelle. [Übers. von 
Eugen W. Mewes]. Illustr. OLwdbd. von Karl Gossow. 95 SS. mit 4 ganz-
seit. Fototafeln. Bln., Verlag der Jugendinternationale, (1928). 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Geschichte einer Scharfschützin der Roten Armee im Bür-
gerkrieg war schon 1927 in der UdSSR verfilmt worden und kam 1957 in einer Neu-
verfilmung in die DDR-Kinos. – Hübner 410. Kasack 639 f. Rössig 6543. Schweikert 
73. Wegehaupt 720. Vgl. Holstein, Blickfang 132. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[215] Die Lehrer Internationale. Offizielles Organ der Internationale der 
Bildungsarbeiter. 5. Jahrgang Nr. 6. Illustr. OBrosch. (am Rücken sauber 
geklebt). 36 SS. mit Illustr. Paris, O.Dr., 1928. 28,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Publikation eines Ablegers der Komintern. Das Heft be-
richtet über die internationale Tagung der Organisation zu Ostern 1928. – Nicht bei 
Sworakowski. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[216] Lenin, W[ladimir] I[ljitsch], Ausgewählte Werke in 12 Bänden. 
Bde. 1-4 [= alles so erschienene]. 4 goldgepr. OLwdbde. mit 3 OUmschl. 
(minimale Läsuren). Zus. 2217 SS. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 
(1932-1933). 120,- 
Erste Ausgabe in der Universum-Bücherei. – Von den geplanten 12 Bänden erschie-
nen nur die ersten vier in der Universum-Bücherei. – Lorenz² 125-126, 131 u. 147. 
Sommer 729 u. 786. Nicht bei Uhlmann-N. – Schnitt gering stockig, sonst praktisch 
verlagsfrisch erhalten. – Extrem selten. 
 
[217] Leonhard, Rudolf, Spartakussonette. Gr.-8°. Illustr. OBrosch. 
(Deckel mit ergänzten Fehlstellen sauber aufgezogen). 1 Blw., 28 SS., 1 
Blw. Stgt., Oskar Wöhrle, 1921. 120,- 
Erste Ausgabe. – Der expressionistische Dichter war 1919 Mitglied des Rates der 
geistigen Arbeiter in Berlin geworden. – Lex.dt.-jüd.Autoren XV, 285.18. Melzwig 
463.1. Raabe, Bücher 188.16. Wilpert-G.² 21. – Erste und letzte Blätter schwach 
stockig, sonst schönes, teils unaufgeschnittenes Exemplar. – Extrem selten. 
 
[218] Lessing, Theodor, Feind im Land. Satiren und Novellen. OHlwdbd. 
205 SS., 1 Bl. Hannover, Wolf Albrecht Adam, 1923. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung belletristischer Texte des 1933 von den Faschisten er-
mordeten Autoren. Neben dem „Gruß an Barbusse bei der Besetzung des Ruhrgebie-
tes“ und dem „Gruß den Gefangenen“ (Gustav Klingelhofer und Ernst Toller) enthält 
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der Band eine der besten Satiren auf die Anfangsjahre der Weimarer Republik, in der 
es ein massiger Körper mit relativ leichter Gehirnmasse zum Reichspräsidenten ge-
bracht hat, denn „leichte Gehirne haben das Bestreben, ihre Eigner wie Korken nach 
oben hin zu tragen“ (S. 21). – Hallenberger-L. 37. Kosch³ IX, 1310. Krieg u. Frieden 
I, 252. Lex.dt.-jüd.Autoren XV, 323.33. – Schönes Exemplar. 
 

[219] Liebknecht, Wilhelm, Volks-Fremdwörterbuch. Völlig neu bear-
beitet, berichtigt und vermehrt. 20. Aufl. Neudruck. OLwdbd. XXIV, 596 
SS. Bln., Universum-Bücherei für Allee, 1932. 25,- 
Erste Ausgabe in der Universum-Bücherei. – „Wie der 'alte Liebknecht' das Wörter-
buch für die schaffenden Kräfte von gestern war, so möge es dieser 'neue Liebknecht' 
für die schaffenden Kräfte von heute und morgen sein“ (aus dem Vorwort des Ver-
lags). – Lorenz² 134. Sommer 730. – Schnitt etwas fleckig, sonst gute Dünndruck-
ausgabe. – Selten. 
 

[220] London, Jack, Abenteuer des Schienenstranges. (Übers. von Erwin 
Magnus). OHlwdbd. (Rücken etwas verblaßt und mit kleinem Fleck). 222 
SS., 1 Bl. (Wien, Büchergilde Gutenberg, 1951). 10,- 
Erste Nachkriegsausgabe in der BG. – Frisches Exemplar. – In dieser Ausgabe selten. 
 

[221] Marchwitza, Hans, Schlacht vor Kohle. Aus dem Leben der Ruhr-
kumpels. Illustr. OLwdbd. 120 SS. Bln., Internationaler Arbeiter-Verlag, 
(1931). 90,- 
Erste Ausgabe. – Der Rote 1-Mark-Roman, Band VII. – Hallenberger-L. 40. Lex.soz. 
dt.Lit. 347. Lex.soz.Lit. 315. Melzwig 513.1. – Schönes Exemplar. 
 

[222] Marx, Karl, Das Kapital. Kritik der politischen Ökonomie. Erster 
Band. Buch I: Der Produktionsprozess des Kapitals. Volksausgabe. OLwd-
bd. 63, 965 SS., 1 Bl. Bln., Universum-Bücherei für Alle, (1932). 68,- 
Erste Ausgabe in der Buchgemeinschaft. – 118. Band der Universum-Bücherei. – Mit 
einleitenden Texten von V. Adoratskij und Wladimir Iljitsch Lenin. – Lorenz² 135. 
Uhlmann 1656. Nicht bei Sommer. – Gute Dünndruckausgabe. – Zuletzt vor neun 
Jahren im Handel. 
 

[223] Mehring, Franz, Gesammelte Schriften und Aufsätze in Einzelaus-
gaben. Hrsg. von Eduard Fuchs. 7 Bde. [= alles Erschienene]. Gr.-8°. 7 
OLwdbde. von Paul Urban (5 u. 6 lichtrandig, bei Band VI Kapitale ge-
klebt, Band XII etwas fleckig) Zus. 3193 SS. mit mont. Frontispiz. Bln., 
Universumbücherei für Alle, (1929-1933). 150,- 
Erste Ausgabe in der Universum-Bücherei. – Die Reihe war zu Beginn auf zehn Bän-
de angelegt, ist so aber nie erschienen. – Besteht aus: I.-II. Zur Literaturgeschichte. 
II.-IV. Zur deutschen Geschichte. V.-VI. Zur Geschichte der Philosophie. XII. Karl 
Marx. Geschichte seines Leben. – Lorenz² 66, 77, 91-92, 116-117 u. 146. Pätzke 44 
u. 60. Sommer 415, 514 u. 788. - Band XII im Einband der Soziologischen Verlags-
anstalt und durchgehend am Kopfsteg schwach wasserrandig und dadurch etwas wel-
lig, sonst gutes Exemplar. – Sind schon die Bände zur Philosophie selten, so ist der 
Band über Marx in der Universum-Ausgabe praktisch nicht auffindbar. 
 
[224] Metz, Ernst, Menschliches und Allzumenschliches. Aus den Erin-
nerungen eines alten Richters. Illustr. OLwdbd. von Fritz Koch-Gotha (ge-
ring angestaubt). 235 SS., 2 Bll. Bln., J. M. Spaeth, 1926. 15,- 
Erste Ausgabe. – Memoiren eines Amtsrichters aus der Kaiserzeit. – Frisch erhalten. 
 
[225] Montanus, Reginaldus Gonsalvius Die Praktiken der spanischen 
Inquisition. Übers. und erläutert von Franz Goldscheider. OLwdbd. (klei-
ner Fleck). 4 Bll., XXXI, 235 SS., 2 Bll. Bln., Alf Häger, 1925. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vortitel mit Stempel einer Schule, sonst schönes 
Exemplar. 
 
[226] [Mosse, Eric; Pseud.:] Peter Flamm, Heimfahrt zum Tode. Gold-
gepr. OLwdbd. (gering fleckig und gestaucht). 166 SS., 5 Bll. Bln., Martin 
Wasservogel, (1928). 38,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte eines Schiffsarztes und einem 15jährigen schwange-
ren Mädchen. – Der Dramaturg Eric Mosse (1891-1963) arbeitete in Berlin und spä-
ter im Exil auch als Psychotherapeut. – Kosch³ X, 1375. Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 
169.6. – Innen frisch erhalten. – Selten. 
 
[227] Mostar, Gerhart Hermann, Der schwarze Ritter. OUmschl. (etwas 
geknickt, hinten mit kleiner Randläsur und schwachem Fleck). 95 SS. 
Bln., Vorwärts-Verlag, 1933. 25,- 
Erste Ausgabe. – Der Roman über das Leben von Karl Marx erschien nach dem 
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Reichstagsbrand und konnte durch den irreführenden Titel mit Frakturschrift ganz gut 
illegal vertrieben werden. Der Autor und Gerichtsreporter floh noch im gleichen Jahr 
ins Exil. – Kosch³ X, 1376. Sternfeld-T. 358 (danach verboten und Reste vernichtet). 
Wilpert-G.² 3. – Erste Blätter etwas geknickt, sonst gut erhalten. 
 

[228] Müller, Erich, Ewig im Aufruhr. 18 Porträts deutscher Rebellen. 
Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. von Günther Wagner (minimale Gebrauchsspu-
ren). 353 SS., 1 Bl. mit Frontispiz von Franz Meffert und 2 Porträttafeln. 
Bln., Universum-Bücherei, 1928. 14,- 
Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 26. – Biographische Skizzen von Kämp-
fern gegen die Obrigkeit von Störtebeker bis Max Hoelz. – Friedrich B 3. Lorenz² 38. 
Sommer 334. – Innen sehr schönes Exemplar. 
 

[229] Olden, Rudolf (Hrsg.)., Das Wunderbare oder die Verzauberten. 
Propheten in deutscher Krise. Eine Sammlung hrsg. von Rudolf Olden. 
OKart. (etwas gestaucht und hinten wasserfleckig). 336 SS. Bln., Rowohlt, 
1932. 45,- 
Erste Ausgabe. – Rudolf Olden, Benno Karpeles, Walter Kiaulehn, A. H. Zeiz, Wil-
helm Scheuermann u. a. beschreiben okkultistische Erlebnisse am Ende der Weima-
rer Republik. – Rowohlt I, 628. Slg.Jordan 1605. Nicht bei Kosch. – Vorsatz mit hs. 
Namen, eine Ecke gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[230] Pinthus, Kurt, Der Zeitgenosse. Literarische Portraits und Kritiken. 
Ausgewählt zu seinem 85. Geburtstag am 29. April 1971. OPpbd. (licht-
randig). 211 SS. mit Abb. im Text und auf Tafeln. Marbach, (Deutsches Li-
teraturarchiv), 1971. 5,- 
Erste Ausgabe. – Marbacher Schriften 4. – Raabe, Bücher 234.2. – Schnitt etwas 
fleckig, sonst frisches Exemplar. 
 

[231] Radek, Karl, Nach Genua und Haag. Kl.-8°. OKart. (minimale Lä-
suren). 72 SS. Hbg., Carl Hoym, 1922. 55,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kleine Bibliothek der Russischen Korrespondenz 75-76. – Nicht 
in der Slg.Kerssemakers, Bibl.Stein und bei Sworakowski. – Schwach gebräunt, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[232] Rehfisch, Hans José, Die goldenen Waffen. Tragoedie. Illustr. 
OLwdbd. 87 SS. Bln., Erich Reiss, (1913). 45,- 
Erste Ausgabe. – Das Erstlingswerk des Expressionisten. – Halbey 13.10 (konnte 
kein Exemplar sehen). Raabe, Bücher 240.1. Wilpert-G.² 1. – Schönes Exemplar auf 
Maschinenbütten. 
 

[233] Reimann, Hans, Lausbub in Leipzig. Jugend-Erinnerungen. (15.-20. 
Tsd.). Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. (etwas fleckig). 98 SS., 1 Bl. mit 14 Il-
lustr. von Karl Holtz. Bln. u. Lpz., Paul Steegemann, (1930). 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Sächsische Miniaturen Band 4. – Erschien zuerst 
1918 unter dem Titel „Das Paukerbuch“, hier erstmals illustriert. – Meyer 142. Raa-
be-Bücher 242.18.4. Steegemann-Kat.-Hannover 143. Wilpert-G.² 46. Nicht bei 
Schütte. – Innen gut erhalten. 
 

[234] Remarque, Erich Maria, Im Westen nichts Neues. Roman. OLwd-
bd. (leicht stockig). 287 SS. Bln., Propyläen, 1929. 250,- 
Erste Ausgabe. – Das weltweit auflagenstärkste Antikriegsbuch. – KLL V, 4782. 
KNLL XIV, 6. Krieg u. Frieden I, 339. Axel Eggebrecht in der WELTBÜHNE 1929 
I, 211 ff. Westphalen I, 1.6.1.002. Wilpert-G.² 3. – In der Erstausgabe selten gewor-
den. – Schnitt minimal stockig, sonst gutes Exemplar. 
 

[235] – Arc de Triomphe. (5. Aufl). Roman. Goldgepr. OLwdbd. (etwas 
gestaucht und gering fleckig). 429 SS., 1 Bl. Zürich, F. G. Micha-Verlag, 
(1946). 18,- 
Der Exilroman erschien zuerst 1945 in englischer Übersetzung. – Westphalen I, 
1.10.003 (spätere Aufl.). Vgl. Sternfeld-T. 411. Diese Auflage nicht im Dt.Exilarchiv. 
– Schönes Exemplar. 
 

[236] – Der Film Im Westen nichts Neues in Bildern. Illustr. OKart. 
(geknickt, Rücken sauber mit Leinenstreifen überzogen). 128 SS. mit 178 
Fotos im Kupfertiefdruck. (Bln., Ernst Rowohlt), 1931. 25,- 
Erste Ausgabe. – Organisationsausgabe der Verlagsgesellschaft des Allgemeinen 
Deutschen Gewerkschaftsbundes. – Krieg u.Frieden I, 345. Rowohlt I, 626. Slg.Jor-
dan 670. Westphalen II, 9.1.4.010. – Leicht gebräunt, zu Beginn etwas gestaucht, 
sonst gut erhalten. 
 

[237] – Nickl, Gottfried, Im Westen nichts Neues und sein wahrer Sinn. 
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Eine Betrachtung über den Pazifismus und eine Antwort an Remarque. 
OKart. (etwas fleckig). 48 SS. mit Illustr. von K. A. Wilke. (Graz u. Lpz., 
Leopold Stocker, 1930). 18,- 
Erste Ausgabe. – HEIMGARTEN Sonderheft. – Die am weitesten verbreitete Kritik 
an Remarque von konservativer Seite. – Gollbach A 64. Krieg u. Frieden I, 349. Mül-
ler 323. Westphalen-F. II, 8.6.9.003. – Frisches Exemplar mit beiliegendem Le-
sezeichen des Verlags. 
 

[238] Roda Roda [d.i. Sándor Friedrich Rosenfeld], Weisheit des Mor-
genlandes. Türkisch - arabisch - persisch. Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. (Kan-
ten beschabt, Gelenke stockig). 173 SS. Mchn., Weltbücher-Verlag, 
(1922). 15,- 
Erste Ausgabe. – Sinnsprüche und Aphorismen in deutscher Übersetzung von Roda 
Roda. – Hackermüller 263. Wilpert-G.² 45. – Stellenweise Anstreichungen mit Blei-
stift und Kugelschreiber, sonst gut erhalten. 
 

[239] Rolland, Romain, Revolte der Maschinen oder Der entfesselte Ge-
danke. La Révolte des Machines ou La Pensée déchainée. (Übers. von 
Gritta Baerlocher und Jean Paul Samson. Vorwort von Pierre Vorms). Gr.-
8°. Illustr. OPpbd. (etwas gebräunt). 101 SS., 1 Bl. mit 33 Holzschnitten 
von Frans Masereel. Zürich, Büchergilde Gutenberg, 1949. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nr. 1641 von 5000 Exemplaren. – Deutsch-französische Paral-
lelausgabe des Science-fiction-Drehbuchs als Werbegabe für Mitglieder. – Ritter C a) 
23.II. – Schönes Exemplar. 
 

[240] Rote Kinder-Erziehung. Gr.-8°. Farb. illustr. OKart. (minimal flek-
kig). VIII SS., SS. [471]-534. Mchn., Süddeutsche Monatshefte, 1932. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sonderheft der Süddeutschen Monatshefte 29. Jahrgang, Heft 7. – 
Enthält in der Hauptsache den erzkonservativen Text „Rote Kindererziehung“ von 
Margarete Diederichs mit interessantem statistischen Material. – Frisches Exemplar 
mit allen Werbebeilagen. 
 

[241] Sauerland, Kurt, Der dialektische Materialismus. Erstes Buch: 
Schöpferischer oder dogmatischer Marxismus? [= alles Erschienene]. Gr.-
8°. OLwdbd. XVI, 299 SS., 2 Bll. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 
1932. 20,- 
Erste Ausgabe, gleichzeitig mit der Ausgabe im Neuen Deutschen Verlag. – Der Au-
tor wurde Opfer des Stalinismus und 1938 in Moskau ermordet. – Lorenz² 129. 
Sommer 744. Vgl. Slg.Kerssemakers 6461. – Vorsatz mit kleinem Symbolstempel, 
sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[242] Schiller (Friedrich von), Werke. Einleitung von Franz Mehring. 
(Neue Ausgabe in sechs Bänden). 6 Bde. Gr.-8°. 6 OLwdbde. von Paul 
Urban (minimal angestaubt). Zus. 3710 SS. mit Frontispiz und Abb. auf 
Tafeln. Bln., Universum-Bücherei für Alle, [1929]. 75,- 
Erste Ausgabe in der Universum-Bücherei. – Die Ausgabe wurde vom Literarischen 
Verein Minerva übernommen jedoch die Biographie Schillers von Karoline von Wol-
zogen gegen die Einleitung von Franz Mehring ausgetauscht, wodurch die Paginie-
rung in Band 1 nicht richtig ist bzw. zu Beginn fehlt. – Lorenz² S. 60-65. Sommer 
435. – Buchblöcke der ersten beiden Bände etwas gelockert, Band 1 und 6 in einer 
Ecke leicht gestaucht, sonst sehr schöne Ausgabe. – Selten. 
 

[243] Schock schwere Not. Drei Dutzend Moritaten. Hrsg. von Wilhelm 
Fraenger. Illustr. OPpbd. (etwas fleckig und gestaucht). 111 SS. mit zahlr. 
Illustr. von Karl Rössing. Hbg., Hauswedell & Co., [1936]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Eichhorn-M. 1.39. Kaldewey, Hauswedell 204. Kosch³ V, 381. 
Tiessen II, 33 (kennt erst die Ausgabe von 1947). Nicht bei Ehmcke. – Fliegendes 
Vorsatzblatt vorne fehlt, hinteres Vorsatz mit Kleberesten, sonst gutes Exemplar. 
 

[244] Schulte, Hans, Der heilige Friede. OLwdbd. 2 Bll., 235 SS. Lpz., 
Neugeist-Verlag, (1930). 18,- 
Erste Ausgabe. – Unbekannt gebliebener pazifistischer Roman. – Bibliographisch bei 
uns nicht nachweisbar. – Gutes Exemplar. 
 

[245] Sidow, Otto, Durch Sturm und Drang. Erinnerungsblätter zur Ge-
schichte der Brandenburger Arbeiterbewegung bis zum Sozialistengesetz 
von 1878. Illustr. OKart. (etwas geknickt). 164 SS. mit Abb. im Text und 
auf Tafeln. Brandenburg, O. Sidow, (1927). 38,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Veröffentlichung zum Frühsozialismus in Deutschland. – 
Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. Kein Exemplar in der Friedrich-Ebert-
Stiftung. – Titel mit Widmung, zum Ende wellig aber nicht fleckig. 
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[246] Siemsen, Anna, Literarische Streifzüge durch die Entwicklung der 
europäischen Gesellschaft. Gr.-8°. OHlwdbd. (etwas berieben). 251 SS. 
Ffm., Bielefeld u. Mainz, Büchergilde Gutenberg, (1948). 28,- 
Erste Ausgabe. – Neubearbeitete und erweiterte Fassung des zuerst 1925 erschienen 
Bandes der emigrierten Sozialdemokratin. Mit einem Abschnitt „Proletarier und Re-
volutionäre“, darunter ein Kapitel über Döblin. – Siemsen 221. – Exlibris Friedrich 
Witz. Etwas gebräunt sonst gut erhalten. – Vortitel mit eh. Widmung: „Herrn Dr. 
Witz widmet dieses erste Buch der neuen deutschen Büchergilde Helmut Dreßler, 
dat. Zürich, d. 16. Nov. 48. Dreßler war Leiter der Büchergilde im Exil und nach de-
ren Neugründung auch in Deutschland. Friedrich Witz war schweizer Journalist und 
Mitbegründer von „du“ und dem Artemis Verlag. 
 

[247] Stolberg, Christian und Friedrich Leopold Grafen zu, Schau-
spiele mit Chören. Erster Theil [= alles]. Kl.-8°. Hlederbd. d. Zt. auf fünf 
Bünden mit goldgepr. Rsch. (beschabt). 408 SS. mit gestochener Titelvig-
nette. Carlsruhe, Christian Gottlieb Schmieder, 1787. 45,- 
Raubdruck der Erstausgabe aus dem gleichen Jahr bei Göschen in Leipzig. – MNE II, 
267. – Vortitel fehlt, erste Blätter gering stockig, sonst schön erhalten. 
 

[248] Szepansky, Emil, Freiheit, ich warte dein. Gedichte aus dem Bela-
gerungszustand. Goldgepr. OPpbd. 56 SS. Bln., A. Hoffmann, [1919] 75,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltener Lyrikband eines Berliner Malermeisters mit Kriegs-
erinnerungen. Szepansky Kinder Wolfgang und Luise (verheirate Kraushaar) wurden 
beide später Widerstandskämpfer im Faschismus. – Vorderdeckel mit Prägestempel 
„Jugendweihe September 1919 U.S.P. Berlin“, Vorsatz mit hs. Gedicht. Gutes Exem-
plar. 
 

[249] Talhoff, Albert, Nähe. Aufzeichnungen und Gesichte. Goldgepr. 
gestalteter OLwdbd. von Max Thalmann. 6 Bll., 43 SS. Gotha, Leopold 
Klotz, 1927. 28,- 
Erste Ausgabe. – Eine Sammlung von Sprüchen, Weisheiten und Aphorismen. – 
Kosch³ XXI, 544. – Schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[250] Tetzner, Lisa, Vom Märchenbaum der Welt. Gr.-8°. Illustr. OLwd-
bd. (etwas fleckig, Rücken verblaßt). 188 SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. von 
Maria Braun. Bln., Büchergilde Gutenberg, (1929). 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Märchensammlung wurde von Lisa Tetzner für die Jugend be-
arbeitet und von Maria Braun erstaunlich modern illustriert. – Stump-W. 212. BG 
344; Scholl 29.17 und Wegehaupt 826 (alle mit falscher Paginierung). Vgl. zur auch 
privat mit Lisa Tetzner eng verbundenen Illustratorin: Altner 547. – Innen frisch er-
halten. 
 

[251] Trakl – Buschbeck, Erhard, Georg Trakl. OKart. 29 SS., 1 Bl. 
Bln., Verlag Neue Jugend, 1917. 120,- 
Erste Ausgabe. – Das erste von Wieland Herzfelde verlegte Buch. Der Österreicher 
Erhard Buschbeck war mit Trakl befreundet und gehörte in Berlin zum Umfeld von 
Herzfelde und dem aufstrebenden Malik-Verlag. Das Bändchen ist eine belletristi-
sche Beschreibung des Freundes. – Hermann 27.a Raabe, Bücher 50.1. – Etwas ge-
bräunt, Vorsatz mit Resten eines Stempels, sonst schönes Exemplar auf Maschinen-
bütten. 
 

[252] Tschitscherin, Georgij, Skizzen aus der Geschichte der Jugend-In-
ternationale. (Übers. von Hans Ruoff). OPpbd. (Rücken oben und unten 
geklebt). 103 SS. Bln., Verlag der Jugend-Internationale, [1921]. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Internationale Jugend-Bibliothek Nr. 14. – Tschitscherin (1872-
1936), damals Vorsitzender der Kommunistischen Jugend-Internationale, wurde 1918 
Nachfolger Trotzkis als Volkskommissar des Äußeren und war maßgeblich am Ab-
schluß des Vertrages von Rapallo beteiligt. – Sworakowski 1985. Nicht bei Wege-
haupt. – Schwach gebräunt, Titel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[253] Verlaine, Paul, Armer Lelian. Gedichte der Schwermut, der Leiden-
schaft und der Liebe. Übertragen von Alfred Wolfenstein. Goldgepr. 
OLwdbd. (fleckig). 79 SS. mit Frontispiz. Bln., Paul Cassirer, 1925. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Feilchenfeldt-B, 198. Fromm VI, 26298. Lex.dt.-jüd.Autoren 
XX, 380.21. Raabe, Bücher 335.31. Wilpert-G.² 21 (Wolfenstein). -Vorsätze gering 
stockig, sonst gut erhalten. 
 

[254] Vogel, Bruno, Es lebe der Krieg. Ein Brief. Illustr. OHlwdbd. (et-
was berieben und angestaubt). 71 SS. mit 4 Holzschnitten von Rüdiger 
Berlit. Lpz., Verlag Die Wölfe, [1924]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Privatdruck. – Die Sammlung von Erzählungen und Szenen des 
Anarchisten Bruno Vogel gehört zu den besten Antikriegsbüchern überhaupt. So ein-
deutige Schilderungen wie die eines Obersten, der bei der Betrachtung des Schlach-
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tengetümmel onaniert, führten immer wieder zum Verbot des Buches. Kurt Hiller 
empfahl den Band als Schullektüre, Tucholsky stellte es neben Arnold Zweigs „Gri-
scha“-Roman. Alle späteren Auflagen wurden gekürzt und enthielten nur 3 Holz-
schnitte. – Hayn-G. IX, 608. Krieg u. Frieden I, 468. Lang, Expressionismus 18. 
Momber 31 ff. Polunbi-Kat. II, 41. Schütte² 24 (gibt 1925 an). – Etwas gebräunt, 
zwei Blätter mit Eckknick, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[255] Volksbuch 1930. (Hrsg. von Otto Katz). Gr.-8°. OLwdbd. von Paul 
Urban. 225 SS., 1 Bll. mit zahlr. Illustr., Fotos und Fotomontagen. Bln., 
Universum-Bücherei für Alle, 1930. 25,- 
Erste Ausgabe. – [Universum-Bücherei Band 65]. – Bedeutende sozialistische An-
thologie mit Texten von Walter Mehring, Egon Erwin Kisch, Willi Münzenberg, Ber-
tolt Brecht, Kurt Tucholsky, F. C. Weiskopf, Johannes R. Becher u.a. Die Illu-
strationen stammen von George Grosz, Käthe Kollwitz, John Heartfield, Heinrich 
Zille, Diego Rivera u.a. Erschien gleichzeitig im Neuen Deutschen Verlag, dort auch 
mit der Reihenzählung der Universum-Bücherei. – Lorenz² 78. Sommer 537. – Vor-
sätze mit Besitzerstempel, sonst schönes Exemplar. 
 

[256] Wedekind, Frank, Feuerwerk. Erzählungen. (Wohlfeile Ausgabe. 
4.-5. Aufl.). Kl.-8°. OKart. mit Vorderdeckelillustr. von Olaf Gulbransson 
(etwas fleckig). 2 Bll., 197 SS., 3 Bll. Mchn., Georg Müller, [1918]. 10,- 
Stobbe 12 (falsches Jahr). Vgl. Hayn-G. VIII, 331. – Papierbedingt gebräunt, sonst 
gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[257] Wegbereiter des Kommunismus. 12 Persönlichkeiten aus der Ge-
schichte des Kommunismus. Übers. a. d. Russischen von Hans Ruoff-
München. Vorwort von Hermann Duncker. OHlwdbd. 103 SS. mit Holz-
schnitt-Porträts. Bln., Verlag der Jugendinternationale, 1923. 45,- 
Erste Ausgabe. – Über Thomas Morus, Gracchus Babeuf, P.J. Proudhon, M. A. Ba-
kunin, Peter Kropotkin u.a. – Wegehaupt 388. – Fliegendes Vorsatzblatt fehlt, etwas 
gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[258] Weise, Rudolf, Das Bauen auf dem Lande. (Bauliche Durchführung 
der Bodenreform). 4°. Illustr. OKart. (gering berieben und hinten etwas 
fleckig). 35 SS. mit 24 teils gefalteten Zeichnungen. Rostock, Carl Hin-
storff, 1947. 38,- 
Erste Ausgabe. – Pläne zum Bau von Stallungen, Wohnhäusern und Dorfentwicklun-
gen auf den enteigneten Grundstücken der Großgrundbesitzer in Ostdeutschland. – 
Einband und Titel mit Stempel eines Baumeisters, sonst gut erhalten. 
 

[259] Weiss, Peter, måleri · collage · teckning. malerei · collage · zeich-
nung. 4°. Farb. illustr. OKart. 60 SS. mit sehr zahlr. Abb. (Södertälje, Sö-
dertälje Konsthall, 1976). 90,- 
Erste Ausgabe. – Seltener Ausstellungskatalog mit surrealistischen Bildern des Exi-
lanten, Schriftstellers, Dramatikers und Malers. Schwedisch-deutsche Parallelaus-
gabe. – Schönes Exemplar. – Titelblatt mit zweizeiliger eh. Widmung von Peter 
Weiss, dat. Berlin 29 April 1977. 
 

[260] Wendel, Friedrich, Wilhelm II. in der Karikatur. 4°. OLwdbd. 
(schwach fleckig und berieben). 146 SS., 1 Bl. mit 186 Karikaturen. 
Dresden, Artemis-Verlag, (1928). 15,- 
Erste Ausgabe. – Die meisten der abgebildeten Karikaturen stammen aus dem Aus-
land aus der Zeit des Weltkrieges und der Revolution. – Lex.soz.Lit. 523. – Schwach 
gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[261] Wentscher, Erich, Jubilate. Gr.-8°. OPpbd. (Rückenbezug mit klei-
ner Fehlstelle). 1 Bl., 26 SS., 2 Bll. Potsdam, Hans Heinrich Tilgner, 1920.
 20,- 
Erste Ausgabe. – Frühe lyrische Veröffentlichung des Lyrikers und späteren „Sippen-
forschers“. – Kosch³ XXX, 627. – Vorsätze minimal stockig, Text etwas gebräunt, 
sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[262] Wickel, Helmut, I.-G. Deutschland. Ein Staat im Staate. Typogra-
phisch gestalteter OLwdbd. von Jan Tschichold (etwas verfärbt). 219 SS., 
2 Bll. Bln., Der Bücherkreis, 1932. 12,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte der I.-G. Farben, die einer der wichtigsten Förderer 
Hitlers wurde. Einband und Typographie von Jan Tschichold. – Emig-S. G 70. Hol-
stein, Blickfang 406 mit Abb. Melis 66. – Vorsätze gebräunt, Titelrückseite mit 
Stempel des Instituts für Gesellschaftswissenschaften beim ZK der SED, sonst gut 
erhalten. 
 

[263] Widerstand. Zeitschrift für nationalrevolutionäre Politik. Hrsg. von 

 
 

255  George Grosz 

 
 

256  Olaf Gulbransson 

 
 

256  Rudolf Weise 

 



 

 Neueingänge 31 
 

Ernst Niekisch. 9. Jahr April 1934. Gr.-8°. OBrosch. (etwas geknickt). SS. 
97-127 mit 1 ganzseit. Karikatur von A. Paul Weber. Bln., Widerstand-
Verlag, 1934. 28,- 
Erste Ausgaben. – Mit Beiträgen von Ernst Niekisch (auch unter dem Pseudonym 
Spectator), Friedrich Georg Jünger u.a. – Eberlein² IV, 36717. Fröschle 160. Mohler 
22.5.5. Schumacher VI, 39. – Frisch erhalten. 
 

[264] Wolf, Friedrich, Die Natur als Arzt und Helfer. Das neue naturärzt-
liche Hausbuch. Gr.-8°. Typographisch gestalteter OLwdbd. (gering berie-
ben). 637 SS., 1 Bl. mit 455 Abb. und 8 Farbtafeln. Stgt., Bln. u. Lpz., 
Deutsche Verlags-Anstalt, 1928. 180,- 
Erste Ausgabe. – Der bedeutende sozialistische Dramatiker und spätere Exilautor war 
von Haus aus Arzt. – Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 359.17 (falsche Angaben). Melzwig 
780.1. Raabe, Bücher 334.17 und Wilpert-G.² 15 (mit der Kollation der 2. Aufl.). – 
Schönes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[265] Wolff, Wilhelm, Die schlesische Milliarde. Abdruck aus der „Neuen 
Rheinischen Zeitung“ März-April 1849. Mit Einleitung von Friedrich En-
gels. OInterimsbindung. 59 SS. Hottingen-Zürich, Verlags der Volksbuch-
handlung, 1886. 45,- 
Erste Ausgabe. – Sozialdemokratische Bibliothek VI. – Erstdruck für Engels. – 
Emig-S. B 39. Slg.Kerssemakers 8412. Stammhammer II, 41. Bibl.Stein F0082. – Er-
ste und letzte Seite mit geringen Randfehlstellen, Titelblatt mit eh. Namenszug von 
[Robert] Hogrefe, Mitglied des Preußischen Abgeordnetenhauses. 
 

[266] Wustmann, Erich, Wie Peter Große das Schilaufen erlernte. Farb. 
illustr. OHlwdbd. 78 SS., 1 Bl. mit farb. Frontispiz und Illustr. von Ri-
chard Sapper. Reutlingen, Enßlin & Laiblin, (1935). 10,- 
Wohl zweite Auflage. – Vgl. Doderer III, 832 und Klotz V, 8500/38. – Leicht ge-
bräunt, Vorsatz mit hs. Namen und Nr., sonst gutes Exemplar. 
 

[267] Zola, Emil [sic !], Der Totschläger. (Übers. von Franz Blei. 5.-8. 
Tsd.). Goldgepr. OLwdbd. (Rücken gebräunt und etwas fleckig, Kapitale 
leicht eingerissen). XIII SS., 1 Bl. 574 SS., 1 Bl. Mchn., Kurt Wolff, 
(1924). 25,- 
Die Rougon-Macquart siebenter Band. – Buchblock des Kurt Wolff-Verlags im neu-
en Einband der Universum-Bücherei. – Lorenz² 23. Sommer 352.7. – Vorsätze etwas 
fleckig, Text leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. – In dieser Variante selten. 
 

[268] – Ein Blatt der Liebe. (Übers. von Gertrud Ouckama Knoop). Gold-
gepr. OLwdbd. (Rücken verblaßt und stockig, Gelenke geklebt). 1 Bl., 
XIII, 449 SS., 1 Blw. Bln., Universum-Bücherei für Alle, [1928]. 18,- 
Die Rougon-Macquart[-Reihe Band 8]. – Buchblock der Kurt Wolff-Ausgabe von 
1923 mit neuer Titelei. – Lorenz² 50. Sommer 352.8. – Leicht gebräunt, sonst gut er-
halten. – Selten. 
 

[269] – Seine Exzellenz Eugen Rougon. (Übers. von Rosa Schapire). 
Goldgepr. OLwdbd. (etwas fleckig). 4 Bll., 525 SS., 1 Blw. Bln., Univer-
sum-Bücherei für Alle, [1928]. 28,- 
Wahrscheinlich Restauflage des Kurt Wolff Verlags von 1923 mit ausgetauschten er-
sten vier Blättern. – Lorenz² 44. Vgl. Sommer 352.6. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[270] – Mutter Erde. (Übers. von Johannes Schwarz). Goldgepr. OLwdbd. 
(fleckig, Gelenke teils geklebt). 674 SS., 1 Bl. Bln., Universum-Bücherei 
für Alle, [1928]. 28,- 
Die Rougon-Macquart [Romanreihe]. – Buchblock der Kurt Wolff-Ausgabe von 
1923 mit neuer Titelei. – Lorenz² 48. Sommer 352.15. – Etwas gebräunt, sonst gut 
erhalten. – In allen Universum-Ausgaben selten. 
 

[271] – Die Lebensfreude. (Übers. von Hans Kauders. 5.-8. Tsd.). Gold-
gepr. OLwdbd. (Rücken fleckig, Gelenke geklebt). 491 SS. Bln., Univer-
sum-Bücherei für Alle, [1928]. 28,- 
Die Rougon-Macquart [Romanreihe]. – Buchblock der Kurt Wolff-Ausgabe von 
1924 mit neuer Titelei. – Lorenz² 46. Sommer 352.12. – Schnitt stockig, sonst gut er-
halten. – Selten. 
 

[272] – Der Bauch von Paris. (Übers. von Ernst Rutra). Goldgepr. OLwd-
bd. (etwas fleckig, Kapitale etwas eingerissen). 4 Bll., 461 SS. Bln., Uni-
versum-Bücherei für Alle, [1928]. 18,- 
Die Rougon-Macquart [Reihe Band 1]. – Buchblock der Kurt Wolff-Ausgabe von 
1923 mit neuer Titelei. – Lorenz² 45. Sommer 352.3. – Innen gut erhalten. – Selten. 
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[273] Zola, Emile, Die Bestie im Menschen. (Übers. von Armin Schwarz). 
Goldgepr. OLwdbd. (lichtrandig, Rücken verblaßt). 479 SS. Bln., Univer-
sum-Bücherei für Alle, 1930. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Universum-Bücherei Band 68. – Siebzehnter 
Band des Rougon-Macquart Roman-Zyklus. Buchblock der Ausgabe von Benjamin 
Harz 1926 mit ausgetauschtem Titelblatt und Vortitel in neuem Einband und nicht, 
wie im Copyright angegeben, von Kurt Wolff. – Lorenz² 81. Nicht bei Sommer. – 
Schnitt gering fleckig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[274] – Ein Blättchen Liebe. (Übers. von Armin Schwarz). Goldgepr. 
OLwdbd. (Rücken etwas verblaßt). 408 SS. Bln., Universum-Bücherei für 
Alle, 1930. 28,- 
Universum-Bücherei Band 84. – Achter Band des Rougon-Macquart Roman-Zyklus. 
Buchblock der Benjamin Harz Ausgabe von 1924 mit ausgetauschtem Titelblatt und 
Vortitel in neuem Einband. – Lorenz² 97. Sommer 540. Vgl. Fromm VI, 27722.8. – 
Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[275] – Nana. (Übers. von Armin Schwarz). Goldgepr. OLwdbd. (lichtran-
dig bzw. Rücken verblaßt). 531 SS. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 
1930. 10,- 
Universum-Bücherei Band 86. – [Neunter Band des Rougon-Macquart Roman-Zy-
klus]. Restauflage der Benjamin Harz-Ausgabe von 1923 mit neuem Titelblatt und 
Vortitel und in neuem Einband. – Lorenz² 99. Nicht bei Sommer. – Gut erhalten. – 
Recht selten. 
 

[276] – Die Sünde des Abbé Mouret. (Übers. von Armin Schwarz). Gold-
gepr. OLwdbd. 451 SS. Bln., Universum-Bücherei für alle, 1930. 12,- 
Universum-Bücherei Band 67. – Variante ohne Copyright-Angabe. Es gibt auch Ex-
emplare mit Copyright by Kurt Wolff, der aber für die schon um die Jahrhundert-
wende erschienene Übersetzung keine Rechte besaß. – Lorenz² 80 a. Sommer 542. – 
Schnitt etwas fleckig, ein Blatt mit Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 

[277] – Der Bauch von Paris. (Übers. von Armin Schwarz). Goldgepr. 
OLwdbd. (fleckig, Kapitale etwas eingerissen). 411 SS. Bln., Universum-
Bücherei für Alle, 1930. 25,- 
Erster Band der Rougon-Macquart-Reihe. – Lorenz² 79. Nicht bei Sommer. – Innen 
gut erhalten. – Selten. 
 

[278] – Mutter Erde. (Übers. von Armin Schwarz). Goldgepr. OLwdbd. 
(lichtrandig bzw. Rücken verblaßt, Rücken etwas unsauber geklebt). 641 
SS., 1 Bl. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1930. 18,- 
Erste Ausgabe in der Neuübersetzung in der Universum-Ausgabe. – Lorenz² 82. 
Nicht bei Sommer. – Schnitt und vereinzelt etwas stockig, sonst gut erhalten. – In al-
len Universum-Ausgaben selten. 
 

[279] Zur Geschichte und Tätigkeit der Sowjets in Rußland. Aus dem 
Volkskalender des Petrograder Sowjets 1919. Vorwort von M. J. Braun 
[d.i. Heinrich Brandler]. Illustr. OKart. 49 SS. [Bln.], Verlag Rote Fahne, 
1919. 25,- 
Erste Ausgabe. – Kommunistische Bibliothek 6. – Koenen-K. 869. Bibl.Stein K1397 
(Mikrofiche). Nicht in der Slg.Kerssemakers – Schwach gebräunt, sonst sehr gut er-
halten. – In deutschen Bibliotheken zumeist nur als Mikrofiche. 
 

[280] Zweig, Arnold, Caliban oder Politik und Leidenschaft. Versuch 
über die menschlichen Gruppenleidenschaften dargetan am Antisemitis-
mus. Gr.-8°. OLwdbd. (gering berieb.). 369 SS., 1 Bl. Potsdam, Kiepen-
heuer, 1927. 25,- 
Erste Ausgabe. – Berger 445. Bressem III, 1372. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 484.23. 
Raabe, Bücher 347.20. Rost-A. 1108. Wilpert-G.² 32. – Vereinzelt gering fleckig und 
Bleistiftmarginalien (leicht auszuradieren), sonst schön erhalten. 
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[281] Bachmann, Ingeborg, Das dreissigste Jahr. Erzählungen. OLwdbd. 
mit typographisch gestaltetem OUmschl. von Gerhard M. Hotop. 243 SS., 
2 Bll. Mchn., Piper & Co., (1961). 480,- 
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Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 75. KLL II, 1618. Steffen 227. Wilpert-G.² 8. – 
Vorsätze etwas gebräunt, sonst sehr schönes Exemplar. – Vorsatz von Ingeborg 
Bachmann signiert. – Autographen des Schriftstellerin sind sehr selten. 
 

[282] Beckett, Samuel, Aus einem aufgegebenen Werk und andere kleine 
Spiele. Zweisprachig. (Übers. von Erika und Elmar Tophoven). Kl.-8°. 
OKart. mit OUmschl. 123 SS., 6 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1966).
 450,- 
Erste Ausgabe. – edition suhrkamp es 145. – Jeske 43. – Schwach gebräunt, sonst 
frisch erhalten. – Titelblatt von Samuel Beckett signiert. 
 

[283] Brod, Max, Reubeni. Fürst der Juden. Ein Renaissanceroman. Roter 
goldgepr. OHmaroquinbd. mit Buntpapierbezügen (Bezüge etwas be-
schabt). 4 Bll., 523 SS., 1 Bl. Mchn., Kurt Wolff, (1925). 280,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 83 von 200 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – Die abenteuerli-
che Geschichte eines angeblichen Prinzen eines frei erfundenen jüdischen Staates, 
dem es zu Beginn des 16. Jahrhunderts zeitweise gelang, die Gunst des Papstes und 
des portugiesischen Königs zu erwirken, um das Heilige Land von den Türken zu be-
freien, um dort wieder einen jüdischen Staat zu errichten. – Göbel 638. Jüd.Lex. IV, 
1423 f. Kayser-G. 269. Lex.dt.-jüd.Autoren IV, 125.54. Raabe, Bücher 45.36. Wil-
pert-G.² 51. – Vorsatz mit längerer Widmung von fremder Hand, sonst schönes Ex-
emplar. – Im Druckvermerk von Max Brod signiert. 
 

[284] Däubler, Theodor, Hesperien. Eine Symphonie. 4°. Goldgepr. OH-
pergamentbd. mit Batikpapierbezügen. 4 Bll., 54 SS., 1 Bl. Mchn., Georg 
Müller, 1915. 120,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 57 von 200 Exemplaren. – G.Müller 79 (falsches Jahr). Pfäfflin 
5a. Raabe, Bücher 55.4. Wilpert-G.² 4. – Schönes Exemplar auf unbeschnittenem 
Van Gelder-Bütten im besseren Halbpergamentband. 
 

[285] Dische, Irene, Großmama packt aus. Roman. Übers. von Reinhard 
Kaiser. Roter OLwdbd. mit mont. farb. Vorderdeckelillustr. von Art Spie-
gelman in OCellophanumschl. in OLwd.-Schuber. 364 SS., 2 Bll. (Hbg.), 
Hoffmann und Campe, (2005). 35,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nr. „h.c.“ von 1000 Exemplaren. – Tadellos erhalten. – Von 
Irene Dische signiert. – Mit Begleitschreiben des Verlags. 
 

[286] Durrell, Lawrence, Clea. Roman. (Übers. von Walter Schürenberg). 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Hans Hermann Hagedorn (geringe 
Randläsuren). 317 SS., 1 Bl. (Reinbek), Rowohlt, (1961). 90,- 
Erste dt. Ausgabe. – KNLL IV, 981. Rowohlt I, 655. Slg.Jordan 496. – Gutes Exem-
plar. – Vorsatz mit vierzeiliger eh. Widmung von Lawrence Durrell an die be-
rühmte Fotografin Rosemarie Clausen, dat. 1962. 
 

[287] Ehrenstein, Albert, Die Nacht wird. Kl.-8°. OLwdbd. (minimal 
fleckig). 35 SS. Wien, Genossenschaftsverlag, [1921]. 280,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 72 von 200 Exemplaren. – Lyrik und Prosa des Expressionisten. 
– Lex.dt.-jüd.Autoren VI, 123.14. Raabe, Bücher 
62.13. Wilpert-G.² 16. – Seltene Vorzugsausgabe. – 
Im Druckvermerk von Albert Ehrenstein signiert. 
 

[288] Frey, A[lexander] M[oritz], Arabellas Opferung. Kl.-8°. Neuerer 
Hmaroquinbd. auf vier Bünden mit goldgepr. Rtit. und Buntpapierbezü-
gen. 95 SS. Bln., Horodisch & Marx, (1927). 580,- 
Erste Ausgabe. – Hayn-G. IX, 204. Polunbi Erg. II, 10. Wilpert-G.² 15. – Angebun-
den: Dass. anonym erschienen. 110 SS., 1 Bl. (Bern, Arnold Meyer, [1927]). – Erste 
Ausgabe dieser Fassung. – Nr. 205 von 965 Exemplaren. – Der erotische Roman des 
phantastischen Erzählers, der in dieser anonymen Ausgabe noch „krasser ist und eine 
sehr ausführlich und glühend erzählte Episode mehr enthält“ (Hayn-G.). – Hayn-G. 
IX, 204. Polunbi Erg. I, 7 und Erg. II, 10. Wilpert-G.² 16. – Laut Polunbi 1927 und 
1931 von der Staatsanwaltschaft Berlin eingezogen worden und 1935 vernichtet wor-
den. – Druckvermerk gering stockig, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. – 
Titelblatt mit sechszeiligen eh. Widmung und Signatur von A. M. Frey: „Mit dieser 
zügellos aufgeschlos- / senen Arabella, diesem / Wildling und Bankert / mehr zu tun 
zu haben, / erklärt puritanisch entrüstet / und ehrlich erzitternd / A. M. Frey“. 
 
[289] Fühmann, Franz, Die Richtung der Märchen. Gedichte. OLwdbd. 
(fleckig). 170 SS., 3 Bll. Bln., Aufbau-Ver-
lag, 1962. 45,- 
Erste Ausgabe. – Hoeft-S. 1126. Wilpert-G.² 22. 
Nicht bei Schlütter. – Inhaltsverzeichnis und stel-
lenweise mit Anstreichungen. – Recht selten. – Ti-
telblatt mit zweizeiliger eh. Widmung von Franz 
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Fühmann an Ljowa Ginsburg [Lew Wladimirowitsch Ginsburg, russischer Germa-
nist und Schriftsteller], dat. Moskau 12. VIII. 63. 
 

[290] Goethe, [Johann Wolfgang von], Faust. Einleitung von Max von 
Boehn. 4°. Goldgepr. illustr. OGanzpergamentbd. auf sechs Bünden. 2 
Bll., 220 SS., 1 Bl., 449 SS. mit zahlr. teils mont. Abb. Bln., Askanischer 
Verlag, 1924. 1200,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nr. 461 von 1000 Exemplaren. – Das Exemplar zur 
ersten Faust-Aufführung in der DDR. Vortitel mit kaligraphischem Eintrag: „Solch 
ein Gewimmel möcht ich sehn, / auf freiem Grund mit freiem Volke stehn.“ / Goethe 
/ Faust / „Dem Gedenken Goethes zu seinem 200. Geburtstage. / Im Zeichen der gei-
stigen Erneuerung Deutschlands. / Berlin – Weimar 1949.“ – Dazu eigenhändige 
Widmungen bzw. Signaturen von Georg Lukàcs, Friedrich Wolf, Martin Andersen 
Nexö, Max Tau, Bernhard Kellermann, Kuba, Anton Kippenberg, Louis Fürnberg, 
Erich Weinert, Anton Kippenberg u.v.a. – Der Band war ein Geschenk für den ehe-
maligen Exilanten Kurt Trepte, der bei der ersten Faust-Aufführung in der DDR Re-
gie führte. – Unikat. 
 

[291] Hasenclever, Walter, Die Menschen. Schauspiel in fünf Akten. 4°. 
OKart. (Eckknick, Randeinriß, Rücken mit Fehlstellen). 98 SS., 3 Bll. 
Bln., Paul Cassirer, 1918. 150,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltenes Drama des Expressionisten. – Feilchenfeldt-B. 90.1. 
Raabe, Bücher 107.9. Wilpert-G. 10. – Etwas gebräunt, sonst gutes Exemplar. – Vor-
titel mit dreizeiliger eh. Widmung von Kurt Pinthus „Meiner lieben Mitarbeiterin / 
dies Buch meines Freundes / am Tage meines 34. Geburtstages / Kurt Pinthus / 29. 
IV. 19“. – Autographen des expressionistischen Autoren und Verlegers sind selten. 
 

[292] Herrmann[-Neisse], Max, Einsame Stimme. Ein Buch Gedichte. 
Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (gering fleckig und leichte Randlä-
suren, hinten stockig). 3 Bll., 173 SS., 2 Bll. mit 1 Orig.-Lithographie von 
George Grosz als Frontispiz. Bln., Martin Wasservogel, (1927). 480,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 455 von 680 Exemplaren (Gesamtaufl. 900). – Bülow 81. Dük-
kers E 104. Heiduk I, 166. Jentsch 163. Raabe, Bücher 118.18. Wilpert-G.² 21. – 
Schnitt minimal stockig, sonst sehr schönes Exemplar. – Die Lithographie von Grosz 
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auf dem Stein signiert. – Im Druckvermerk von Max Herrmann signiert. – Mit dem 
Original-Umschlag selten. 
 

[293] Hiller, Kurt, Profile. Prosa aus einem Jahrzehnt. Gr.-8°. OKart. 
(Gebrauchsspuren). 254 SS., 1 Bl. Paris, Editions Nouvelles Internationa-
les, 1938. 250,- 
Erste Ausgabe. – Essays über Heinrich und Thomas Mann, Erich Mühsam und seine 
Mörder, Tucholsky und der Selbsthass etc. – Dt.Exilarchiv 2368 (nur im Bibliotheks-
einband). Müller 22. Raabe, Bücher 127.22. Spiel-
hoff 6. Sternfeld-T. 218. Wilpert-G.² 31. – Ränder 
gebräunt, sonst gutes Exemplar mit dem beiliegen-
den Errata-Zettel. – Titelblattrückseite mit eh. Wid-
mung von Kurt Hiller an den Schriftstellerkollegen 
Eugen Brehm, dat. Prag 13/III 38. 
 

[294] Hofmannsthal, Hugo von, Florindo. Gr.-8°. Roter goldgepr. 
OGanzlederbd. (gering berieben). 125 SS., 2 Bll. mit 25 Orig.-Lithogr. 
von Otto Hettner. Wien u. Hellerau, Avalun-Verlag, (1923). 480,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 68 von 100 Exemplaren (Gesamtaufl. 350). – 25. Avalun-
Druck. – Eine der wenigen buchkünstlerischen Arbeiten des Präsidenten der Dresdner 
Akademie der bildenden Künste, der stilistisch zwischen Impressionismus und Ex-
pressionismus stand. Prachtvoller Pressendruck auf Bütten in einem aufwendigen 
Handeinband mit reicher Goldprägung und Kopfgoldschnitt. – Arnold, Malerbuch 
1365. Houghton Lib. 287. Isphording II, 2. Lang, Impressionismus 92. Rodenberg 
335.25. Sennewald 23.1. Weber 23.3. Wilpert-G.² 91. Nicht bei Jentsch und Rifkind. 
– Stellenweise mit Papierverfärbungen, insgesamt jedoch schönes Exemplar in der 
besseren Ausgabe in Ganzleder. – Im Druckvermerk von Hofmannsthal und Otto 
Hettner signiert. 
 

[295] Hülsenbeck, Richard, Die Newyorker Kantaten. Vorwort von Mi-
chel Seuphor. OKart. mit illustr. OUmschl. (aufgezogen, Randfehlstellen). 
2 Bll., 51 SS., 3 Bll. mit 6 Illustr. von Hans Arp auf farbigen Tafeln. 
Paris u. New York, Bergengruen & Cie, (1952). 580,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren (Gesam-
taufl. 520). – Huelsenbecks einzige literarische Veröf-
fentlichung im Exil wurde in Basel in typographischer 
Gestaltung von Jan Tschichold hergestellt. Sie er-
schien in deutsch-französischer Parallelausgabe, über-
setzt von Robert Valancay. – Raabe, Bücher 132.16. 
Sheppard 16. Sternfeld-T. 232. Wilpert-G.² 22. – 
Schönes Exemplar des Pressendruckes. – Vortitel mit 
fünfzeiliger Widmung von Richard Huelsenbeck, 
dat. New York April 25/65. – Der zweite Vortitel mit 
dreizeiliger eh. Widmung von seiner Frau Beate Hul-
beck, dat. N. Y. April 65. 
 

[296] Kästner, Erich, Lärm im Spiegel. Kl.-8°. OSeidenbatist mit illustr. 
OUmschl. von Horst Lemke (minimal berieben) in OKart.-Schuber (mini-
mal fleckig). 122 SS., 3 Bll. mit Illustr. von Rudolf Grossmann. Bln., Ce-
cilie Dressler, [1963]. 450,- 
Neuausgabe des Erstdrucks von 1929. – Nr. 308 von 400 Exemplaren für Freunde des 
Verlags. – Zonneveld I, 2-3. – Druckvermerk von Erich Kästner signiert. 
 

[297] Klabund, Die Krankheit. Eine Erzählung. 2. Aufl. OKart. mit hand-
kolor. Vorderdeckelillustr. von Kurt Szafranski (etwas geknickt und ange-
staubt). 79 SS. Bln., Erich Reiß, 1917. 180,- 
Halbey 17.11. Raabe, Bücher 158.10. – Stellenweise ein Fleck, sonst gutes unbe-
schnittenes Exemplar. – Vortitel mit eh. Widmung „Ein Abschiedsgruß von Kla-
bund“. 
 

[298] – Kleines Klabund-Buch. Novellen und Lieder. Kl.-8°. OKart. 71 
SS., 4 Bll. mit Frontispiz. Lpz., Reclam, (1921). 120,- 
Erste Ausgabe. – RUB 6251. – Das Frontispiz mit 
Porträtzeichnung von Max Oppenheimer (Mopp) 
und faksimilierter Signatur von Klabund. – Kaulla 
211. Raabe, Bücher 158.28. Wilpert-G.² 47. – Insge-
samt etwas geknickt. – Titelblatt von Klabund si-
gniert und dat. 25. IX. 25. 
 

[299] – Löffler, Karl, Das Leben der Blume 
und der Frucht. Scenen aus dem Pflanzenle-
ben. OKart. (etwas geknickt, Rücken mit 
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Fehlstelle). XII, 285 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und Holzstichen von H. 
Danz. Bln., Hugo Kastner & Co., 1862. 75,- 
Erste Ausgabe. – Vereinzelt leicht stockig, fünfzehn Blätter mit Fleck im Außensteg, 
sonst gut erhalten. – Aus der Bibliothek von Klabund mit dessen eh. Namen auf 
dem Innendeckel. 
 

[300] Maassen – Wezel, Johann Carl, Hermann und Ulrike. Ein Romans. 
Hrsg. von Carl Georg von Maassen. 2 Bde. 2 goldgepr. OHlederbde. mit 
Buntpapierbezügen (Rücken berieben und gebräunt). XLVIII, 415 SS.; 2 
Bll., 415 SS. Mchn., Georg Müller, 1919. 120,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Deutsche Romane. – G.Müller 212. – Vorsätze mi-
nimal stockig, sonst schönes Exemplar. – Vorsatz mit vierzeiliger eh. Widmung von 
Maassen „Seinem lieben alten Schulte-Strathaus freundschaftlichst vom Heraus-
geber, dat. München, Frühling 1920. – Beide waren zusammen mit Karl Wolfskehl 
u.a. Gründer der Gesellschaft der Münchner Bibliophilen. 
 

[301] Mann, Thomas, Leiden an Deutschland. Tagebuchblätter aus den 
Jahren 1933 / 34. Gr.-8°. Goldgepr. OHalblederbd. (stark angestaubt und 
etwas gestaucht). 2 Bll., 90 SS., 1 Bl. Los Angeles, Pazifische Presse, 
(1946). 750,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 211 der Vorzugsausgabe (Gesamtaufl. 500). – Bürgin I, 72. 
Dt.Exilarchiv 3886 (Normalausg.). Haack 182. Potempa I, G 919.1. Wilpert-G.² 96. – 
Vorsatz und Schnitt mit Fleck, Vorsatz, Vortitel und Titel mit kleiner Schabstelle, 
hinteres Vorsatzblatt zusammengeklebt. – Im Druckvermerk von Thomas Mann sig-
niert. 
 

[302] Mehring, Walter, Das Ketzerbrevier. Ein Kabarettprogramm. Kl.-
8°. OPpbd. mit Vorderdeckelillustr. von Emil Preetorius (etwas gebräunt, 
Kapital gering berieben und gestaucht). Mchn., Kurt Wolff, (1921). 25,- 
Erste Ausgabe. – Göbel 537. Lex.dt.-jüd.Autoren XVI, 420.3. Raabe, Bücher 202.3. 
Wilpert-G.² 3. Nicht im Preetorius-Kat.-Mchn. und bei Tillmann. – Gutes Exemplar. 
 

[303] – Müller. Chronik eines teutschen Stammbaums. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. (hinterlegte Randläsuren). 275 SS., 2 Bll. mit 45 Illustr. 
von Fritz Fischer. Hannover, Verlag für Literatur und Zeitgeschehen, 
(1960). 180,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erste illustrierte Ausgabe mit neuem Vorwort Meh-
rings. – Badorrek 67. Serke, Dichter 259. Nicht bei Kosch; Lex.dt.-jüd.Autoren; Raa-
be, Bücher; Wilpert-G. etc. – Vorsatz mit einer ganzseitigen Widmung von Walter 
Mehring und einer eh. Zeichnung (Adam-Eva-Stammbaum), dat. Ascona April 
1961: „Herrn Dr. Günter Herzberg / dem Anwalt / der Enterbten / in Dankbarkeit / 
gewidmet ...“. 
 

[304] Menschheitsdämmerung. Symphonie jüngster Lyrik. Hrsg. von 
Kurt Pinthus. OHlederbd. (etwas berieben und hinten lichtrandig, Kapital 
geklebt und mit Fehlstelle). XVI, 324 SS., 2 Bll. Bln., Rowohlt, (1920).
 58,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutende Anthologie des Expressionismus mit Texten von Jo-
hannes R. Becher, Gottfried Benn, Albert Ehrenstein, Iwan Goll, Kurt Heynicke, Else 
Lasker-Schüler, Franz Werfel, Paul Zech u.a. – Homeyer² 108 (falsches Jahr). 
Lex.dt.-jüd.Autoren XVIII, 75.7. Raabe, Bücher 234.9. Raabe, Zeitschriften 126. 
Rowohlt I, 612. Slg.Jordan 1652. – Vorsätze minimal stockig, sonst schönes Exem-
plar. – In der Erstausgabe selten. 
 

[305] Mühsam, Erich, Unpolitische Erinnerungen. OKart. mit mont. 
OUmschl. und Deckelschild (minimale Randläsur). 54 SS., 1 Bl. Lpz., 
(Leipziger Bibliophilen-Abend), 1931. 900,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 175 Exemplaren. – Haug 179. Hug-J. 26. Jessen I, 153. 
Melzwig 534.1. Raabe, Bücher 212.26. Wilpert-G.² 28. Nicht bei Bode und im 
Lex.dt.-jüd.Autoren. – Sehr schönes Exemplar. – Vortitel mit ganzseit. eh. Wid-
mungsgedicht von Erich Mühsam für Mynona, dat. Briz 4. Mai 1931: „Dies kratzt 
in Stein: / Professor Einstein / hat uns den Weltriß mit der Theorie genäht: / Es kann 
kein gutes Leben / als Absolutes geben, / weil er das relativ fast nie gesät. / Dem 
60jährigen / dem meist Kopfquerigen / und Widerhärigen, / doch nie Brummbärigen / 
Dr. Friedländer = Mynona / sei im Hinblick auf Seite 8 / dies seltene Büchlein darge-
bracht / ... Mynona = ungenannt und doch I. Kant.“ – Auf Seite 8 werden Mynona, 
Max Herrmann-Neisse, Else Lasker-Schüler als „wertvolle Überbleibsel der alten 
Bohéme erwähnt“. 
 

[306] Prechtl, Michael Mathias, Charakterbilder. (Nachwort von Rolf 
Michaelis). Kl.-8°. Illustr. OKart. 177 SS. mit zahlr. farb. Abb. und 1 bei-
liegenden sign. Orig.-Lithographie. Dortmund, Harenberg, 1983. 75,- 
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Erste Ausgabe. – Die bibliophilen Taschenbücher Nr. 914. – Vorzugsausgabe mit 
beiliegender signierter Orig.-Lithographie mit Porträt Johann Kaspar Lavaters. 
 

[307] Richter, Hans, Köpfe und Hinterköpfe. Goldgepr. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. 208 SS. mit 85 Fototafeln. Zürich, Verlag der Arche, 
(1967). 120,- 
Erste Ausgabe. – Memoiren des Dadaisten, Malers und Filmemachers mit Erinnerun-
gen an Walter Benjamin u.v.a. – Nicht bei Jessen. – Schönes Exemplar mit dem bei-
liegenden Korrekturzettel. – Vorsatz mit vierzeiliger eh. Widmung von Hans Richter 
an den amerikanischen Verleger Lambert Olieumeulen, dat. New York 68. 
 

[308] Schmidt, Arno, Bargfelder Ausgabe der Werke. Vorzugsausgabe. 
Zus. 15 Bände. Gr.-8°. und 4°. 15 OHalbpergamentbde. in OPp.-Schuber 
(ein Schuber gering gestaucht). Zus. über 10.000 Seiten. Zürich, Haff-
mans, 1986-2010. 1800,- 
Erste Ausgabe. – Nr. XXIV von 50 Exemplaren der Vorzugsausgabe (Gesamtaufl. 
550 später 350). – Die Werkausgabe in der Vorzugsausgabe in weißem Halbperga-
ment in Pappschubern mit einigen zusätzlichen Abbildungen, die in der Normalaus-
gabe nicht enthalten sind. Bestehend aus Werkgruppe 1 Band 1-4: Romane, Erzäh-
lungen, Gedichte, Juvenilia: Enthymesis, Leviathan, Gadir, Alexander, Brand's Hai-
de, Schwarze Spiegel, Umsiedler, Aus dem Leben eines Fauns, Seelandschaft mit Po-
cahontas, Kosmas. Das steinerne Herz, Tina, Goethe, Gelehrtenrepublik. Kaff auch 
Mare Crisium, Ländliche Erzählungen (Windmühlen, Der Sonn entgegen, Schwänze, 
Kühe in Halbtrauer, Großer Kain, Kundisches Geschirr, Piporakemes, Wasserstraße, 
Die Abenteuer der Sylvesternacht, Caliban über Setebos). 38 kleinere Erzählungen, 
Gedichte, Juvenilia (Die Insel, Dichtergespräche im Elysium, Der junge Herr Sie-
bold, Der Rebell, Das Kraulemännchen, Das Haus in der Holetschkagasse, Der Gar-
ten des Herrn von Rosenroth, Die Fremden, Mein Onkel Nikolaus, Pharos). Werk-
gruppe 2 Bände 1-3: Dialoge: Massenbach, Cooper, Brockes, Fouqué, Pape, May, 
Schnabel, Das bessere Europa, Wieland, Meyern, Die Meisterdiebe, Klopstock, Mo-
ritz. Joyce, May, Stifter, Krakatau, Herder, Vorspiel, Oppermann, Wezel, Die Kreis-
schlösser, Müller, Tieck, Schefer, Dickens, Geschwister Brontë, Joyce. Das Zweite 
Programm, Joyce, May, Frenssen, Stifter, Gutzkow, Lafontaine, Joyce, Collins, Bul-
wer-Lytton, Spindler. Werkgruppe 3 Bände 1-4: Essays und Biografisches: Fouqué 
und einige seiner Zeitgenossen. Sitara und der Weg dorthin. Essays und Aufsätze 1 
und 2. Werkgruppe 4 Bände 1-4: Das Spätwerk: Zettel's Traum. Die Schule der 
Atheisten. Abend mit Goldrand. Julia, oder die Gemälde. – Die Supplemente und 
Briefbände sind nicht in der Vorzugsausgabe erschienen. – Müther S. 31 f. – Exem-
plar der absoluten Vorzugsausgabe für Freunde und Mitarbeiter der Arno-Schmidt-
Gesellschaft. – Tadellos erhalten, „Zettels Traum“ noch im Orig.-Versandkarton. 
 

[309] Serner, Walter, Der Pfiff aufs Ganze. Aphorismen. Illustr. OPpbd. 
in OPp.-Schuber (dieser am Fußsteg beschabt). 99 SS., 2 Bll. mit Illustr. 
von Volker Pfüller und 1 beiliegenden monogrammierten Orig.-Linol-
schnitt. Bln., Eulenspiegel Verlag, (1993). 35,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 18 von 200 Exemplaren der Vorzugsausgabe mit beiliegender 
Orig.-Graphik. – Hinteres Vorsatz mit „M“-Stempel, sonst tadellos erhalten. 
 
[310] Szittya, Emil, Das Kuriositätenkabinett. Begegnungen mit seltsa-
men Begebenheiten, Landstreichern, Verbrechern, Artisten, religiös 
Wahnsinnigen, sexuellen Merkwürdigkeiten, Sozialdemokraten, Syndika-
listen, Kommunisten, Anarchisten, Politikern und Künstlern. Gr.-8°. 
OHlwdbd. mit OUmschl. (dieser gebräunt und mit hinterlegten Randein-
rissen). 303 SS., 8 Bll. Konstanz, See-Verlag, 1923. 180,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene politisch-literarische Erinnerungen des anarchistischen 
Schriftstellers an Heinrich und Thomas Mann, Kasimir Edschmid, Albert Einstein, 
Maxim Gorki, Gerhart Hauptmann, Klabund, Oskar Kokoschka, Karl Kraus, Lenin, 
Karl Liebknecht, Erich Mühsam, Roda Roda, Rudolf Steiner, Leo Trotzki, Frank 
Wedekind, Karl Radek, Marinetti und die Futuristen u.a. – Raabe, Bücher 299.9. – 
Vorsatz mit Besitzvermerk und hs. Nummer, sonst gutes Exemplar. – Sehr selten. 
 
[311] Toller, Ernst, Die Maschinenstürmer. Ein Drama aus der Zeit der 
Ludditenbewegung in England in fünf Akten und einem Vorspiel. (2.-4. 
Tsd.). Ppbd. d. Zt. (starke Gebrauchsspuren). 4 Bll., 119 SS. Lpz., Wien u. 
Zürich, E. P. Tal, 1922. 480,- 
Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 83.6 und Raabe, Bücher 303.5 (falsche Angaben). Spalek 
34. – Zwischentitel mit Besitzvermerk und Nr.-Aufkleber. – Vortitel mit eh. Sinn-
spruch und zweizeiliger Widmung von Ernst Toller, dat. Fest[ung] Niederschönen-
feld 20. 1. 23. – Schrift etwas verwischt. 
 
[312] Tucholsky, Kurt, Rheinsberg. Ein Bilderbuch für Verliebte. (51.-
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60. Tsd.). Kl.-8°. Goldgepr. OHlederbd. mit Buntpapierbezügen (etwas be-
schabt). 95 SS. mit 8 (6 ganzseit.) farb. Illustr. von Kurt Szafranski. Bln., 
Axel Juncker, [1922]. 3800,- 
Orplidbücher Band 3. – Vgl. Bonitz-W. I, C 1.3 und Schütz 241 (andere Ausgabe). – 
Gebräunt, eine Seite mit Eckläsur aus der Herstellung, sonst gut erhalten. – Vorsatz 
mit ganzseit. eh. humorvoller Widmung von Tucholsky, dat. 1922: „Dies Buch lag 
unter dem Bett von Herrn Kummer. Da gehört es nicht hin. Trotzdem sagt der Autor 
dem Adloniten herzlichen Dank für eine volle Mittagsstunde! Tucholsky Königl. 
Preuss. Nazi-Fresser.“ – Beiliegt: Brief m. eh. U. von seiner Witwe Mary Tucholsky, 
der die Widmung erklärt: „... Allerdings ist mit 'Königl.Preuß.Nazi-Fresser' etwas an-
deres gemeint: nämlich mit 'Nazis' bezeichnete Tucho in der Weltbühne vom 8. Juni 
1922 'eine gewisse Gattung des österreichischen, mährischen und speziell wieneri-
schen Künstlervölkchens, die anfängt, Berlin auf das heftigste zu verpesten' – Darob 
schrieb Willy Haas im 'Film-Courier' eine geharnischte Entgegnung. Auf diese Pole-
mik bezieht sich der 'Nazi-Fresser'. – Mit 'Adloniten' ist wohl ein Bewohner des Ho-
tel Adlon gemeint, nehme ich an ...“. – Qu.-8°. Dat. 6.9.55. Mit gedrucktem Brief-
kopf. – An einen Herrn S.Oppenheimer in London. – Gefaltet und kleiner Fleck. – 
Dieses Exemplar 1998 auf einer Auktion bei Hauswedell. – Widmungsexemplare von 
Tucholsky sind extrem selten, zumal er oft auch nur mit einem seiner Pseudonyme 
unterschrieben hat. 
 

[313] Walden, Herwarth, Im Geschweig der Liebe. Gedichte. Silbergepr. 
OLwdbd. (lichtrandig). 59 SS., 2 Bll. Bln., Der Sturm, 1925. 250,- 
Erste Ausgabe. – Letzte eigene Veröffentlichung und einziger Lyrikband des Expres-
sionisten und „Sturm“-Verlegers. – Raabe, Bücher 322.14. Wilpert-G.² 28. – Schönes 
Exemplar. – Recht selten. – Vorsatz mit eh. Widmung von Herwarth Walden an den 
slowenischen Theater- und Filmschauspieler Danilo Stopar, dat. 13. 1. 29. Vorsatz-
rückseite mit eh. Widmung von Danilo an seine Mutter, dat. 21. V. 29. 
 

[314] Wein. Illustr. OKart. (minimaler Fleck). 150 SS., 4 Bll. mit zahlr. 
Karikaturen von Adolf Hoffmeister. (Prag., J. Oppelt, 1933). 280,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Prager Anthologie zum 110jährigen Jubiläum der Wein-
großhandlung J. Oppelt mit Texten von Franz Werfel, Rudolf Fuchs, Oskar Baum, 
Paul Leppin, Otto Pick, Friedrich Torberg, Johannes Urzidil, Oskar Wiener, Diet-
zenschmidt u.a. – Born² 279. Serke, Dörfer 469. – Schönes Exemplar. – Einleitung 
und Druckvermerk jeweils von der Geschäftsleitung signiert bzw. mit Widmung. – 
Zuletzt vor dreizehn Jahren auf einer Auktion. 
 

[315] Wollschläger, Hans, Karl May Bibliographie. Konzept. Ty-
poskriptdurchschlag. 4°. Schlichte OKart. (gering geknickt). 52 nn. Bll. 
Bamberg, 1962. 90,- 
Wohl unveröffentlichter Entwurf. Ein Blatt mit hs. Ergänzungen, ein beiliegendes 
Blatt mit hs. Ergänzungen (wohl von fremder Hand). – Frisches erhalten. 
 

[316] Zuckmayer, Carl, Als wär's ein Stück von mir. Horen der Freund-
schaft. (21.-60. Tsd.). OLwdbd. mit OUmschl. (mit Tesa geklebt). 572 SS., 
6 Bll. [Ffm.], S.Fischer, (1966). 45,- 
Vgl. Beck 550; Jacobius 24; Jessen I, 216; Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 450.51; Raabe, 
Bücher 345.39 und Zuckmayer-Kat.-Marbach 457. – 
Die außerordentlich erfolgreichen Memoiren des 
Exilschriftstellers sind durch ein Register erschlos-
sen. – Vorsatz mit hs. Namen, Titelblatt mit Datum, 
sonst gutes Exemplar. – Titelblatt von Carl Zuck-
mayer signiert. 
 

[317] Zweig, Stefan, Maria Stuart. Goldgepr. Goldgepr. OLwdbd. in 
OUmschl. (gebräunt und Läsuren) in OPp.-Schuber (Randläsuren). 524 
SS., 2 Bll. mit Frontispiz und Abb. auf Tafeln. Wien, Lpz. u. Zürich, Her-
bert Reichner, 1935. 900,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 6835. Homeyer² 83. Klawiter 735. Klawiter² G 577. 
Wilpert-G.² 119. – Schnitt und vereinzelt stockig. – Vorsatz mit eh. Widmung „Al-
fredo Cahn / herzlichst / Stefan Zweig“. – Alfredo Cahn (1902-1975) war schon als 
Jugendlicher an Thomas Mann, Hermann Hesse und Stefan Zweig herangetreten und 
organisierte nach 1933 von Argentinien aus die Hilfe für Stefan Zweig im Exil und 
übersetze dessen Werk in 16 Bänden ins Spanische. Auch die Erstveröffentlichung 
der „Schachnovelle“ organisierte er. 
 

[318] – Brief m. eh. U. Gr.-8°. 1 1/3 S. Dat. Bath 11th May 1940. Mit 
Briefumschlag. 1500,- 
In englischer Sprache an die Nichte seiner ersten Frau Friderike, Elisabeth Monath, in 
den USA. Zweig beschreibt einen dreiwöchigen Aufenthalt in Paris bei dem er er-
folgreich eine Lesung abgehalten hat und dreimal im französischen Rundfunk ge-
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sprochen hat. „I had the good chance to be in Paris in the last moment when all was 
still quiet and relatively peaceful.“ Er beklagt, daß er immer mehr Leser in den be-
setzten Ländern verliert, dies stehe aber nicht im Verhältnis zum Leiden der Men-
schen in den besetzten Ländern. – Gefaltet, die Unterschrift etwas verblaßt, sonst 
schön erhalten. 
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